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US FCC Part 15 Class B Verification Statement

NOTE: This equipment has been tested and found to comply with the limits for a Class B digital
device, pursuant to Part 15 of the FCC Rules. These limits are designed to provide reasonable
protection against harmful interference in a residential installation. This equipment generates, uses
and can radiate radio frequency energy and, if not installed and used in accordance with the
instructions, may cause harmful interference to radio communications. However, there is no
guarantee that interference will not occur in a particular installation. If this equipment does cause
harmful interference to radio or television reception, which can be determined by turning the
equipment off and on, the user is encouraged to try to correct the interference by one or more of the
following measures:

-- Reorient or relocate the receiving antenna.
-- Increase the separation between the equipment and receiver.
-- Connect the equipment into an outlet on a circuit different from that to which the receiver is connected.

-- Consult the dealer or an experienced radio/TV technician for help.
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The manufacturer assumes no responsibility for possible damages resulting from an improper use of the
devices mentioned in this manual; moreover he reserves the right to change the contents of the present manual
without notice. The documentation contained in this manual has been gathered and examined with great care;
nevertheless the manufacturer can not assume any responsibility resulting from the use of such documentation.
The same is valid for any other person or society involved in the creation and in the production of the present
manual.
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1 Introduction

1.1 Contents of the package

1 programmable video matrix SM42A / SM82A

1 instruction manual

1 wide range power supply 100 - 240V~ 47/63Hz in, 12V-== 1A out, including cables
1 DB15 connector

2 telephone boxes RJ-jack

RJ11 telephone cables, 6 pins point-to-point

When the product is delivered make sure the package is intact and has no obvious signs of dropping, scrapes
and scratches. If the package is damaged contact the supplier immediately.

1.2 Contents of this Instruction Manual

This manual describes the video switcher SM42A / SM82A, with its specific procedures for installation,
configuration and use. Before installing and using the video switcher, read this manual carefully,
especially the section concerning the safety rules.

1.3 Typographical conventions
This manual makes use of different graphics symbols, the meaning of which is described as follows:

A\x Hazard of electric shock; disconnect the power supply before proceeding, unless specified otherwise.

/A Please read the procedure or information shown, and if necessary carry out the instructions in the way.
Failure to carry out the procedure correctly could lead to faulty operation of the system or damage it.

Read carefully to understand system operation.
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1.4 Safety rules

A The video switcher SM42A / SM82A complies with the legislation and standards in force, at the time of
this manual’s publication, with regard to electrical safety, electromagnetic compatibility and general
requirements. Nevertheless, for the safety of the user (installer technician and operator) the following warnings
are specified to ensure completely safe operation:

Connect the system devices to a power supply line corresponding to the one shown on the respective data
plates (see the following section 1.5 Identification data).

The device (and the complete system to which it belongs) must only be installed by a skilled, authorised
technician.

For after-sale service call only authorised staff.

The device should never be opened, but if this becomes necessary the procedures described in this manual
should be followed scrupulously.

Do not unplug the device by pulling the power supply cable.

Before moving or carrying out any technical operations on the device, disconnect the power supply jack: the
device can only be considered off-line when the power supply jack is disconnected and the cables connected
to other devices have been removed.

Do not use extension cables showing signs of wear or aging, since they are extremely hazardous for the user’s safety.
Do not wet the device with any liquid or touch it with wet hands while it is in operation.

Do not leave the device exposed to adverse weather conditions.

Do not use the device in the presence of inflammable substances.

Make sure the device is always resting on a sufficiently large, solid base.

Tampering with the device will invalidate the guarantee.

Keep this manual carefully for future reference.

1.5 Identification data

On the bottom of the video matrix SM42A / SM82A there are two identification plates complying with EC
specifications.
The first plate contains:

Model identification code (Bar code EXT3/9)
Main supply voltage (Volt)

Frequency (Hertz)

Maximum power consumption (Watt)

The second plate shows the model serial number (Bar code EXT3/9)

A\. Warning! When carrying out installation make sure that the power supply to the matrix corresponds to
the required specifications. Use of inappropriate equipment may be very hazardous for the safety of personnel
and of the system itself.
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2 SM42A | SM82A matrix description

2.1 Specifications

The SM42A / SM82A matrix is a product for professional use in applications for security and
surveillance. In a security system it is used to control 4/8 input videos on two outputs, using remote keyboards.

The following is a list of its main features:

Video programming

Menu in four languages (Italian, English, French and German)
Different switching sequences for each output video

VCR trigger management

Telemetry control on RS485 auxiliary line and on coaxial cable
Matrix control using 2 serial RS485 lines for remote control devices
Identification tests for each output

Completely configurable alarm input for each input video

Types of alarm reset: manual from keyboard, external, timed, automatic
Relay can be activated by each alarm

Alarm condition warning buzzer

Video signal masking on fixed camera

Local keyboard with 15 keys for complete matrix control.

75 Ohm video input termination removable

Video switching or reposition in case of alarm

Video input exclusion from switching sequence on public monitors

2.2 Connectable devices

Keyboards:

Connect a max. of 2 keyboards using the KEYBOARDS lines:

e new series DCJ, DCK, DCTEL, DCBD, DCT, DCIR: used for complete matrix control

e Linxs series LXRPK12, LXRPK23, LXRPRC36: only control of video switching

e previous series DCMT8, SWC4, SWC8, SWC16, DCS2, DCS3, KEYPLUS: only control of video switching.
An interface is required since communication from the keyboard does not use RS485 (with the exception of
the DCS3 model).

Telemetry receivers:

Control of telemetry receivers using the AUX line:

¢ Videotec receivers DTMRX1, DTRX3, DTRX1, DTRXDC, MICRODEC485, DTMRX2
e Dome with protocol Pelco ‘D’

e Eneo receivers

Control of telemetry receivers using the video lines (COAX transmission):
¢ Videotec receivers DTRXS fitted with a DTCOAX board, DTMRX2

Multiplexer videos

e Videotec Multiplexer SP16C
e Javelin/Hitron Multiplexer

e Eneo Multiplexer
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3 Installation

o

A\The following procedures should be carried out before connecting to the power supply, unless indicated
otherwise.

/A Installation should only be carried out by skilled, authorised technicians. Incorrect connection of the
various peripherals may lead to isolation of the video switcher from the whole system.

3.1 Preliminary operations

3.1.1 Opening the package

If the package has no obvious defect due to dropping or abnormal scrapes and scratches, check the materials it
contains with the list supplied in Section 1.1 Contents of the package.

The installer technician will be responsible for disposing of the packaging material by recycling or, in any case,
according to the current legislation in the country of use.

3.1.2 Checking the markings

y . Before starting installation, check the identification plates to make sure the supplied material
corresponds with the required specifications, as described in Section 1.5 Identification data. Never, under any
circumstances, make any changes or connections that are not described in this manual: the use of inappropriate
devices may be very hazardous for the safety of people and the system itself.

3.2 Installation example

SM82A MATERIAL USED:

100 - 240 Vv

47/63 Hz

0000 Video management:
PPOO @@ LIT] 7 Kl
I
— : :____ e 2 monitors

—I_ | I e 2 cameras

|J | e 1 video matrix SM82A

|
o0 Jlo |1 Control keyboard:
PTH910P | DCTEL
l « 1 control keyboard DCTEL
l
S
o5 | Telemetry management:
|
PTH910 ! , .
] ! e 1 DTRX3 receiver with
T e T DTCOAX board
DTRX3 DTMRX1 (I e 1 receiver DTMRX1

e 1 pan &tilt PTH910P

DTCOAX !
e 1 pan &tilt PTH910
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3.2.1 Cables

Cable for transmission/reception of commands: unshielded twisted pair with minimum section
0.22 mm2 (AWG 24):

e a pair for RS485 transmission both for KEYBOARD lines and AUX lines (max. length of connection 1200m.)
e a pair for powering the keyboards, which can be remote powered (max. length of connection 700m.)

Cable for DB15 connector: multi-polar cable with minimum section 0.22 mmz2 (AWG 24)

Video cable: RG59 coaxial cable or equivalent
as well as being used for video transmission it can also be used for transmitting telemetry data (in this case the
max. length of the connection is 350m)

The telephone cable supplied for the AUX line is 1.5 m long: for greater distances use RJ-jack shunt boxes,
following the connection diagrams described in Section 3.5.4 Connecting the matrix to the peripherals.

Multi-polar cable:

every pan & tilt control function is enabled/disabled by a relay inside the receiver.

To determine the final number of wires, follow the instructions below:

7 wires for the pan & tilt movements (230 V~ o 24 V~): right, left, up, down autopan, common, ground (only for
230 V~)

e 6 wires for reverse polarity lens control (zoom, focus, iris)

e 4 wires for common wire lens control (zoom, focus, iris)

7 wires for preset management: 5 connected to reference potentiometers, +5 V=== and ground

4 wires for the Wiper

3 wires for the Washer

2 wires for each auxiliary used

e 3 wires for power supply cable

Note: we recommend using different multi-polar cables for low and high voltage functions.

Recommended minimum section:  0.56 mm?2 (AWG 20) for high voltage wires (pan & tilt, wiper, washer)
0.34 mmz2 (AWG 22) for low voltage wires (lenses, auxiliaries, preset)
0.75 mmz2 (AWG 18) for power supply wires to the receiver

3.3 Switching on and off

ABefore connecting to the power supply:

e Make sure the supplied material corresponds to the required specifications by examining the identification
plates as described in section 1.5 Identification Data

e Make sure the matrix and other components of the system are closed properly so that there is no possibility

of direct contact with live parts

The matrix and other devices in the system should rest on a large, solid base.

The power supply cables should not get in the way of the installer technician when he is carrying out normal

operations

e Make sure the power outlet and extension cables, if used, are sufficient for the system power consumption.

/4\ SWITCHING ON: insert the power supply plug in the power outlet and connect the corresponding jack
to the matrix connector labelled 12VDC.

/4\ SWITCHING OFF: remove the external power supply plug from the power outlet and disconnect the
jack from the matrix.
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3.4 Configuration

3.4.1 Opening and closing

A Warning! Only skilled, authorised technicians should be allowed to open the matrix.

e Disconnect the matrix from the main power supply by disconnecting the jack

¢ Remove the screws on the back of the matrix, behind the top cover

e Remove the cover, taking great care not to leave the removed screws or other metal parts inside the matrix
and being very careful with the local keyboard wiring

To close up, carry out the above operations in reverse order, always working with the power supply

disconnected.

3.4.2 Dip-switches and jumper

— IR | A | R

'ﬂ (U) li ll o o] (O o @] o] (O o |0 Ol |[©O .« O

FCO O ooooooooooooooo O [o] ”n —‘ [o] oo oo pl_00 o og W oo ml o8
ik s G e an n EFF JECFF MOEFF J7EFF 7

T g % A7

g]c Jumper J5 Video input termination

o o

oooooooo
[6ooc0c00] B
uooooo uooooooo
I“IWWMMMH a4

0000000000
0000000000

o2

LT

in
T

I
000
Qoo

Dip Switch SW1

3.4.2.1 Functions of the dip switches

Inside the SM42A / SM82A matrix there is an 8-way configuration dip switch (SW1):

1000090¢

DIP FUNCTION

DIP 1,2,3,4 Selection of protocol for communication with the keyboards; see section 3.4.2.2
DIP 5 Not used: leave OFF

Dip 6 Not used: leave OFF

Dip 7,8 Not used: leave OFF
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3.4.2.2 Selecting the protocol for communication with the keyboards

Switch off the matrix by disconnecting the power supply jack

¢ Remove the screws fastening down the cover and open the matrix, following the instructions given in section 3.4.1
e Find and set the dip-switches according to the table below

e Close the cover and fasten it with the screws

e Connect the power supply jack to switch the matrix back on.

Note: all changes to the dip-switches are recognised when the matrix is restarted

Dip switch

1 2 3 4 Protocol and baud rate Connected keyboards

OFF |OFF |OFF |OFF |Macro, 38400 baud (*) New series keyboards:

OFF |OFF |OFF |ON Macro, 19200 baud DCJ, DCK, DCTEL, DCBD, DCT, DCIR

OFF |OFF |ON OFF | Macro, 9600 baud
OFF |OFF |ON ON Macro, 1200 baud

OFF |ON OFF |OFF |[Linxs, 9600 baud Linxs series keyboards:
OFF |ON OFF |ON Linxs, 1200 baud LXRPK12, LXRPK23, LXRPRC36
OFF |ON ON OFF |Videotec switchers, 9600 | Previous series keyboards:
OFF |ON ON ON baud SWC4, SWC8, DCMTS8 with interface
Videotec  switchers, 1200
baud

ON OFF |OFF |OFF |Videotec OSM, 9600 baud Previous series keyboards:

ON OFF |OFF |ON Videotec OSM, 1200 baud DCS2, KEYPLUS, SWC16 with interface
ON OFF |ON OFF | Videotec SW328, 9600 baud | Previous series keyboard: DCS3

ON OFF |ON ON -
ON ON OFF |OFF |[Invalid configurations
ON ON OFF |ON
ON ON ON OFF
ON ON ON ON
(*)Default configuration

3.4.3 Inserting the load on the AUX line

To insert/disconnect the 120 Ohm load on the RS485 AUX line, position jumper J5 as shown in the
diagram:

J5 m O Jumper J5 with load connected (position A)

J5 (®) m Jumper J5 with load disconnected (position B)

3.4.4 Setting 75 Ohm video input termination
It's possible to remove the 75 Ohm video input termination putting the corresponding jumper into position B.

Example: all input with 75 Ohm load inserted
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3.5 Connectors and connections

3.5.1 Connectors on the back of the matrix

[}
. The back of the SM42A / SM82A matrix has:
1 x 15 pin connector for connecting alarm contacts, relay contacts, VCR trigger and external alarm reset
2 X RJ-11 connectors for connecting the keyboards
1 x RJ-11 connector for connecting the telemetry receivers or multiplexers
1 jack connector for the power supply
2 BNC output video connectors
4/8 BNC input video connectors

VIDEO SWITCHER
AUX—KEYBOARDS ALARMS 30
°0000000 @
gl TEE
Input video Output Aux Line Keybérd Alarms, VCR/trigger Power supply
video inputs And rele Jack
3.5.2 Pin configuration for DB15
Pin Connection Use
1 Alarm input 1 Alarms
2 Alarm input 2 Alarms
3 Alarm input 3 Alarms
4 Alarm input 4 Alarms
5 Alarm input 5 Alarms
6 Alarm input 6 Alarms
7 Alarm input 7 Alarms
8 Alarm input 8 Alarms
9 GND GND (alarms/ VCR trigger / reset Alarms)
10 NO Relay Peripherals
11 Common Relay Peripherals
12 VCR Trigger Video cassette recorder
13 Reset alarms Reset alarms
14 GND GND (alarms/ VCR trigger / reset Alarms)
15 GND GND (alarms/ VCR trigger / reset Alarms)

2

/A Alarms 5-6-7-8 are only available on the SM82A model matrix.
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3.5.3 Connections for alarm management
See pin configuration table for the DB15 connector.

3.5.3.1 Alarm contacts

AQWARNING! Do not energise the alarm contacts! The sensors (or the alarm system in use) should supply
a dry contact.

To manage the alarms correctly, be very careful when configuring the alarm parameters at the matrix
programming stage.

3.5.3.2 Auxiliary contact (alarm relay)

The SM42A / SM82A matrix can be used to control an auxiliary contact (relay) that is activated when there is an
alarm, if properly configured at the matrix programming stage. The auxiliary relay contacts are at pins 10 and 11
of the DB15 connector.

3.5.3.3 External reset

The reset impulse is recognised on the falling or rising edge (which can be set at the matrix programming stage)
Pin 13 of the DB15 connector is associated with External Reset of the alarm condition and the ground reference
is pin 14 (or 9 or 15).

3.5.4 Connecting the matrix to the peripherals

3.5.4.1 Control keyboards (Keyboard lines)

All the keyboards specified in section 2.2 Connectable devices and the SM42A / SM82A video matrix can be
connected by telephone cable using the two RJ-11 sockets called KEYBOARDS.

They can be connected directly using the 1.5m cable (supplied with the control keyboards) for short distances,
or, for longer distances, using the RJ-jack wall-mounted boxes (supplied with the control keyboards).

This is not applicable to the previous series keyboards, which require a communication interface because they
do not have RS485 (except for the DCS3 model).

Moreover, the DCTEL and DCBD and Linxs series keyboards can be powered directly by the matrix.

All the keyboards should have transmission rate settings that are compatible with the settings made for the
matrix at the programming stage.

See the respective manuals for configuring the keyboards

Summary:

TYPE OF KEYBOARD CONNECTION MAXIMUM DISTANCE

DCJ, DCK, DCTEL, DCBD, DCT, | Direct: RS485 1200m

DCIR RS485 Power supply 700m™

LXRPK12, LXRPK23, Direct: RS485 1200m

LXRPRC36 RS485 and Power supply Power supply 700m

DCMT8, SWC4, SWC8, SWC16, | Connection interface: CURRENT LOOP 1500m

DCS2, KEYPLUS RS485 — CURRENT LOOP

DCS3 Direct: RS485 1200m
RS485

(1) Only keyboards DCTEL, DCBD
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Connect the telephone cables as in the following diagram:

MAX 1200m

RS485-A

e ® @
RS485-B i
+12v0C i
GND || & &
MAX 700m.
MONITOR C@ﬂ C‘] Czj é é &c) S[%F]T o
O 0000 BY rww
Connecting RS 485 KEYBOARD lines
MATRIX RJ-jack 1 RJ-jack 2 KEYBOARD
RS485-A Blue e White RS485-A
RS485-B Black = e Yellow RS485-B
12 vDc® =LY [ — Green 12 VDC
GND® (77112 e ——— Red GND

(1) powering the keyboards from the matrix is only possible with the DCTEL and DCBD keyboards and with the
LXRPK12 and LXRPK23 Linxs series keyboards and in any case, up to a maximum distance of 700m

3.5.4.2 Telemetry receivers (AUX line)

All the receivers specified in section 2.2 Connectable devices and the SM42A /| SM82A video matrix can be
connected by telephone cable using the RJ-11 socket called AUX.

They can be connected directly using the 1.5m cable (supplied by the manufacturer) for a test or, for longer
distances, using the RJ-jack wall-mounted boxes (supplied by the manufacturer) and referring to the following
table:

RS 485 matrix (AUX line) — Receiver connection

MATRIX RJ-jack 1 RJ-jack 2 RECEIVER
RS485-A T S — Blue RS485-A
RS485-B N 1o A ——— Black RS485-B

All the receivers should be set up for RS485 communication mode and with a transmission rate that is
compatible with the setting made for the matrix at the programming stage.
See the respective manuals for configuring the receivers.

There are two possible ways of connecting the receivers to the AUX line:

e Receivers in cascade (Point-to-point connection)
e Receivers on the same line (Multi-point connection)
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Point to point connection

This type of connection allows the AUX line to be used to control one or more receivers arranged in cascade
(point-to-point type connection). The AUX line of the matrix should have the termination resistance inserted (see
section 3.4.3). Each receiver in turn should have a RS485 line termination resistance inserted. Each receiver
should have a different address. Configure the receivers with RS485 type communication with the same baud
rate and protocol (Videotec or MACRO) as the Matrix AUX line.

R

SM82A =i /=1
R1 R2 R3
[eJeJeo)Xe) AUX
0000 oo M 7 [ '2 3 ] ]
A L1 L2 31 L3 3
—{ =

Internally, the receivers can regenerate the received signal and send it on along a new communication line to
the next receiver. Each of the three line sections (L1, L2, L3) is considered independent, and connects only two
devices point-to-point, both with the load inserted, for a maximum distance of 1200 metres. The Matrix - R3
receiver distance can therefore be up to 3600 m (1200 m between the Matrix Aux line and receiver R1, 1200 m
between receiver R1 and receiver R2, and a further 1200 m between receiver R2 and receiver R3, for a total of
3600 m).

N.B. For the connection in question (point-to-point), faulty operation of one of the devices will cause faults in the
receivers that follow.

Multipoint connection

This type of connection allows the AUX line to be used to control one or more receivers connected on the same
line (multi-point connection).

All the receivers connected to the same line should use the same communication protocol RS485.

For each line the following should be taken into consideration:

the Aux Matrix line should have the load inserted

only one of the receivers (the one at the end of the line) has the load inserted.
the total length of the line should not exceed 1200 m.

each receiver should have a different address

SM82A

0000 AUX
0000 00 o 7 [

— k=~

Receivers R1, R2 should not have the termination resistance inserted. The maximum length of the line, from
end to end (from the matrix AUX line to receiver R3), is 1200 metres.

N.B. For the connection in question (multipoint), a fault in one of the devices does not affect the other receivers.
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3.5.4.3 Multiplexer (AUX line)

For the type of Multiplexer to be used, see the following connection tables:

Matrix (AUX line) —Javelin/Hitron Multiplexer RS 485 connection

MATRIX RJ-jack 1 RJ-jack 2 Mux
RS485-A White e Black RS485-A
RS485-B Yellow e Green RS485-B
Matrix (AUX line) — SP16C Videotec Multiplexer RS 485 connection

MATRIX RJ-jack 1 RJ-jack 2 Mux
RS485-A White e Black RS485-A
RS485-B Yellow = e Yellow RS485-B

3.5.44VCR

The Trigger impulse is recognised on the rising or falling edge which can be set at the matrix programming
stage. Connect the VCR input video with output video n°2 of the matrix (VCR dedicated output). For the VCR
trigger on the other hand, refer to the following connection table:

Matrix — VCR connection

Matrix DB15 VCR
Pin 12 — Trigger Trigger pin
Pin 14 — Ground GND Ground pin
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4 Matrix operating features

4.1 Video input management

4.1.1 Automatic switching sequences

A The automatic switching sequences are groups of input videos that are displayed consecutively in the
order and for the length of time defined by the operator. Each switching sequence consists of a minimum of 1
and a maximum of 16 program steps (identified by the letters from A to P).

Each step describes:

e the input to be viewed

¢ the viewing time, from 1 to 300 seconds.

There are no restrictions to programming the switching sequence: an input can even be repeated more than

once, as shown in the example below:

Step Input Length Comment

2 Input 1 is on view for 2 seconds
4 Input 2 for 4 seconds

7 Input 5 for 7 seconds
5

Step D is ignored and will be jumped

Input 2 is on view again for 5 seconds

If there are no further program steps, the automatic switching
seguence will resume from step A.

mm|o0|m|>

4.1.2 Manual selection

From the keyboard, the operator can directly select a desired input, interrupting the automatic switching
sequence.

A specific input video is always selected with reference to the active monitor: if the keyboard is authorised to
control more than one monitor only the “active monitor” (the last one to be selected) will be involved in the input
video selection.

The local keyboard and the remote DCTEL and DCBD keyboards can be used to control all outputs. Keyboards
DCJ and DCK can be configured to restrict access to a set of output videos dedicated to each operator, so as to
prevent unauthorised personnel from operating at will on all outputs.

4.1.3 Using the Inc/Dec keys

The Inc/Dec keys can be used to block an automatic switching sequence on one input and, where appropriate,
to select the next/previous input video (following the preset order for the switching sequence in progress)
without having to use the numeric keypad to select an input.

4.1.4 Qutput video dedicated to the VCR

Output video n°2 of matrices SM42A and SM82A is dedicated to the VCR if it is enabled. In this case control of
the VCR channel is only subject to the trigger impulse itself. Any command that may be sent from the keyboard
concerning this channel will therefore be ignored.
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4.2 Alarms

/A\ The matrix provides a DB15 alarm connector, to which 4/8 (depending on the SM42A / SM82A model)
alarm contacts ("alarm input") can be attached, one for each of the input videos of the video device.

When an alarm is activated:

e the keyboards able to display the alarm condition can activate a warning buzzer and may also show the
alarm status with a screen message or a flashing LED (this type of operation is determined by the
characteristics and configuration of the individual keyboard).

e each output that is enabled for recognition shows the video signal corresponding to the latest recognised
alarm in order of time; if an output is not enabled for recognition of the alarm condition, the alarm will not be
shown on the video

e the alarm relay will be closed (auxiliary contact) and in some cases a warning buzzer is activated inside the
matrix, if this is allowed for, by the alarm contact configuration

¢ the text identifying the corresponding input is accompanied by the word “ALARM”".

Alarm status will be stored internally and will be kept, even if there is a temporary interruption to the matrix
power supply. Warning! The alarms must be configured with special care, because a mistake in their settings
could cause faults in operation that are difficult to identify.

4.2.1 Alarm contact types
Each individual alarm contact can be defined:

e normally open (N.O.): the alarm condition is recognised when the alarm contact is short circuited to the
common alarm pin

e normally closed (N.C.): the alarm condition is recognised when there is a break in the contact between the
alarm and common alarm pin

e not used: the alarm contact is ignored.

Warning! Pins that are not connected to any alarm contact should be configured as NOT USED.

See the following example to understand how the alarm contacts function:

Alarms normally open: the contacts are

! ! disconnected from the common alarm

2 2 . .

3 3 pin. When the contact is closed, alarm
DB15 DB15 Y number 3 is recognised.

15 15

Alarms normally closed: the contacts are
connected to the common alarm contact
(pin 9). When the connection opened,
alarms 1 and 3 are recognised. This
configuration is also able to recognise as
15 15 an alarm a possible break in the cable
connecting the sensor and the matrix.

¥ ¥

DB15 3 DB15 3
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4.2.2 Alarm type
The alarm signal can be considered CONTINUOUS or IMPULSIVE.
The difference lies in how the matrix behaves when the alarm signal ceases:
e impulsive alarm: the matrix remains in alarm status, waiting for a reset (from the keyboard, external or timed)
e continuous alarm: the matrix resets automatically and returns to normal operation without waiting for a reset.

4.2.3 Alarm condition reset

The alarm can be reset in four ways:

o from the keyboard: the operator requests reset of the alarm condition, sometimes after inserting the reset
password (when required by the DCJ or DCK keyboard; the other keyboards accept the reset request
without requiring a password)

o externally: activated by a reset contact on the alarms connector

e timed: it is possible to select a time after which the alarm will reset automatically (this can be from 2 seconds
to 12 hours)

e automatically, if the alarm is defined CONTINUOUS and it stops

4.2.4 Alarm recognition enabling

Each output video can be enabled to recognise an alarm condition or not, depending on its actual operating
requirements.

The outputs not concerned with an alarm condition (each of the alarm contacts can be configured individually)
show no indication on the video, and only the keyboard will be able to notify an abnormal situation as it occurs.
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4.3 Actions on alarms

For each alarm a pair of actions have been defined, to make alarm management more flexible:
e action to switch videos
e action to reposition telemetry.

4.3.1 Action to switch videos

When there is an alarm event, the camera corresponding to the active alarm number is normally offered to all
monitors enabled for acknowledge: camera 1 corresponds to alarm 1, camera 2 to alarm 2 etc.

If it is necessary to switch a different video input from the standard, it is possible to request differentiated
switching using the action on alarm.

The screen for configuring each alarm shows a summary of the corresponding action:

C04:M02 means that, in the event of alarm 1, camera 4 is
switched to monitor 2.

The script C--:M-- means that the video switching action is
not used and normal operation therefore is expected.

ALARM NO.1 5
1.Type: Normally Open
2.Reset: Cont
3.Relay activation: YES
4.Buzzer activation: NO
5.Acknowledge: 1,2
6.Action: CO4:M02,R01:P03

INC.Next Alarm
DEC.Previous Alarm
SEQ.End

[
[
[
[
[
[
[
[
[
[
[
[

4.3.2 Action to reposition telemetry

If control of a telemetry line on the Aux line is provided, it is possible to reposition a pan & tilt or a dome on a
particular preset position in the event of an alarm:

R01:P03 means that, in the event of alarm 1, pan & tilt/dome
number 1 is repositioned to preset position 3.

The script R--:P-- means that the telemetry repositioning
action is not used.

ALARM NO.1 5
1.Type: Normally Open
2.Reset: Cont
3.Relay activation: YES
4.Buzzer activation: NO
5.Acknowledge: 1,2
6.Action: C04:M02,R01:P03

INC.Next Alarm
DEC.Previous Alarm

[
[
[
[
[
[
[
[
[
[
[
[SEQ.End

4.3.3 Changing the actions

From the alarm menu press [ to enter the Action submenu.

Press 1) BEN) BER BEN to change the corresponding

item.

EEM deletes the action settings.

During modification the item concerned flashes: press
EX)/E) to change the value and confirm with G, or

ACTION ON ALARM 1 5.6

VIDEO
1.Show Camera 4
2.on Monitor 2

TELEMETRY
3.0n Receiver 1
4.call Position 3

insert the number directly when possible (e.g. press [JE to
insert the number 3).

CLEAR.Erase action

[
[
[
[
[
[
[
[
[
[
[
[SEQ.End
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4.4 Excluding video inputs

Normally, switching a video signal on a monitor does not influence what is shown on the others. In special
cases, however, it may be necessary to remove a video signal when it is controlled from a remote position. This
occurs, for example, inside shopping centres or outside banks where some of the monitors are shown to the
public as deterrents.

These public monitors are permanently in a switching sequence of video inputs. When a remote position (called
master) requires a particular video input this should be removed from the switching sequence of the public
monitors:

1
ERREETTO In the example the master monitor shows a switching

( 1>2 ) sequence on inputs 1, 2, 3 and 4. The public monitor
e shows inputs 1 and 2. Camera 1 frames the area

L] i i i i
T including the public monitor.

L]
IC 10

IC 10
L]
10
L]
o

H

: During active control of input 1 it is advisable to
— ( 52 ) "~ remove this input from the switching sequence on the
Co - public monitor. In this case it has been replaced by
HDD% |:| o input 5, called replacement camera.

Higliglighl
HEHEHEH

o

4.4.1 How to exclude the video inputs

There are two different modes for excluding the video input:

¢ manual mode

e telemetry mode

In both cases the camera is excluded only if the public monitors are in automatic switching sequence. The
master monitor is always number 1.

Exclusion does not concern any dedicated output to the VCR.

During exclusion the master monitor shows an advisory message. This message is removed by any alarm
message.

4.4.1.1 Configuration

The exclusion mode is selected in 2.System configuration by selecting 8.Video.
After selecting the appropriate exclusion mode, indicate which replacement camera is to be used.
See chapter 5 “On Screen Menu (OSM) Programming”.
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4.4.1.2 Manual mode

Manual mode should be chosen when pan & tilt cameras are not present or when the telemetry receivers are
directly controlled by the keyboards:

—%i
In this example M1 is the master monitor, M2 the public monitor.
Fixed camera C frames the public monitor.

|
Ll

H
i

i

HH

IEI <
HH

In this example keyboard K directly controls receiver R to move
camera C.

HE%%

H
i
H

i ””H”””

=
Iy

i

[}?{E
[HH

The video input is excluded when a camera is selected, on the master monitor, by direct selection or using the
CE/ED keys.

To return to normal status, request activation of the switching sequence on the master monitor ({3 key).

4.4.1.3 Telemetry mode
Telemetry mode should be chosen when the receivers are controlled via the switcher/matrix:

=]

In this example M1 is the master monitor, M2 the public monitor.

. Pan & tilt camera C frames the public monitor.
IC 0
0

my |

=

L
[

: { 1 1
v
v 1
[

0o

Exclusion is activated when keyboard number 1 (called master) controls video receiver R associated with a
video input, both via the Aux line of the switcher/matrix and by coax transmission.

In this mode it is possible to make manual selection of the video inputs on the master monitor without activating
exclusion until the first telemetry message is transmitted.

=L

Pressing the [B2 key restores normal operating mode.

The operator is responsible for repositioning the pan & tilt appropriately before restoring normal operation.
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4.5 Auxiliary line

The SM42A / SM82A matrix is equipped with an auxiliary line AUX which can be used to control a video
multiplexer (VIDEOTEC, ENEO or JAVELIN/HITRON) or telemetry line with VIDEOTEC, MACRO, ENEO or
PELCO ‘D’ protocol (see paragraph 4.6).

It is possible to use the AUX line by setting the MACRO protocol in both the matrix and the control keyboards.
Hence, the keyboards allowing use of the AUX line are DCJ, DCTEL, DCT, DCK and DCIR. When the MACRO
protocol is used for communication between the keyboards and the matrix, the matrix takes care of converting
the messages destined for the AUX line into the appropriate protocol (that of the controlled device).

4.5.1 Control keyboard configuration

4.5.1.1 DCJ and DCT Keyboards

The DCJ and DCT keyboards are able to control both telemetry receivers and video multiplexers. Because the
keyboards are so flexibles, they should be configured very carefully, following the instructions in its user’s
manuals. At the keyboard level, configure the video line for the MACRO protocol.

4.5.1.2 DCK Keyboard
The DCK keyboard is able to control the video multiplexers but not the telemetry receivers.

4.5.1.3 DCTEL Keyboard
The DCTEL keyboard is able to control telemetry receivers but not video multiplexers.

Configure the keyboard and the matrix to use the MACRO protocol. No other settings are necessary at the
keyboard level.

4 5.2 Video multiplexer control

It is possible to control three multiplexer models:
¢ Videotec SP16C

Javelin/Hitron in colour

Javelin/Hitron in black and white

Eneo in colour

Eneo in black and white

After setting the AUX line for the matrix, depending on the type of multiplexer used (see OSM programming for
the AUX line at Coax and Aux Line Transmission Submenu), the matrix will take care of converting the
messages destined for the AUX line into the appropriate protocol. See the keyboard and multiplexer manuals for
instructions on using these devices.

Only the DCJ, DCK and DCT are useable.

4.5.3 Telemetry receiver control and domes

Only receivers (or domes) with VIDEOTEC, MACRO, ENEO or PELCO ‘D’ protocol (see paragraph 4.6) can be
controlled. After setting the AUX line for the matrix, depending on the type of protocol used (see OSM
programming for the AUX line at Coax and Aux Line Transmission Submenu), the matrix will take care of
converting the messages destined for the AUX line into the appropriate protocol. See the keyboard and
multiplexer manuals for instructions on using these devices.
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4.6 Telemetry protocol

4.6.1 Confiquring the dome

Set up the dome for using the protocol (if more than one protocol is expected to be used) and set the desired
baud rate and identity number.

4.6.2 Confiquring the switcher/matrix

4.6.2.1 Configuring the Aux line

In menu 2.7 Configuration / Coax Transmission — Aux Line select the protocol and the baudrate corresponding
to that of the dome.

4.6.2.2 Communication with the keyboard

The protocol for communication with the keyboard should be MACRO and it is set by operating the dipswitch
inside the switcher/matrix. Set the baudrate as high as possible in relation to the distance and the conditions of
the connection.

4.6.3 Configuring the keyboard

4.6.3.1 Video Protocol

Set the video protocol (Communications / Video menu) as Macro and set the baudrate corresponding to that of
the switcher/matrix.

4.6.3.2 Telemetry Protocol

Set the telemetry protocol of line A (B) in the Communications /Telemetry line A (B) menu and the connector as
Video.
Make sure that in the Telemetry lines menu the type receivers are assigned to the appropriate telemetry line.
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4.7 Telemetry transmission on the coaxial cable

The SM42A / SM82A matrix is able to transmit telemetry data (pan & tilt and camera lens control) directly along
the coaxial cable to those receivers that are set up for this type of connection (DTRX3 equipped with the
DTCOAX or a DTMRX2). A normal coaxial cable of the RG59 type (or equivalent) is able to cover a maximum
distance of 350 metres (between matrix and receiver).

A\ Between the input video of the matrix using transmission via coaxial cable and the video connector on
the receiver being controlled, there should be no active amplification device (such as video distributors or other
matrix/switcher models). We therefore strongly recommend a direct connection of the type: input video matrix
/coaxial cable/ telemetry receiver over coaxial cable (see the diagram for the Example of Installation in section
3.2).

/A\Each input video identifies one and only one receiver address to which it is to be connected. Therefore
the coaxial telemetry receiver connected to input video n°1 of the matrix, should have the address n°1, the
receiver connected to input video n°2 should have the address 2 and so on. It is not possible to connect more
than one receiver in cascade using the same coaxial cable: for each input video it is possible to connect only
one telemetry receiver over coaxial cable. It is therefore possible to connect a maximum of 8 telemetry receivers
over coaxial cable (one for each input video) in the case of the SM82A matrix (4 in the case of SM42A).

After setting up the connections, the matrix must be enabled for transmission over coaxial cable. Therefore
enter on-screen programming mode and follow the instructions (see the on-screen programming menu under
the item COAX Transmission and AUX Line).
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5 On Screen Menu (OSM) Programming

The matrix is programmed using the video menu. When you exit programming, the matrix resets automatically
and, after the restart, the settings are stored even if the matrix is switched off.

5.1 Entering programming

The matrix is equipped with a local keyboard and it can be used to enter programming by pressing the and

keys simultaneously.

Alternatively, if the matrix is controlled by keyboards DCTEL and DCBD press on the remote keyboard.
If the matrix is controlled by keyboards DCJ and DCK press =)g& on the remote keyboard.

To exit programming mode, press the g key several times (depending on which menu/submenu you are in)
until you reach the Main menu. Press g3 once more and the settings will be stored while you exit OSM.

5.2 Screens

Each screen shows which keys are valid at the time: usually, pressing a numeric key (shown in the menu as 1./
2./ 3. etc.) will modify a parameter value or enter a submenu; pressing g will return to the previous menu.

Other frequently used keys in the programming menu are and g (increase and decrease a value),

and EER.

MAIN MENU

.Language: ENGLISH
.System configuration
.Cycle Sequences

.Id Titles

.Alarms

.Passwords

.Video Mask

~ o U WwWN

SEQ.End

Main menu
Change the language with g, or press §El..-@E to enter a submenu.
B save the configuration and reset the matrix.

SYSTEM CONFIGURATION 2

6.External triggers
7.Coax Transm. / Aux Line

[
[
[
[
[
[
[
[
[
[
[
[

System configuration submenu

Used to define the system specifications.
Press:
@ to setup the external Triggers

to setup Coax/Aux Line transmission.
@B for the video settings (PAL/NTSC) and the video settings for the OSM

1.Reset ext.allarmi: NEG |

[
[
[
[
[ 3.Usa videoregistr.: SI

[ 4.Trigger videoreg.: POS 1
[

[

[

[

[

[

SEQ.End

8.Video
menu.
SEQ.End &3 to return to the main menu.
EXTERNAL TRIGGERS 2.6

External Trigger Submenu

Pressing gl defines the type of external reset impulse for the alarm condition.

If this impulse is not used the value of the setting is not important.
Pressing §EB enables/disables recognition of the trigger from the VCR.

Pressing gl defines the type of VCR's trigger.

For both types of impulse, POS means that the signal is usually low and the
impulse is recognised on the rising edge; NEG means the signal is usually high
and the impulse is recognised on the falling edge. See the instruction manual
of the device supplying the control impulse for information on the type of signal
to consider.
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COAX TRANSM. / AUX LINE 2.7

Coax and Aux Line Transmission Submenu

[ ]
[ ]
[ 1.Coax Transmission: NO 1 | The matrix is able to transmit telemetry commands via coaxial cable and to
[ 2.Aux Line: TELEM.MACRO ] . N . . .
[ 3.Aux Baudrate: 38400 ;| control both telemetry receivers and video multiplexers using the Aux line.
[ ]
E % Press gE@ to enable/disable transmission via coaxial cable.
[ 1 | Press g to select the protocol for the Aux line and gl to choose the
E % baudrate.
[SEQ.End ]
Protocol Pelco D/Eneo is used in a wide range of domes and receivers. These
objects don't move at the same speed and it can be useful to change speed
factors when speeds are too high or movement is not smooth enough.
It is recommended to try the four available speed factors and then choose the
one that allows better movements.
Please note: to be able to use transmission via coaxial cable or along the Aux
line, it is necessary to set the MACRO protocol for communication towards the
keyboards! Any other protocol will not allow the Coax and Aux lines to transmit
the intended messages.
[VIDEO 2.8] .
[mm oo ;) |Video Submenu
[ ] ; .
[ 1.System: PAL : Press g to change the type of video code system: Pal or NTSC.
[ 2.Interlaced: YES ]
E % Press to change the type of output video signal in On Screen Menu mode.
[ 1 |Interlaced setting: No, for greater text stability. However, for some types of
[ I | monitor (digital types in particular) the function may cause image compression
E % problems; in this case set interlaced to: Yes.
[SEQ.End ]
CYCLE SEQUENCES 3 . .
{ ____________________________ } Switching sequence submenu
E é:giigii ; % Press §El..BEB to select the desired sequence for the particular output video or
[ ] | €2y to return to the main menu.
[ ]
[ ]
[ ]
[ ]
[ ]
[ ]
[SEQ.End ]
OUTPUT 1 3.1 .
____________________________ Modify sequence submenu
Sieif Ca? T;me Each switching sequence consists of a max. of 16 steps, each of which is
B: 2 o Step: defined by an input video to be viewed, and by the viewing time in seconds.
C: 3 2 INC.Previous The screen shows only 4 steps at a time while the others can be requested by
D: 4 2 DEC.Next

1..8.Camera
ENTER/CLEAR.Change Time

(
[
[
[
(
[
[
[
[
(
[
[SEQ.End

pressing and 3.

The cursor > indicates the step being modified: press the desired camera
number, and increase/decrease the viewing time with CIR/EER.

When sequence definition is complete, press g to confirm and return to the
previous menu.

ID TEXTS 4

ol
02
03
04
05

INC.Previous DEC.Next

[
[
[
[
[
[
[
[
[
[
[
[ENTER.Modify SEQ.End

Identification text submenu

Each input video is identified by a text string with max. 28 characters. The
cursor > indicates the active text, which can be modified. Press g3/ to

choose the text to be modified, to make the change or g3 to return to the
main menu.
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CAMERA TEXT 1 4.1

Text Ol#

1.ABC 2 .DEF 3.GHI
5.MNO 6.PQRS

7.TUV 8.WXYZ

ENTER.Blank CLEAR.Erase

[
[
[
[
[
[4.JKL
[
[
[
[INC/DEC.Other characters
[
[

Lovercase characters:

[1.abc 2.def 3.ghi
[4.75k1 5.mno 6.pgrs
[7.tuv 8.wxyz

Numerical/simbol characters:

Modify text submenu

The first line shows which camera’s text identification is in the process of being
modified. The next line shows the text inserted so far. The flashing # cursor
shows the insertion point for other characters, if desired.

The text insertion method is that commonly used for mobile phones. Pressing
the gEl key will select the letter ‘A’; if gl is pressed again within one second
the letter ‘B’ will be selected, and pressing gigl again will select ‘C’. After one

second’s wait the choice will be accepted and the # cursor will move forward by
one position.

£33 and 3 can be used to select the character sets: “upper case”, “lower

case”, “numeric/symbols”.
Other characters are selected in the same way: for example ‘S’ is obtained by

.Acknowledge: 1,2

number by pressing and 3.

1.1 2.2 .3.
%4 . 4? 5. 5? 22/ } pressing the g key 4 times. The number ‘9’ is obtained by selecting the
e °-8e : “numeric/symbols” set and pressing gl twice.
deletes the last character inserted and adds a space to the inserted
text.
When insertion has been completed, press @3 to return to the previous menu.
e ) |Alarms submenu
;:;Zi’;: ggirt“ally Open The matrix is provided with an alarm contact for each input. For further details
3.Relay activation: YES see section 4.2 Alarms.
4.Buzzer activation: NO The alarm contact number being modified is shown on the first line; change the
5
6

.Action: CO4:MO2,R01:P03
INC.Next Alarm
DEC.Previous Alarm

[
[
[
[
[
[
[
[
[
[
[
[

Press ggR to select the alarm type (normally open, normally closed, not used).
Press ggB to enter the submenu for defining Reset. Press g and gzl to

SEQ.End enable/disable relay closure and for buzzer enabling when the alarm is active.
Press ggEg to enter the submenu for defining alarm recognition.
Press g to define the action on alarm. Press @23 to return to the previous
menu.

ALARM NO.1 RESET 5.2

1.Momentary: NO
2 .Keyboard : YES
3.External : YES

After 2 seconds
CLEAR.< ENTER.>

INC.Next Alarm
DEC.Previous Alarm

[
[
[
[
[
[
[ =.Time:
[
[
[
[
[

Reset Alarms submenu

Press to define the alarm type (continuous or impulsive). Press gg@ and
@B to enable/disable reset by keyboard or by external impulse.

Press and to enable and change reset time.

Press E3/E3 to pass to definition of the next/previous alarm. Press g3 to
return to the previous menu.

SEQ.End

ALARM 1 ACKNOWLEDGE 5.5 P

____________________________ Alarm recognition submenu
L.Output 1: YES It is possible for each alarm to be recognised by each output video (or not). If
2.0utput 2: NO

INC.Next Alarm
DEC.Previous Alarm

[
[
[
[
[
[
[
[
[
[
[
[

SEQ.End

an alarm is not recognised the functioning of an output will be unchanged by
alarm activation, even if keyboard DCJ, DCK or DCT (when connected) will
display a warning message for the abnormal situation.

Press gl ..BEB to enable/disable alarm recognition for each output.

Press E3/E3 to pass to definition of the next/previous alarm. Press g3 to
return to the previous menu.
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[READ THIS CAREFULLY 6.1
[ ____________________________
[ If a new password 1is
[ inserted and forgotten
[ this setup procedure
[ will be unaccessible
[ and the system locked.
[
[
[
[
[

Procede to change pwd?
ENTER.Yes
CLEAR.No

Change password submenu

Entering the change setup password submenu will show a warning message
on the screen, shown on the screen to the left. Be very careful because if a
password setting is lost it will be necessary to contact the supplier to reset the
whole system and all the data will be lost.

The instructions for changing the password are shown on the screen.

VIDEO MASK 7

Camera no.l

INC/DEC.Camera Change

[
[
[
[
[
[
[
[
[
[ENTER. Show/Change
[
[

SEQ.End

Masking submenu

Masking is a system for hiding part of the image when this comes from fixed
cameras. If part of the image supplied by the camera is to be covered it should
be masked.

Choose the camera to be masked using g3 and 3. Press to view the
preset mask and modify it if necessary. A typical screen is shown in the
following example.

KKK K KKK KKK
*k Kk ok Kk KKk KKk K
* Kk Kk Kk kK kK Kk Kk
* Kk Kk Kk Kk kKK k Kk

**##******

CAMERA 1
1o2 314
Enter <« »
SEQ. Fine

]
]
]
]
]
LR T R ]
]
]
]
]
]
]

Submenu for Masking: modify
The example on the left * shows the current mask for camera 1, # indicates the

cursor, which can be shifted using the left g, right 88, up, SEB down 2B
keys, or by moving the joystick if the matrix is controlled by a DCJ or DCT
keyboard.

Press to mask /remove the mask under the cursor.

Pressing the g key twice quickly will completely remove the mask on the
video signal.

Press g3 and 3 to select another input video.
B3 confirms the changes made to the masks of the various input videos.
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6 Keyboard and Switching functions

The SM42A / SM82A matrix is supplied with a local keyboard that allows full control of all matrix functions.

Monitor key: Used to change the active output video (monitor) controlled by the keyboard.
Keeping the monitor key pressed, press the gl key to control output video n°1

Keeping the monitor key pressed, press the g key to control output video n°2

/A\Warning: if output video n°2 has been preset under the control of VCR trigger impulse, the keyboard will
not be able to control output n°2 and any manual attempt to switch the input to output 2 will have no effect. If the
VCR trigger function is not used to control output video n°2, set Use VCR: No for the item EXTERNAL
TRIGGERS in the OSM programming menu (for further details see the section on OSM programming of the
matrix).

The key: used together with the key, allows the entering in the OSM programming. Keeping the key
pressed down, press the key. The matrix will enter OSM programming mode. Follow the instructions given
in the menu to configure the matrix.

The key: used together with the key, allows the OSM programming entering. The enter key is also used
to change or confirm values during OSM programming.

The gER key: used to reset all active alarms that can be reset from the keyboard. Look at the alarm settings and

if necessary set Keyboard: YES for the Reset item in the Alarms menu so that the alarm can be reset from the
keyboard by pressing the clear key. This setting should be made for every alarm that is to be reset from the
keyboard. The clear key is also used during OSM programming to delete/modify some parameters.

Numerickeys (8 B EB 3 3 &3 EEB: used for direct selection of the input on the manual channel
of the matrices, in relation to the output controlled by the keyboard.

Examples:

If output 1 is active

e pressing the gg@ key will switch input No. 1 to output No. 1
If output 2 is active

e pressing the gE@ key will switch input No. 1 to output No. 2.

/A\ The SM42A matrix has 4 video inputs. Therefore the numeric keys from g to gl are only required for
OSM programming of the matrix. Pressing the keys from g to g will have no effect on normal operation of
the device.

The numeric keys are used during On screen menu programming of the matrix to select the various submenus

or to set the parameters.

The £ and g3 keys are used to increase or decrease the input video related to the active output, depending
on the current switching sequence setting.

The g key: takes the active output video to automatic switching sequence mode.
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7 Troubleshooting

PROBLEM

PROBABLE CAUSE

REMEDY

Power LED is off

e Power supply absent

o Make sure the jack from the power supply is

properly inserted in its socket. Make sure the
power supply is properly inserted in the main outlet
socket.

Remote keyboard
commands are not
carried out

Protocol configuration
error

Configuration error in
baud rate for
communication with
keyboards

Wiring error

Make sure the matrix has the same communication
protocol as the keyboard (see configuration dip
switches in section 3.4.2.2).

Make sure the communication rate is the same as
the setting for the keyboards (see configuration dip
switches).

Make sure the cables are intact and follow the
wiring diagrams (see the chapter on installation).
Do not exceed the maximum allowed distances:
1200 m for non-remote powered keyboards
(RS485 lines A and B) and 700 m for remote
powered keyboards (12VDC Lines and GND).

Output video 2 does
not switch

VCR trigger setting

Output 2 has been set for control by VCR trigger. If
it is to be controlled by the keyboard go to the
‘External triggers’ item and set Use VCR: No.

The keyboard is
unable to switch some
of the matrix outputs

The keyboard has been
enabled to manage some
of the monitors

Some keyboard models (DCJ, DCK e DCT), allow
the control of some output videos to be disabled.
See the specific keyboard manual and check the
settings for the output videos that can be controlled
by the keyboard.

The Aux line does not
work

Aux Line disabled
Keyboard and matrix
protocol configuration
error

Wiring error

In the menu for the Aux line, make sure protocol
and baud rate settings for the line are the same as
those for the receiver/mux to be controlled

The matrix and hence all the keyboards should
have the MACRO protocol setting and the same
baud rate

Check the wiring for the Aux line with that shown in
the chapter on installation.

Telemetry via coaxial
cable does not work

Telemetry via coaxial
disabled

Keyboard and matrix
protocol configuration
error

Error in receiver address
setting

Wiring error

Check the menu for enabling Coax Telemetry
Transmission via coaxial cable.

The matrix and keyboards should have the MACRO
protocol setting with the same baud rate

The receiver address should be the same as that of
the input video to which it is connected by coaxial
cable (e.g. input video 4 / receiver with address 4)
Make sure the coaxial cable is intact. Do not insert
video distributor, amplifiers or equalisers between
the telemetry receiver and matrix input. Do not
exceed the maximum allowed distance for
telemetry transmission via coaxial cable (350 m)

The matrix shows
completely black
screens, without
identification text

Error in switching cycle
setting

Manual switching on input
video not present

Use the menu to make sure the switching
sequences have been set up with the input videos
present.

If manual switching is carried out on an input video
that is not present, a completely black screen
without identification text will be shown.

The automatic
switching sequence
does not correspond
to the preset
sequence.

Error in switching
sequence setting

Check the switching sequence setting in the
switching sequence menu.
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When viewing an
input, the image is
completely black or
white, but the
identification text
appears.

Badly adjusted camera
iris

Try and adjust the camera iris until a clear image
appears.

The video image is
correctly displayed,
but without
identification text

Error in text setting

Check the identification text menu to see if there is
actually a text setting for the input on screen.

The identification
texts are displayed
too high or too low

Error in video code
configuration

Enter the menu to check the video code setting:
PAL or NTSC. If the PAL system is used, an error
setting in NTSC will shift the identification texts.
Vice versa, if an NTSC system is used, an error
setting in PAL will cause the identification texts to
be lowered.

During OSM
programming the lines
are compressed and
half the screen
appears distorted.

Error in OSM Video
setting

Some types of monitor have problems with non-
interlaced video signals. Set Interlaced: YES. In
any case this setting has no effect during normal
matrix operation.

The alarms do not
trigger

Alarm contact not used
Error in alarms setting

Make sure the Type of alarm is not: Not Used (set
the alarm to N.O. or N.C.)

For the alarm NO setting, make sure that, when
there is an alarm, the alarm pin closes with the
common alarm pin. And for the alarm N.C. setting,
make sure that the alarm causes the common
alarm and specific alarm pins to open.

The keyboard does
not reset the alarms

The alarm contact setting
cannot be reset by the
keyboard.

Change the alarm or alarm settings in question by
entering the menu item: Reset / Keyboard: YES.

There is no buzzer
when the alarm
triggers

Alarm buzzer disabled

Go to the Alarms menu and modify each individual
alarm that is to trigger the Buzzer (item Enable
Buzzer: YES). The same holds for the alarm relay
(item Enable relay: YES).

8 Maintenance

LA\The SM42A | SM82A matrix requires no particular maintenance. We recommend its use on a solid base,
with the power supply and connection cables arranged so as not to get in the way of the operator.
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9 Technical specifications

Power supply:
Power consumption:
Dimensions:

Net weight (excluding power supply):

Finish:
Video:

Band width:

Lower cut off frequency (-3dB)
Signal/noise ration (S/N) :
Operating temperature:
RS485:

Relay contact:

Conformity:

100 - 240 V~ 47/63 Hz

15w

167 x 230 x 47 mm

1150 g

box in iron painted with epoxy powder

4/8 inputs - 1 Vpp - 75 Ohm terminated or high impedance
2 outputs - 1 Vpp - 75 Ohm loaded

> 6 Mhz

9 Hz

> 48 dB @ 5.5MHz

0-45°C

2 lines keyboard — 1 line aux

50V~0.3A

EN50130-4 - EN50081-1 - EN60950 -
EN55022 Class B - FCC Part. 15 Class B
EAC certification
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1 Introduzione

1.1 Contenuto dell'imballaggio

1 matrice video programmabile SM42A / SM82A

1 manuale d'uso

1 alimentatore wide range 100 - 240V~ 47/63Hz in, 12V 1A out, comprensivo di cavi
1 connettore DB15

2 scatole telefoniche RJ-jack

2 cavi telefonici RJ11, 6 poli dritto/dritto

Alla consegna del prodotto verificare che I'imballaggio sia integro e non abbia segni evidenti di cadute o
abrasioni. In caso di danno all'imballaggio contattare immediatamente il fornitore.

1.2 Cosa contiene questo Manuale d’Uso

In questo manuale ¢ descritto il commutatore video SM42A / SM82A, con le particolari procedure di
installazione, configurazione ed utilizzo. E’ necessario leggere attentamente questo manuale, in particolar
modo il capitolo riguardante le norme di sicurezza, prima di installare ed utilizzare il commutatore video.

1.3 Convenzioni tipografiche
Nel presente manuale si fa uso di diversi simboli grafici, il cui significato e riassunto di seguito:

/AAX Rischio di scosse elettriche; togliere I'alimentazione prima di procedere con le operazioni, se non &
espressamente indicato il contrario.

A \ Si prega di leggere attentamente la procedura o le informazioni indicate, ed eventualmente eseguire
quanto prescritto secondo le modalita . La non corretta esecuzione della procedura puo portare a un errato
funzionamento del sistema o ad un danneggiamento dello stesso.

Si consiglia di leggere per comprendere il funzionamento del sistema.
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1.4 Norme di sicurezza

A Il commutatore video SM42A / SM82A é conforme alle normative vigenti all’atto della pubblicazione del
presente manuale, per quanto concerne la sicurezza elettrica, la compatibilita elettromagnetica ed i requisiti
generali. Si desidera tuttavia specificare agli utilizzatori (tecnico installatore ed operatore) alcune avvertenze
che consentono di operare nella massima sicurezza:

e Collegare gli apparecchi del sistema ad una linea di alimentazione corrispondente a quella indicata sulle
rispettive etichette di marcatura (vedere il successivo Cap. 1.5 Dati di marcatura)

e L'installazione dell’apparecchio (e dell'intero impianto di cui esso fa parte) deve essere effettuata da

personale tecnico adeguatamente qualificato.

Per I'assistenza tecnica rivolgersi esclusivamente al personale tecnico autorizzato.

L’'apparecchio non deve mai essere aperto, se non secondo le procedure descritte in questo manuale.

Non sfilare la spina dalla presa tirando il cavo.

Prima di spostare o effettuare interventi tecnici sull'apparecchio, disinserire il jack di alimentazione:

I'apparecchio si considera disattivato soltanto quando il jack di alimentazione € disinserito e i cavi di

collegamento con altri dispositivi sono stati rimossi.

e Non utilizzare cavi di prolunga con segni di usura o invecchiamento, in quanto rappresentano un grave

pericolo per I'incolumita degli utilizzatori.

Evitare di bagnare con qualsiasi liquido o di toccare con le dita bagnate I'apparecchio in funzione.

Non lasciare I'apparecchio esposto ad agenti atmosferici.

Non utilizzare I'apparecchio in presenza di sostanze infiammabili.

Accertarsi che I'apparecchio poggi sempre su una base sufficientemente larga e solida.

La manomissione dell'apparecchio fa decadere i termini di garanzia.

Conservare con cura il presente manuale per ogni futura consultazione.

1.5 Dati di marcatura

Sul fondo della matrice video SM42A / SM82A sono riportate due etichette conformi alla marcatura CE.
La prima etichetta contiene:

Codice di identificazione del modello (Codice a barre EXT3/9)
Tensione di alimentazione (Volt)

Frequenza (Hertz)

Consumo massimo (Watt)

La seconda etichetta indica il numero di serie del modello (Codice a barre EXT3/9)

/ A\ Attenzione! All'atto dell'installazione controllare se le caratteristiche di alimentazione della matrice
corrispondono a quelle richieste. L'uso di apparecchi non idonei pud portare a gravi pericoli per la sicurezza del
personale e dell'impianto.
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2 Descrizione della matrice SM42A / SM82A

2.1 Caratteristiche

La matrice SM42A / SM82A & un prodotto professionale per applicazioni nell’'ambito della sicurezza e
della sorveglianza. In un sistema di sicurezza permette il controllo di 4/8 ingressi video su 2 uscite, tramite I'uso
di tastiere remote.

Di seguito sono elencate le caratteristiche principali:

Programmazione a video

Menu in quattro lingue (italiano, inglese, francese e tedesco)

Sequenze di ciclata differenziate per ciascuna delle uscite video

Gestione del trigger videoregistratore

Controllo telemetria su linea ausiliaria RS485 e su cavo coassiale

Controllo matrice tramite 2 linee seriali RS485 per dispositivi di controllo remoto
Testi di identificazione per ciascuna delle uscite

Ingresso di allarme completamente configurabile per ciascuno degli ingressi video
Tipi di reset allarmi: manuale da tastiera, esterno, a tempo, automatico

Rele attivabile da ciascun allarme

Buzzer di avviso della condizione d’'allarme

Mascheratura del segnale video su telecamera fissa

Tastiera locale a 15 tasti per un pieno controllo della matrice

Carico 75 Ohm sugli ingressi video disinseribile

Commutazione video o riposizionamento automatico in caso di allarme
Esclusione ingresso video dalla sequenza di ciclata su monitor pubblici

2.2 Dispositivi collegabili

Tastiere:

Collegamento di max 2 tastiere tramite le linee KEYBOARDS:

e serie nuova DCJ, DCK, DCTEL, DCBD, DCT, DCIR: permettono il controllo completo della matrice

e serie Linxs LXRPK12, LXRPK23, LXRPRC36: solo controllo della commutazione video

e serie precedente DCMT8, SWC4, SWC8, SWC16, DCS2, DCS3, KEYPLUS: solo controllo commutazione
video. E’ necessaria un’interfaccia in quanto la comunicazione da tastiera hon avviene in RS485 (ad
eccezione del modello DCS3).

Ricevitori di telemetria:

Controllo di ricevitori di telemetria tramite la linea AUX:

e Ricevitori Videotec DTMRX1, DTRX3, DTRX1, DTRXDC, MICRODEC485, DTMRX2
e Dome con protocollo Pelco ‘D’

¢ Ricevitori Eneo

Controllo di ricevitori di telemetria tramite le linee video (trasmissione COAX):
¢ Ricevitori Videotec DTRX3 dotati di scheda DTCOAX, DTMRX2

Multiplexer video

e Multiplexer Videotec SP16C
e Multiplexer Javelin/Hitron

e Multiplexer Eneo
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3 Installazione

o

A\Le seguenti procedure sono da effettuare in assenza di alimentazione, se non diversamente indicato.

2

A La procedura di installazione deve essere effettuata soltanto da personale tecnico qualificato: il
collegamento non corretto delle varie periferiche pud comportare I'isolamento del commutatore video dall’intero
sistema.

3.1 Operazioni preliminari

3.1.1 Apertura dell’'imballagqgio

Se I'imballaggio non presenta evidenti difetti dovuti a cadute o abrasioni anomale, procedere al controllo del
materiale in esso contenuto, secondo la lista fornita al Cap.1.1 Contenuto dell'imballaggio.

Sara cura del tecnico installatore smaltire il materiale d'imballaggio secondo le modalita di raccolta differenziata
0 comungue secondo le norme vigenti nel Paese di utilizzo.

3.1.2 Controllo della marcatura

A\. Prima di procedere all'installazione controllare se il materiale fornito corrisponde alle specifiche
richieste, esaminando le etichette di marcatura, secondo quanto riportato al Cap. 1.5 Dati di marcatura. Non
effettuare per nessun motivo alterazioni o collegamenti non previsti in questo manuale: I'uso di apparecchi non
idonei pud portare a gravi pericoli per la sicurezza del personale e dell'impianto.

3.2 Esempio di installazione

SMB2A MATERIALE IMPIEGATO:

100 - 240 Vv

47/63 Hz . .
0000 Gestione video:
PPOO @@ LIT] 7 Kl

— e 2 monitor

|J e 2 telecamere
L

e 1 matrice video SM82A
000

Tastiere di controllo:

PTHO10P o 1 tastiera di controllo DCTEL
| . .
== T ! Gestione telemetria:
|
I PTHII0 ! e 1ricevitore DTRX3 con
i T scheda DTCOAX
— e 1ricevitore DTMRX1
DTMRX1 ——
Bigéix e 1 brandeggio PTH910P

e 1 brandeggio PTH910
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cavo per latrasmissione/ricezione dei comandi: doppino twistato non schermato di seziona
minima 0,22 mm?2 (AWG 24):
e una coppia per la trasmissione in RS485 sia linee KEYBOARDS, sia linea AUX
(distanza max. di collegamento 1200m.)
e una coppia per I'alimentazione delle tastiere che possono essere telealimentate
(distanza max. di collegamento 700m.)

................

Cavo per connettore DB15: cavo multipolare di sezione minima 0,22 mm?2 (AWG 24)

Cavo video: cavo coassiale RG59 o equivalente
oltre che per la trasmissione video anche per la trasmissione dei dati di telemetria (in questo caso la distanza
max di collegamento & di 350m)

Il cavo telefonico fornito per la linea AUX e di 1,5 m: per distanze maggiori fare uso delle scatole di derivazione
RJ-jack, secondo gli schemi di collegamento descritti al Cap. 3.5.4 Collegamento della matrice alle periferiche.

Cavo multipolare:

ogni funzione di controllo del brandeggio viene attivata / disattivata da un relé interno al ricevitore.

Stabilire il numero finale di cavi, seguendo le indicazioni seguenti:

o 7 fili per la movimentazione del brandeggio (230 V~ o0 24 V~): destra, sinistra, alto, basso, autopan, comune,
terra (solo per 230 V~)

6 fili di controllo per ottiche ad inversione di polarita (zoom, focus, iris)

4 fili di controllo per ottiche a filo comune (zoom, focus, iris)

7 fili per la gestione del preset: 5 collegati ai potenziometri di riferimento, +5 V=== e massa

4 fili per il Wiper

3 fili per il Washer

2 fili per ciascun ausiliare utilizzato

o 3fili per cavo alimentazione

Nota: e consigliato I'utilizzo di differenti cavi multipolari per le funzioni in bassa tensione ed in alta tensione.
Sezione minima consigliata: 0,56 mm.2 (AWG 20) per fili in alta tensione (brandeggio, wiper, washer)

0,34 mm.2 (AWG 22) per fili in bassa tensione (ottica, ausiliari, preset)

0,75 mm.2 (AWG 18) per fili alimentazione del ricevitore

3.3 Accensione e spegnimento

2

/A\Prima di fornire alimentazione:

e Controllare se il materiale fornito corrisponde alle specifiche richieste, esaminando le etichette di marcatura,
secondo quanto descritto al capitolo 1.5 Dati di Marcatura

e Controllare che la matrice e gli altri componenti dell'impianto siano chiusi e sia quindi impossibile il contatto
diretto con parti in tensione

e La matrice e gli altri apparecchi dell'impianto devono poggiare su una base ampia e solida

e | cavi di alimentazione non devono essere di intralcio alle normali operazioni del tecnico installatore

e Controllare che le fonti di alimentazione ed i cavi prolunga eventualmente utilizzati siano in grado di
sopportare il consumo del sistema

/4\ ACCENSIONE: inserire la presa dell'alimentatore alla linea di alimentazione e collegare il relativo jack
al connettore della matrice marcato con la dicitura 12VDC.

/4\) SPEGNIMENTO: togliere dalla linea di alimentazione la spina dell'alimentatore esterno e scollegare il
jack dalla matrice.
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3.4 Configurazione

3.4.1 Apertura e chiusura

A Attenzione! L'apertura della matrice deve essere effettuata solo da personale tecnico qualificato.

¢ Disconnettere la matrice dalla linea di alimentazione scollegando il jack

e Procedere rimuovendo la vite posizionata sul retro della matrice a ridosso del coperchio superiore
e Rimuovere il coperchio, facendo estrema attenzione a non dimenticare le viti rimosse o altri parti metalliche

all'interno della matrice e al cablaggio della tastiera locale

Per la chiusura effettuare le operazioni citate in ordine inverso, ricordando di procedere solo in assenza di

alimentazione.

3.4.2 Dip-switch e jumper

[
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Carichi ingressi video
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Dip Switch SW1

3.4.2.1 Funzione dei dip switch
All'interno della matrice SM42A / SM82A & presente un dip switch di configurazione da 8 vie (SW1):

1000090¢

DIP FUNZIONE

DIP 1,2,3,4 Selezione del protocollo di comunicazione con le tastiere; vedi paragrafo 3.4.2.2
DIP 5 Non usato: lasciare OFF

Dip 6 Non usato: lasciare OFF

Dip 7,8 Non usati: lasciare OFF
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3.4.2.2 Selezione del protocollo di comunicazione con le tastiere

Spegnere la matrice scollegando il jack di alimentazione

e Rimuovere le viti di fissaggio del coperchio e aprire la matrice facendo riferimento a quanto riportato nel
paragrafo 3.4.1

¢ Identificare e impostare il dip switch secondo la tabella di seguito riportata

e Chiudere il coperchio e fissarlo con le viti

e Collegare il jack di alimentazione per riaccendere la matrice.

Nota: ogni modifica al dip switch & riconosciuta al riavvio della matrice

Dip switch

1 2 3 4 Protocollo e baudrate Tastiere collegate

OFF |OFF |OFF |OFF |Macro, 38400 baud (*) Tastiere della nuova serie:

OFF |OFF |OFF |ON Macro, 19200 baud DCJ, DCK, DCTEL, DCBD, DCT, DCIR

OFF |OFF |ON OFF | Macro, 9600 baud
OFF |OFF |ON ON Macro, 1200 baud

OFF |ON OFF |OFF |Linxs, 9600 baud Tastiere della serie Linxs:
OFF |ON OFF |ON Linxs, 1200 baud LXRPK12, LXRPK23, LXRPRC36

OFF |ON ON OFF | Videotec ciclici, 9600 baud Tastiere della serie precedente:
OFF |ON ON ON Videotec ciclici, 1200 baud SWC4, SWC8, DCMTS8 con interfaccia

ON OFF |OFF |OFF |Videotec OSM, 9600 baud Tastiere della serie precedente:
ON OFF |OFF |ON Videotec OSM, 1200 baud DCS2, KEYPLUS, SWC16 con interfaccia

ON OFF |ON OFF | Videotec SW328, 9600 baud | Tastiera della serie precedente: DCS3

ON OFF |ON ON -
ON ON OFF |OFF |Configurazioni non valide
ON ON OFF |ON
ON ON ON OFF
ON ON ON ON

(*) Configurazione di Default

3.4.3 Inserimento del carico sullalinea AUX

Posizionare il jumper J5 come indicato in figura per inserire /disinserire il carico di 120 Ohm sulla RS485 linea
AUX:

Jd [H] O Jumper J5 con carico inserito (posizione A)

J5 (@) m Jumper J5 con carico non inserito (posizione B)

3.4.4 Disinserimento carico 75 ohm ingressi video
E’ possibile disinserire i carichi da 75 Ohm sugli ingressi inserendo sulla posizione B il relativo jumper

Esempio: ingressi tutti con carico 75 Ohm inserito
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3.5 Connettori e connessione

3.5.1 Connettori sul retro della matrice

n

. La matrice SM42A / SM82A presenta sul retro della meccanica:

e 1 connettore a 15 poli per il collegamento dei contatti di allarme, del contatto relé, del trigger VCR e del reset
allarmi esterno

2 connettori RJ-11 per il collegamento delle tastiere

1 connettore RJ-11 per il collegamento dei ricevitori di telemetria o multiplexer

1 connettore jack per I'alimentazione

2 uscite video BNC

4/8 ingressi video BNC

vIDEO IN© VIDEO SWITCHER |
—VIDEO AUX—KEYBOARDS ALARMS €90
L) ©
LA b7
Ingressi Video Uscite Linea Aux Ingre/ssi Connettore Zlarmi, }ack
video tastiere trigger VCR e Rele’ Alimentazione
3.5.2 Piedinatura del DB15
Pin Collegamento Uso
1 Ingresso Allarme 1 Allarmi
2 Ingresso Allarme 2 Allarmi
3 Ingresso Allarme 3 Allarmi
4 Ingresso Allarme 4 Allarmi
5 Ingresso Allarme 5 Allarmi
6 Ingresso Allarme 6 Allarmi
7 Ingresso Allarme 7 Allarmi
8 Ingresso Allarme 8 Allarmi
9 GND GND (allarmi/trigger VCR/ reset Allarmi)
10 NO Relé Periferiche
11 Comune Relé Periferiche
12 Trigger VCR Videoregistratore
13 Reset allarmi Reset allarmi
14 GND GND (allarmi/trigger VCR/ reset Allarmi)
15 GND GND (allarmi/trigger VCR/ reset Allarmi)

o

AGH allarmi 5-6-7-8 sono disponibili solo nella matrice modello SM82A.
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3.5.3 Collegamenti per la gestione degli allarmi
Far riferimento alla tabella della piedinatura del connettore DB15

3.5.3.1 Contatti di allarme

A;ATTENZIONE! Non dare tensione ai contatti di allarme! | sensori (o la centrale di allarme utilizzata)
devono fornire un contatto secco.

Per gestire in modo corretto gli allarmi € necessaria un'attenta configurazione dei parametri di allarme in fase di
programmazione della matrice.

3.5.3.2 Contatto ausiliario (rele allarme)

La matrice SM42A / SM82A permette di controllare un contatto ausiliario (relé) che si attiva in condizione
d’'allarme se opportunamente configurato nella fase di programmazione della matrice. | contatti del rele
ausiliario si trovano ai pin 10 e 11 del connettore DB15.

3.5.3.3 Reset esterno

L'impulso di reset viene riconosciuto sul fronte di discesa o sul fronte di salita (impostabile in fase di
programmazione della matrice)

Il pin 13 del connettore DB15 & associato al Reset Esterno della condizione di allarme e la massa di riferimento
e il pin 14 (oppure 9 o 15).

3.5.4 Collegamento della matrice alle periferiche

3.5.4.1 Tastiere di controllo (linee Keyboards)

Tutte le tastiere specificate nel Cap. 2.2 Dispositivi collegabili e la matrice video SM42A /| SM82A possono
essere collegate tramite cavo telefonico attraverso le 2 prese RJ-11 denominate KEYBOARDS.

Possono essere collegate direttamente col cavo di 1.5m (fornito con le tastiere di controllo) per brevi distanze,
oppure, per distanze maggiori, utilizzando le scatole RJ-jack a muro (fornite con le tastiere di controllo).
Fanno eccezione le tastiere della serie precedente con le quali occorre una interfaccia di comunicazione poiché
sprovviste di RS485 (eccetto il modello DCS3).

Inoltre le tastiere DCTEL e DCBD e quelle della serie Linxs possono essere alimentate direttamente dalla
matrice.

Tutte le tastiere devono essere impostate con una velocita di trasmissione compatibile con quella impostata
nella matrice in fase di programmazione.

Occorre far riferimento ai rispettivi manuali per le modalita di configurazione delle tastiere

Schema riassuntivo:

TIPO DI TASTIERA COLLEGAMENTO DISTANZE MASSIME

DCJ, DCK, DCTEL, DCBD, DCT, | Diretto: RS485 1200m

DCIR RS485 Alimentazione 700m™

LXRPK12, LXRPK23, Diretto: RS485 1200m

LXRPRC36 RS485 e Alimentazione Alimentazione 700m

DCMTS8, SWC4, SWC8, SWC16, | Interfaccia di collegamento: CURRENT LOOP 1500m

DCS2, KEYPLUS RS485 — CURRENT LOOP

DCS3 Diretto: RS485 1200m
RS485

M Solo tastiere DCTEL, DCBD
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Collegare i cavi telefonici secondo gli schemi proposti di seguito:

MAX 1200m

RS485-A

RS485-B JL@ ©o
+12VDC i
GND || & @
e 0000 00
0O 0000 B m=

Collegamento RS 485 linee KEYBOARDS
MATRICE RJ-jack 1 RJ-jack 2 TASTIERE
RS485-A Blu - Bianco RS485-A
RS485-B Nero  ceeeeeemeeeee- Giallo RS485-B
12 vbc® ROSSO ~ mmeeemeemeeeee- Verde 12 VDC
GNDW (1 12— ROSSO GND

W alimentazione delle tastiere tramite matrice & possibile solo con le tastiere DCTEL e DCBD e con le tastiere
della serie Linxs LXRPK12 e LXRPK23 e comunque per una distanza massima di 700m

3.5.4.2 Ricevitori di telemetria (linea AUX)

Tutti i ricevitori specificati nel Cap. 2.2 Dispositivi collegabili e la matrice video SM42A / SM82A possono essere
collegati tramite cavo telefonico attraverso la presa RJ-11 denominata AUX.

Possono essere collegati direttamente col cavo di 1.5m (fornito dal costruttore) per un test oppure, per distanze
maggiori, utilizzando le scatole RJ-jack a muro (fornite dal costruttore) e facendo riferimento alla seguente
tabella:

Collegamento RS 485 matrice (linea AUX) - Ricevitori

MATRICE RJ-jack 1 RJ-jack 2 RICEVITORE
RS485-A Bianco = eeemeeeees Blu RS485-A
RS485-B (111 —— Nero RS485-B

Tultti i ricevitori devono essere impostati con la modalita di comunicazione RS485 e con una velocita di
trasmissione compatibile con quella impostata nella matrice in fase di programmazione.
Occaorre far riferimento ai rispettivi manuali per le modalita di configurazione dei ricevitori.

| collegamenti possibili dei ricevitori nella linea AUX sono due:

¢ Ricevitori in cascata (collegamento Punto-Punto)
¢ Ricevitori sulla stessa linea (collegamento Multipunto)
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Collegamento Punto — Punto

Questo tipo di collegamento consente con la linea AUX di controllare uno o piu ricevitori posti in cascata
(collegamento di tipo punto-punto). La linea AUX della Matrice deve avere la resistenza di terminazione inserita
(vedi paragrafo 3.4.3). Ogni ricevitore dovra a sua volta avere la resistenza di terminazione della linea RS485
inserita. Ogni ricevitore dovra avere un indirizzo diverso dagli altri. Configurare i ricevitori con tipo di
comunicazione RS485 col lo stesso baud rate e protocollo (Videotec 0 MACRO) della linea AUX Matrice.

A L1

R1

Eﬁﬂ

L2

R2

R3

L3

| ricevitori possono rigenerare internamente il segnale ricevuto e rispedirlo su di una nuova linea di
comunicazione verso il ricevitore successivo. Ognuno dei tre tratti di linea (L1, L2, L3) & considerato
indipendente, e collega punto-punto solo due dispositivi, entrambi con carico inserito, per una lunghezza
massima di 1200 metri. La distanza Matrice e ricevitore R3 puo quindi raggiungere i 3600 m (1200 m tra la linea
Aux Matrice ed il ricevitore R1, 1200 m tra il ricevitore R1 ed il ricevitore R2, e altri 1200 m tra il ricevitore R2 ed

il ricevitore R3, per un totale di 3600 m).

NB: Nel caso del collegamento in questione (punto-punto), il malfunzionamento di uno dei dispositivi, comporta

il disservizio dei ricevitori successivi.

Collegamento Multipunto

Questo tipo di collegamento consente di controllare mediante linea Aux uno o piu ricevitori posti sulla stessa

linea (collegamento multipunto).

Tutti i ricevitori collegati ad una stessa linea devono usare il medesimo protocollo di comunicazione RS485.

Per ciascuna delle linee valgono le seguenti considerazioni:

¢ lalinea Aux Matrice deve avere il carico inserito
e solo uno dei ricevitori (posto all’altro capo della linea) presenta il carico inserito.
¢ lalunghezza complessiva della linea non deve superare i 1200 m.
e 0gni ricevitore deve avere indirizzo diverso dagli altri
SM82A
0000 AUX
0000 oo m 7
A
,_I
11~

I ricevitori R1, R2 non devono avere la resistenza di terminazione inserita. La lunghezza massima della linea,
da capo a capo (dalla linea AUX matrice al ricevitore R3), € di 1200 metri.

NB: Nel caso del collegamento in questione (multipunto), il malfunzionamento di uno dei dispositivi non

influenza gli altri ricevitori.
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3.5.4.3 Multiplexer (linea AUX)

In relazione al tipo di Multiplexer utilizzato, fare riferimento alle seguenti tabelle di collegamento

Collegamento RS 485 matrice (linea AUX) —

Multiplexer Javelin/Hitron

MATRICE RJ-jack 1 RJ-jack 2 Mux
RS485-A Bianco @ = e Nero RS485-A
RS485-B Giallo e Verde RS485-B

Collegamento RS 485 matrice (linea AUX) —

Multiplexer Videotec SP16C

MATRICE RJ-jack 1 RJ-jack 2 Mux
RS485-A Bianco = e Nero RS485-A
RS485-B Giallo e Giallo RS485-B

3.5.4.4 Videoregistratore

L'impulso di Trigger viene riconosciuto sul fronte di discesa o sul fronte di salita impostabile in fase di
programmazione della matrice. Collegare I'ingresso video VCR con l'uscita video n°2 della matrice (uscita
dedicata al VCR). Per il trigger VCR invece, attenersi alla seguente tabella di collegamento:

Collegamento matrice - VCR
DB15 matrice

Videoregistratore

pin di Trigger

Pin 12 — Trigger

pin di massa

Pin 14 — Massa GND
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4 Caratteristiche funzionali della matrice

4.1 Gestione degli ingressi video

4.1.1 Sequenze di ciclata automatica

A Le sequenze di ciclata automatica sono gruppi di ingressi video che vengono visualizzati
consecutivamente, con ordine e durate definiti dall'operatore. Ogni sequenza di ciclata € composta da un
minimo di 1 ad un massimo di 16 passi di programmazione (indicati dalle lettere da A a P).

Ciascun passo descrive:

e lingresso da mostrare

¢ la durata della visualizzazione, da 1 a 300 secondi.

Non ci sono limitazioni nella programmazione della sequenza di ciclata: un ingresso pud anche essere ripetuto
piu volte, come viene esemplificato nella tabella seguente:

Passo Ingresso | Durata Commento

A 1 2 L’ingresso 1 e visualizzato per 2 secondi

B 2 4 Ingresso 2 per 4 secondi

C 5 7 Ingresso 5 per 7 secondi

D - - - Il passo D é ignorato e viene saltato

E 2 5 L’ingresso 2 & nuovamente visualizzato per 5 secondi

F-P -- - La ciclata automatica, in assenza di ulteriori passi di programma,
riprende dal passo A.

4.1.2 Selezione manuale

Tramite la tastiera, I'operatore puo selezionare direttamente un ingresso desiderato, interrompendo la sequenza
di ciclata automatica.

La selezione di un particolare ingresso video &€ sempre fatta in riferimento al monitor attivo: se la tastiera e
autorizzata a controllare pit monitor solo quello “attivo” (I'ultimo selezionato) sara quello interessato dalla
selezione dell'ingresso video.

La tastiera locale e le tastiere remote DCTEL e DCBD consentono il controllo di tutte le uscite. Le tastiere DCJ
e DCK possono essere configurate per limitare I'accesso ad un insieme di uscite video dedicate a ciascun
operatore, per evitare che personale non autorizzato operi indiscriminatamente su tutte le uscite.

4.1.3 Uso dei tasti Inc/Dec
| tasti Inc/Dec permettono di bloccare una ciclata automatica su un ingresso ed eventualmente di selezionare
I'ingresso video successivo/precedente (seguendo I'ordine definito dalla sequenza di ciclata in corso) senza
dover fare uso del tastierino numerico per la selezione di un ingresso.

4.1.4 Uscita video dedicata al videoregistratore

L'uscita video n°2 delle matrici SM42A e SM82A é dedicata al videoregistratore se questo viene abilitato. In
guesto caso il controllo del canale videoregistratore € unicamente soggetto all'impulso di trigger stesso.
Qualsiasi comando eventualmente inviato da tastiera che dovesse interessare tale canale verra pertanto
trascurato.
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4.2 Allarmi

/A\ La matrice prevede un connettore allarmi DB15, al quale possono essere applicati 4/8 (a seconda del
modello SM42A / SM82A) contatti di allarme ("ingressi di allarme™), uno per ciascuno degli ingressi video del
dispositivo video.

All'attivazione di un allarme:

e |e tastiere che consentono la visualizzazione della condizione di allarme possono attivare un buzzer di
avviso ed eventualmente mostrano con un messaggio a display o un led lampeggiante lo stato di allarme
(tale funzionamento & stabilito dalle caratteristiche e dalla configurazione della singola tastiera)

e ciascuna uscita abilitata al riconoscimento mostra il segnale video corrispondente all’'ultimo allarme
riconosciuto in ordine di tempo; se un’uscita non € abilitata al riconoscimento della condizione di allarme
questa non viene mostrata a video

¢ viene chiuso il relé di allarme (contatto ausiliario) ed eventualmente & attivato un buzzer di avviso interno alla
matrice, se ci0 e previsto dalla configurazione del contatto in allarme

o al testo di identificazione dell’ingresso coorrispondente viene aggiunta la scritta “ALLARME”".

Uno stato di allarme viene memorizzato internamente e viene preservato anche in caso di interruzione
temporanea dell'alimentazione della matrice. Attenzione! La configurazione degli allarmi deve essere fatta con
particolare attenzione, in quanto un’errata impostazione degli stessi puo portare ad anomalie di funzionamento
difficilmente identificabili.

4.2.1 Tipo di contatti di allarme
Ogni singolo contatto di allarme pud essere definito:

¢ normalmente aperto (N.O.): la condizione di allarme viene riconosciuta quando il contatto di allarme viene
cortocircuitato al comune allarmi

e normalmente chiuso (N.C.): la condizione di allarme viene riconosciuta quando si interrompe il contatto tra il
contatto di allarme ed il comune allarmi

e non usato: il contatto di allarme viene trascurato.

Attenzione! | pin che non vengono collegati ad alcun contatto di allarme devono essere configurati come NON
USATI.
Si faccia riferimento all'esempio seguente per comprendere il funzionamento dei contatti di allarme:

: : Allarmi nprmalmente aperti: i' contatti sono
9 ) scollegati da[ comune 'all'arml. AI]a chiusura
DB 3 DB 3 X del contatto e attivato il riconoscimento
dell'allarme numero 3.
15 15
Allarmi normalmente chiusi: i contatti sono
collegati al comune allarmi (pin 9).
: , %/_ All'apertl_Jra del collegament_o e attivato il
5 . ) riconoscimento degli allarmi numero 1 e 3.
DB15 3 DB15 3 >)/ Questa configurazione permette di
riconoscere come stato d'allarme anche
I'eventuale interruzione del cavo di
15 15 collegamento tra il sensore e la matrice.
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4.2.2 Tipo di allarme

Il segnale d’'allarme pu0 essere considerato CONTINUO o IMPULSIVO.

La differenza consiste nel diverso comportamento della matrice al cessare del segnale di allarme:

e allarme impulsivo: la matrice rimane in allarme in attesa di un reset (da tastiera, esterno o a tempo)

e allarme continuo: la matrice si resetta automaticamente e torna al funzionamento normale senza attendere
un reset.

4.2.3 Reset della condizione di allarme

L’allarme puo essere resettato in quattro modi:

o da tastiera: I'operatore richiede il reset della condizione d’allarme eventualmente dopo l'inserimento della
password di reset (quando prevista da tastiera DCJ o DCK; le altre tastiere accettano la richiesta di reset
senza richiedere alcuna password)

e esterno: attivato tramite un contatto di reset sul connettore allarmi

e atempo: € possibile selezionare un tempo dopo il quale I'allarme si resetta automaticamente (impostabile da
2 secondi a 12 ore)

e automaticamente se I'allarme é definito come CONTINUO ed esso viene a cessare

4.2.4 Abilitazione al riconoscimento degli allarmi

Ciascuna uscita video puo riconoscere o meno una condizione di allarme, in base all'effettiva necessita
operativa.

Le uscite non interessate da una condizione di allarme (si pud configurare singolarmente ognuno dei contatti di
allarme) non hanno alcuna indicazione a video, e solo la tastiera eventualmente & grado di avvisare della
situazione anomala in atto.
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4.3 Azioni su allarme

Per ciascun allarme é stata definita una coppia di azioni per renderne piu flessibile la gestione:
e azione di commutazione video
e azione di riposizionamento telemetria.

4.3.1 Azione di commutazione video

Normalmente in caso di allarme viene proposta la camera corrispondente al numero dell'allarme attivo su tutti i
monitor abilitati al riconoscimento: all'allarme 1 corrisponde la camera 1, all'allarme 2 la camera 2, ecc.

In caso fosse necessario commutare un ingresso video diverso da quello standard puo essere richiesta una
commutazione differenziata usando l'azione su allarme.

Nella schermata di configurazione di ciascuno degli allarmi € mostrata in modo sintetico I'azione corrispondente:

C04:MO2 indica che in caso di allarme 1 viene commutata la
camera 4 sul monitor 2.

L'indicazione Cc--:M-- significa che I'azione di
commutazione video non € usata ed é quindi previsto il
funzionamento normale.

ALLARME NUM.1 5
1.Tipo: Normalm.aperto
2.Reset: Cont
3.Attiva rele: ST
4.Attiva buzzer: NO
5.Riconoscimento: 1,2
6.Azione: CO4:M0O2,R01:P03

INC.Prossimo allarme
DEC.Allarme precedente
SEQ.Fine

[
[
[
[
[
[
[
[
[
[
[
[

4.3.2 Azione di riposizionamento telemetria

Se é previsto il controllo di una linea di telemetria sulla linea Aux & possibile riposizionare un brandeggio o una
dome su una particolare posizione di preset in caso di allarme:

RO1:PO03 indica che in caso di allarme 1 viene riposizionato il
brandeggio/la dome numero 1 alla posizione di preset 3.
L'indicazione R--: P-- significa che I'azione di
riposizionamento della telemetria non € usata.

ALLARME NUM.1 5
1.Tipo: Normalm.aperto
2.Reset: Cont
3.Attiva rele: ST
4.Attiva buzzer: NO
5.Riconoscimento: 1,2
6.Azione: C04:M02,R01:P03

INC.Prossimo allarme
DEC.Allarme precedente

[
[
[
[
[
[
[
[
[
[
[
[SEQ.Fine

4.3.3 Modifica delle azioni

Dal menu di allarme premere [ per entrare nel sottomenu Azione.

Premere [[EI}).8E) BEN IEBD rer modificare la voce

corrispondente.

AZIONE SU ALLARME 1 5.6

VIDEO
1.Mostra camera 4 ioni

cancella le azioni impostate.
2.sul monitor 2 m . P . .
Durante la modifica la voce interessata lampeggia: premere

XX/ per cambiare il valore e confermare con B, 0

TELEMETRIA

3.Sul ricevitore 1
4.richiama posizione 3
inserire il numero diretto quando possibile (es. premere [JEI

per inserire il numero 3).

CLEAR.Cancella azione

[
[
[
[
[
[
[
[
[
[
[
[SEQ.Fine
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4.4 Esclusione degli ingressi video

Normalmente la commutazione di un segnale video su di un monitor non influenza cio che € mostrato sugli altri.
In casi particolari pud essere invece necessario rimuovere un segnale video quando questo viene controllato da
una posizione remota. Questo avviene, per esempio, all'interno di centri commerciali o all'esterno di banche
dove alcuni dei monitor sono mostrati al pubblico a scopo deterrente.

Questi monitor pubblici sono permanentemente in ciclata su una sequenza di ingressi video. Quando una
postazione remota (denominata master) richiede un ingresso video particolare questo deve essere rimosso
dalla sequenza di ciclata dei monitor pubblici:

Nell'esempio il monitor master mostra una sequenza
( ) diciclata sugli ingressi 1, 2, 3 e 4. Il monitor pubblico
12 C. . .

g mostra gli ingressi 1 e 2. La telecamera 1 inquadra la
[IEIIZID zona comprendente il monitor pubblico.

i |

Durante il controllo attivo dell'ingresso 1 e

:\,;/: - o ( 5.2 )" consigliabile rimuovere I'ingresso stesso dalla
713 o - sequenza di ciclata del monitor pubblico. In questo
1 0 |:| [ ) caso é stato sostituito dall'ingresso 5, denominato
4 = Y

camera sostitutiva.

4.4.1 Modalita di esclusione deqgli ingressi video

Sono possibili due diverse modalita di esclusione dell'ingresso video:

e modalita manuale

e modalita telemetria.

In entrambi i casi I'esclusione della camera avviene solo se i monitor pubblici sono in ciclata automatica. I
monitor master € sempre il numero 1.

L'esclusione non riguarda l'uscita eventualmente dedicata al videoregistratore.

Durante I'esclusione il monitor master mostra un messaggio di avviso. Questo messaggio viene rimosso da un
eventuale messaggio di allarme.

4.4.1.1 Configurazione

La selezione della modalita di esclusione ¢ effettuata nel menu 2.Configurazione sistema selezionando la voce
8.Video.

Dopo aver scelto la modalita di esclusione opportuna indicare la telecamera sostitutiva da usare.

Vedere Capitolo 5 “Programmazione On Screen Menu (OSM)”.
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4.4.1.2 Modalita manuale

La modalita manuale € indicata quando non sono presenti telecamere brandeggiabili o quando i ricevitori di
telemetria sono controllati direttamente dalle tastiere:

<

In questo esempio M1 & il monitor master, M2 il monitor pubblico.

£ La camera fissa C inquadra il monitor pubblico.
w1 &
-
I LT

IEI <
HH

In questo esempio la tastiera K controlla direttamente il ricevitore R
per muovere la camera C.

H@é

H
i
alH

=
Iy

i

@—[ 5
[HH

L'esclusione dell'ingresso video avviene quando sul monitor master si seleziona una camera tramite selezione

diretta o con i tasti ([23/EN3.

Per tornare alla condizione normale richiedere I'attivazione della sequenza di ciclata sul monitor master (tasto

).

4.4.1.3 Modalita telemetria
La modalita telemetria & consigliata quando i ricevitori sono controllati attraverso il ciclico/matrice:

B |E| In questo esempio M1 & il monitor master, M2 il monitor pubblico.

% La camera brandeggiabile C inquadra il monitor pubblico.

: ]
M1 - [ ]
-] : D
: ]
: !
| [
]
]
]
-

Ll

=
=)

=

Ll

=
=)

I:ID
alH

=
=)

==l

: <.

L'attivazione dell'esclusione avviene quando la tastiera numero 1 (denominata master) controlla il ricevitore
video R associato ad un ingresso video, sia attraverso la linea Aux del ciclico/matrice sia su trasmissione coax.
Questa modalita consente la selezione manuale degli ingressi video sul monitor master senza attivare
I'esclusione finché non & trasmesso il primo messaggio di telemetria.

La pressione del tasto [§2Y ripristina la modalita normale di funzionamento.

E' compito dell'operatore riposizionare opportunamente il brandeggio prima di ripristinare il funzionamento
normale.
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4.5 Linea ausiliaria

La matrice SM42A/ SM82A ¢ dotata di una linea ausiliaria AUX che consente il controllo di un multiplexer video
(VIDEOTEC, ENEO o JAVELIN/HITRON) o di una linea di telemetria con protocollo VIDEOTEC, MACRO,
ENEO o PELCO ‘D’ (vedere paragrafo 4.6).

L'uso della linea AUX é possibile impostando il protocollo MACRO sia nella matrice, sia nelle tastiere di
controllo. Pertanto le tastiere che consentono I'utilizzo della linea AUX sono DCJ, DCTEL, DCT, DCK e DCIR.
Quando le comunicazioni tra tastiera e matrice avvengono in protocollo MACRO, la matrice si incarica di
convertire i messaggi destinati alla linea AUX nel protocollo opportuno (quello del dispositivo controllato).

4 5.1 Configurazione delle tastiere di controllo

4.5.1.1 Tastiera DCJ e DCT

Le tastiere DCJ e DCT possono controllare sia i ricevitori di telemetria che i multiplexer video. Data la loro
flessibilita d’'uso € necessario effettuare un’attenta configurazione, secondo quanto previsto dai rispettivi
manuali d’'uso. Configurare a livello di tastiera il protocollo della linea video di tipo MACRO.

4.5.1.2 Tastiera DCK
La tastiera DCK puo controllare i multiplexer video ma non i ricevitori di telemetria.

4.5.1.3 Tastiera DCTEL
La tastiera DCTEL pud controllare ricevitori di telemetria ma non i multiplexer video.
Configurare la tastiera e la matrice per usare il protocollo MACRO. Non sono necessarie altre impostazioni a
livello di tastiera.

4 5.2 Controllo di un multiplexer video

Possono essere controllati tre modelli di multiplexer:
¢ Videotec SP16C

Javelin/Hitron colore

Javelin/Hitron bianco e nero

Eneo colore

Eneo bianco e nero

Dopo aver impostato la linea AUX della matrice, in relazione al tipo di multiplexer utilizzato (vedi
programmazione OSM della linea AUX, Sottomenu Trasmissione Coax e Linea Aux), la matrice converte i
messaggi destinati alla linea AUX nel protocollo opportuno. Fare riferimento ai manuali di tastiere e multiplexer
per I'utilizzo di tali dispositivi.

4 5.3 Controllo di ricevitori di telemetria e dome

Possono essere controllati solo ricevitori o dome con protocolli VIDEOTEC, MACRO, ENEO o PELCO ‘D’
(vedere paragrafo 4.6).

Dopo aver impostato la linea AUX della matrice, in relazione al protocollo da utilizzare (vedi programmazione
OSM della linea AUX, Sottomenu Trasmissione Coax e Linea Aux), la matrice converte i messaggi destinati alla
linea AUX nel protocollo selezionato. Fare riferimento ai manuali di tastiera e ricevitore (o dome) per I'utilizzo di
tali dispositivi.
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4.6 Protocolli di telemetria

4.6.1 Confiqurazione della dome

Predisporre la dome per l'uso del protocollo (nel caso fossero previsti piu protocolli) ed impostare baudrate e
numero di identificazione desiderati.

4.6.2 Configurazione del ciclico/matrice

4.6.2.1 Configurazione della linea Aux

Nel menu 2.7 Configurazione / Trasmissione Coax - Linea Aux selezionare il protocoll ed il baudrate
corrispondente a quello della dome.

4.6.2.2 Comunicazioni con la tastiera

Il protocollo di comunicazione con la tastiera deve essere MACRO, e viene impostato agendo sul dip switch
all'interno del ciclico/matrice. Configurare un baudrate quanto piu elevato possibile in rapporto alla distanza e
alle condizioni del collegamento.

4.6.3 Configurazione della tastiera

4.6.3.1 Protocollo Video

Impostare il protocollo video (menu Comunicazioni / Video) come Macro e settare il baudrate corrispondente a
quello del ciclico/matrice.

4.6.3.2 Protocollo telemetria

Impostare il protocollo di telemetria della linea A (B) nel menu Comunicazioni / Linea A (B) telemetria ed il
connettore come Video.
Verificare che nel menu Linee telemetria i tipi di ricevitori siano assegnati alla linea di telemetria opportuna.
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4.7 Trasmissione telemetria su cavo coassiale

La matrice SM42A / SM82A puo trasmettere i dati di telemetria (controllo brandeggi e ottiche telecamere)
direttamente su cavo coassiale a quei ricevitori predisposti per tale tipo di collegamento (un DTRX3 dotato di
scheda DTCOAX o un DTMRX2). Con un normale cavo coassiale di tipo RG59 (o equivalente) puo essere
coperta una distanza massima di 350 metri (tra matrice e ricevitore).

A\ Tra I'ingresso video della matrice che adotta la trasmissione su cavo coassiale e il connettore video
presente sul ricevitore da controllare, non deve essere presente alcun dispositivo attivo di amplificazione (tipo
distributori video o altri modelli di matrici/ciclici). E’ vivamente consigliato pertanto un collegamento diretto del
tipo: ingresso video matrice /cavo coassiale / ricevitore di telemetria su cavo coassiale (vedi figura Esempio di
Installazione, paragrafo 3.2).

/A\Ogni ingresso video identifica univocamente I'indirizzo del ricevitore al quale deve essere collegato.
Pertanto, il ricevitore di telemetria coassiale collegato all'ingresso video n°1 della matrice, dovra avere I'indirizzo
n°l impostato, il ricevitore collegato all'ingresso video n°2 dovra avere indirizzo 2 e cosi via. Non & possibile
collegare piu ricevitori in cascata mediante il medesimo cavo coassiale: per ogni ingresso video & possibile
collegare un solo ricevitore di telemetria su cavo coassiale. Pertanto € possibile collegare un massimo di 8
ricevitori con telemetria su cavo coassiale (uno per ogni ingresso video) nel caso di matrice SM82A (4 nel caso
di SM42A).

Dopo aver predisposto i collegamenti € necessario abilitare la matrice alla trasmissione su cavo coassiale.
Entrare quindi in modalita di programmazione on-screen menu e seguire le indicazioni (vedi programmazione
on-screen-menu alla voce Trasmissione COAX e Linea AUX).
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5 Programmazione On Screen Menu (OSM)

La programmazione della matrice € fatta tramite menu a video. All'uscita della programmazione, la matrice si
resetta in maniera automatica e, dopo il riavvio, le impostazioni effettuate verranno memorizzate anche se
avviene uno spegnimento.

5.1 Entrata in programmazione
La matrice € dotata di tastiera locale e si pud entrare in programmazione premendo contemporaneamente i tasti
ed @D.
In alternativa, se la matrice & controllata da tastiere DCTEL e DCBD premere sulla tastiera remota.
Se la matrice € controllata da tastiere DCJ e DCK premere =g sulla tastiera remota.

Per uscire dalla modalita di programmazione, a seconda del menu/sottomenu in cui ci si trova, premere piu
volte il tasto @3 fino a raggiungere il Menu principale. Premere quindi ancora una volta il tasto g3 : le
impostazioni effettuate vengono memorizzate e si esce dalla programmazione OSM.

5.2 Schermate

All'interno delle schermate sono indicati di volta in volta quali sono i tasti validi: generalmente premendo un
tasto numerico (indicato a menu con 1./ 2./ 3. ecc.) si modifica il valore di un parametro o si entra in un

sottomenu; con EZY si torna al menu precedente.
Altri tasti comunemente usati all'interno dei menu di programmazione sono 3 € 3 (incremento e
decremento di un valore), e@En.

MENU PRINCIPALE

Menu principale
Cambiare la lingua con g, o premere §E8..@E@Per entrare in un sottomenu.
B)salva la configurazione e riinizializza la matrice.

.Lingua: ITALIANO
.Configuraz. sistema
.Sequenze di ciclata
.Testi di identificazione
.Allarmi

.Password

.Mascheratura

oUW N

[
[
[
[
[
[
[
[
[
[
[
[

SEQ.Fine

CONFIGURAZIONE SISTEMA 2

Sottomenu Configurazione di sistema

Permette di definire le caratteristiche di impianto.
Premere:
@ per impostare i Trigger esterni

@B per impostare la Trasmissione Coax/Linea Aux.
@B per le impostazioni video (PAL/NTSC) e le impostazioni video del menu

6.Trigger esterni
7.Trasmiss.Coax/Linea Aux

[
[
[
[
[
[
[
[
[
[
[
[

8.Video
OSM.
SEQ.Fine B3 per tornare al menu principale.
TRIGGER ESTERNI 2.6

Sottomenu Trigger Esterni

Con gem si definisce il tipo di impulso di reset esterno della condizione di
allarme. Se tale impulso non & usato il valore impostato e indifferente.
Con ggB si abilita/disabilita il riconoscimento del trigger da videoregistratore.

Con @B si definisce il tipo di trigger del videoregistratore

1.Reset ext.allarmi: NEG |

3.Usa videoregistr.: SI
4.Trigger videoreg.: POS 1

Per entrambi i tipi di impulsi, POS indica che il segnale & normalmente basso
e I'impulso é riconosciuto sul fronte di salita; NEG indica che il segnale
normalmente alto e I'impulso & riconosciuto sul fronte di discesa. Fare
riferimento al manuale d’'uso dei dispositivi che forniscono I'impulso di controllo
per vedere quale sia il tipo di segnale da considerare.

[
[
[
[
[
[
[
[
[
[
[
[

SEQ.Fine
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TRASM.COAX / LINEA AUX 2.7

1.Trasmissione Coax: NO
2.Linea Aux: TELEM.MACRO
3.Baudrate Aux: 38400

[
[
[
[
[
[
[
[
[
[
[
[

SEQ.Fine

Sottomenu Trasmissione Coax e Linea Aux

La matrice pu0 trasmettere comandi di telemetria su cavo coassiale e
controllare sia ricevitori di telemetria che multiplexer video con la linea Aux.

Premere gg@ per abilitare/disabilitare la trasmissione su cavo coassiale.
Premere per scegliere il protocollo della linea Aux e ggl per scegliere il
baudrate.

Le dome ed i ricevitori che accettano il protocollo Pelco D/Eneo possono
rispondere in modo diverso ai comandi Pan e Tilt, mostrando movimenti non
sufficientemente fluidi o velocita troppo elevate in caso di zoom spinto.

Per permettere un migliore utilizzo di queste dome si consiglia di provare le
quattro curve di velocita disponibili, scegliendo poi quella che consente la
risposta migliore

Nota bene: per I'uso sia della trasmissione su coassiale che della linea Aux
deve essere impostato il protocollo MACRO verso le tastiere! Qualsiasi altro
protocollo non consente la trasmissione dei messaggi previsti dalle linee Coax
e Aux.

1.Sistema: PAL
2.Interlacciato:Si

Sottomenu Video

Premere gl per modificare il tipo di sistema di codifica video utilizzato: Pal
oppure NTSC.

Premere ggB per modificare il tipo di segnale video in uscita nella modalita On
Screen Menu. Impostare interlacciato: No, per una migliore stabilita delle

scritte. Tuttavia in alcuni tipi di monitors (soprattutto di tipo digitale) tale
funzione pud comportare dei problemi di compressione delle immagini; in tal

1..8.Camera
ENTER/CLEAR.Cambio durata

[
[
[
[
[
[
[
[
[
[
[
[SEQ.Fine

SEQ.Fine
caso impostare interlacciato: Si.
[ SEQUENZE DI CICLATA 3] . .
(oo T T 1 |Sottomenu Sequenze di ciclata
E Jgseita ] } Premere gl.. @8 per la selezione della sequenza desiderata in relazione alla
[ 1 | singola uscita video oppure EZ3 per tornare al menu principale.
[ ]
[ ]
[ ]
[ ]
[ ]
[ ]
[SEQ.Fine ]
USCITA 1 3.1 . ape
____________________________ Sottomenu di modifica sequenza
Fassoscan burara Ogni sequenza di ciclata @ composta di max 16 passi, ognuno dei quali &
B: 2 o Passo: definito da un ingresso video da mostrare e dalla durata della visualizzazione
c: 3 2 INC.Preced. in secondi. A video sono mostrati solo 4 passi alla volta e gli altri possono
D: 4 2 DEC.Success.

essere richiesti premendo g3 € 3.

Il cursore > indica il passo in fase di modifica: premere il numero della camera
desiderata, ed aumentare/diminuire il tempo di visualizzazione con CER/CER.
Quando la definizione della sequenza &€ completa, premere g3 per confermare
e tornare al menu precedente.
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TESTI DI IDENTIFICAZIONE 4

Cam Testo

>

INC.Precedente DEC.Success.

g W N
-3
o
X
ot
o
w

[
[
[
[
[
[
[
[
[
[
[
[

Sottomenu Testi di identificazione

Ognuno degli ingressi video & identificato da un testo di max 28 caratteri. Il
cursore > indica il testo attivo che & possibile modificare. Premere Ex3/£23 per

scegliere il testo da modificare, per procedere con la modifica o g3 per
tornare al menu principale.

ENTER.Modifica SEQ.Fine

TESTO CAMERA 1 4.1 ‘g

____________________________ Sottomenu Modifica Testo

fext ok La prima riga indica la camera il cui testo di identificazione & in fase di

1. ABC > DEF 3. GHI modifica. La riga successiva mostra il testo finora introdotto. Il cursore #
5. MNO 6.PORS lampeggiante indica il punto di inserimento di eventuali ulteriori caratteri.

7.TUV 8. WXYZ

ENTER.Spazio CLEAR.Cancella

[

[

[

[

[1.
[4.JKL
[7.

[

[
[INC/DEC.Altri caratteri
[
[

SEQ.Fine

Caratteri minuscoli:

[1.abc 2.def 3.ghi ]
[4.9k1 5.mno 6.pqrs |
[7.tuv 8.wxyz ]

Caratteri numerici/simboli

I modo di inserimento del testo &€ quello comunemente utilizzato nell’ambito
della telefonia cellulare. La pressione del tasto g seleziona il carattere ‘A’; se
@B viene ripetuto entro un secondo si seleziona il carattere ‘B’; un’ulteriore
pressione di gEl permette la scelta di ‘C’. Dopo un secondo di attesa
I'eventuale scelta € accettata ed il cursore # avanza di una posizione.

£33 e @3 consentono la scelta del set di caratteri, “maiuscoli”,
“numerici/simboli”.

minuscoli”,

INC.Prossimo allarme
DEC.Allarme precedente

Premere gl per selezionare il tipo di allarme (normalmente aperto,
normalmente chiuso, non usato). Premere per entrare nel sottomenu di

[1.10 2.29 3. 3} 1 | La scelta di altri caratteri & fatta nello stesso modo: per esempio la ‘'S’ si ottiene

(4.4, 5.5- 6.6 ] . At s . .

(7.7 8. 8<> : premendo 4 volte il tasto gEB. Il carattere ‘9’ si ottiene selezionando il set
“numerico/simboli” e premendo due volte gER.
EERcancella l'ultimo carattere introdotto ed aggiunge uno spazio al testo
inserito.
Quando l'inserimento e stato completato, premere g3 per tornare al menu
precedente.

[ALLARME NUM.1 5] .

[omm ool | Sottomenu Allarmi

% ;E{;gzt Iggirt“alm'aperto % La matrice & provvista di un contatto di allarme per ciascuno degli ingressi. Per

[ 3.Attiva rele: ST ;| maggiori dettagli fare riferimento al capitolo 4.2 Allarmi.

[ 4.Attiva buzzer: NO 1 |l numero del contatto di allarme che si sta modificando & mostrato nella prima

[ 5.Riconoscimento: 1,2 I |riga; cambiare il numero premendo eE3.

[ 6.Azione: CO4:MO2,R01:P03 ] 94, P el

[ ]

[ ]

[ ]

[ ]

SEQ.Fine

definizione Reset. Premere gEl € I per abilitare/disabilitare la chiusura del
relé e l'attivazione del buzzer quando l'allarme € attivo. Premere g per
entrare nel sottomenu di definizione del riconoscimento dell’allarme.

Premere g per definire I'azione su allarme. Premere @ per tornare al menu
precedente.

RESET ALLARME NUM.1 5.2
1.Continuo: NO
2.Tastiera: SI
3.Esterno : SI

CLEAR.~ ENTER.-

INC.Prossimo allarme
DEC.Allarme precedente

]

1

1

1

]

1

Dopo 2 secondi ]
1

]

1

1

SEQ.Fine ]

[
[
[
[
[
[
[ -.A Tempo
[
[
[
[
[

Sottomenu Reset Allarmi

Premere ggl per definire il tipo di allarme (continuo o impulsivo). Premere
e EElper abilitare/disabilitare il reset da tastiera e da impulso esterno.
Premere e per abilitare e cambiare il tempo di reset.

Premere E3/E3 per passare alla definizione del prossimo allarme/allarme
precedente. Premere g3 per tornare al menu precedente.
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RICONOSCIMENTO ALL.1 5.5

.Uscita 1: SI
.Uscita 2: NO

N =

INC.Prossimo allarme
DEC.Allarme precedente

[
[
[
[
[
[
[
[
[
[
[
[

Sottomenu Riconoscimento Allarmi

Ogni allarme pud essere risconosciuto o0 meno da ciascuna uscita video. Se un
allarme non é riconosciuto il funzionamento di un’uscita non sara modificato
dall'attivazione dell’'allarme, anche se la tastiera DCJ, DCK o DCT
eventualmente collegata mostrera a display un messaggio per avvisare della
situazione anomala.

Premere ggl..@ER per abilitare/disabilitare il riconoscimento dell’allarme per

ciascuna delle uscite.

SEQ.Fine
Premere E3/E) per passare alla definizione del prossimo allarme/allarme
precedente. Premere g3 per tornare al menu precedente.
ATTENZIONE 6.1

[

[

[ Se si inserisce una nuova
[ password e questa viene
[ dimenticata, non esiste
[ alcuna procedura di recu-
[ pero ed il sistema rimane
[ bloccato.

[

[

[

[

Procedere con il cambio?
ENTER.Si
CLEAR.No

Sottomenu cambio password

L’entrata nel sottomenu di cambio password di setup &€ accompagnata da una
pagina di avviso proposta nella schermata a sinistra. Procedere con estrema
cautela in quanto la perdita della password implica la necessita di contattare il
fornitore per lo sblocco del sistema stesso e la perdita di tutti i dati.

Le indicazioni per il cambio della password sono riportate a video.

MASCHERATURA 7

Camera num.l

INC/DEC.Cambio camera

[
[
[
[
[
[
[
[
[
[ENTER.Visualizza/Cambio
[
[

SEQ.Fine

Sottomenu Mascheratura

La mascheratura & un sistema per nascondere parte dell'immagine quando
guesta proviene da telecamere fisse. Se parte dell'immagine fornita dalla
telecamera deve essere coperta si procede a mascherarla.

Scegliere la camera che si desidera mascherare con e @@. Premere

per procedere con la visualizzazione della maschera gia impostata e per
I'eventuale modifica. Una tipica schermata € mostrata nell’esempio successivo.

KKK K KKK KKK
*k Kk ok Kk KKk KKk K
* Kk Kk Kk Kk Kk kK kKk
Kk Kk kKK kK KKk

Kok gk kKKK

CAMERA 1

———————— ]
12 314 ]
Enter « »]
SEQ. Fine]

]
]
]
]
**##****** ]
]
]
]

Sottomenu Mascheratura: modifica

Nell’esempio a sinistra * indica la maschera gia inserita per la camera 1, #
indica il cursore che puo essere spostato con i tasti i sinistra, g destra,
@B alto, @@ basso, o muovendo il joystick se la matrice & controllata da una
tastiera DCJ DCT.

Premere per mascherare/rimuovere la maschera sotto il cursore.

La pressione rapida del tasto gE@ per due volte consecutive rimuove
completamente la mascheratura al segnale video.

Premere e 3 per selezionare un altro ingresso video.
B3 conferma le modifiche apportate alla mascheratura dei vari ingressi video.
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6 Tastiera e funzioni di commutazione

La matrice SM42A / SM82A integra una tastiera locale che consente un pieno controllo di tutte le funzionalita
della matrice.

Tasto Monitor: Consente di cambiare I'uscita video attiva (monitor) controllata dalla tastiera.
Tenendo premuto il tasto monitor, premere il tasto gl se si vuole controllare I'uscita video n°1

Tenendo premuto il tasto monitor, premere il tasto gl se si vuole controllare I'uscita video n°2

y \ Attenzione: se l'uscita video n°2 & stata impostata sotto il controllo dell'impulso di trigger VCR, in questo
caso la tastiera non puo controllare I'uscita video n°2 e qualsiasi tentativo di commutazione dell'ingresso
manuale sull'uscita 2 non avra alcun effetto. Nel caso in cui non si utilizzi la funzionalita trigger VCR per
controllare l'uscita n°2, settare Usa videoregistartore: No alla voce TRIGGER ESTERNI nel menu di
programmazione OSM (per maggiori dettagli consultare il paragrafo programmazione OSM della matrice)

Tasto . utilizzato in abbinamento al tasto consente di entrare nella programmazione OSM. Tenendo
premuto il tasto =), premere il tasto gg@. La matrice si porta in fase di programmazione OSM. Seguire le
indicazioni riportate a menu per configurare la matrice.

Tasto gg®: utilizzato in abbinamento al tasto consente di entrare nella programmazione OSM. Inoltre il tasto
enter e utilizzato per confermare o cambiare valori durante la programmazione OSM.

Tasto @ER: serve per resettare tutti gli allarmi attivi che possono essere resettati da tastiera. Consultare le

impostazioni degli allarmi ed eventualmente impostare Tastiera: Sl alla voce Reset del menu Allarmi per far si
che I'allarme venga resettato da tastiera mediante pressione del tasto clear. Questo settaggio va impostato per
ogni allarme resettabile da tastiera. Inoltre il tasto clear serve nel corso della programmazione OSM per
cancellare / modificare alcuni parametri.

Tasti Numerici g (- W+ N s N s | B : permettono la selezione diretta dell'ingresso sul canale
manuale delle matrici in relazione all’'uscita video controllata da tastiera.

Esempi:

Se e attiva l'uscita 1

e premendo il tasto @l viene commutata nell'uscita 1 l'ingresso n.1.
Se é attiva l'uscita 2

e premendo il tasto g viene commutata nell’'uscita 2 I'ingresso n.1.

,/A\La matrice SM42A possiede 4 ingressi video. Di conseguenza i tasti numerici da gl a g servono solo
nella programmazione OSM della matrice. La pressione dei tasti da iz a §E non produce alcun effetto nel
funzionamento normale dell’'apparecchio.

| tasti numerici vengono utilizzati nel corso della programmazione On screen menu della matrice per

selezionare i vari sottomenu oppure per impostare parametri.

Tasti g3 e £2): consentono di incrementare o decrementare l'ingresso video relativo all’'uscita attiva, in base
alla sequenza di ciclata impostata correntemente.

Tasto @2): porta l'uscita video attiva in modalita di ciclata automatica
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7 Risoluzione di problemi

PROBLEMA

PROBABILE CAUSA

RIMEDIO

Il led power & spento

e Manca alimentazione

e Controllare che il jack di alimentazione proveniente

dall'alimentatore sia opportunamente inserito nel
relativo connettore. Controllare che I'alimentatore
sia correttamente inserito nella presa di rete.

Non vengono eseguiti
i comandi da tastiera
remota

Configurazione errata
protocollo
Configurazione errata
baudrate di
comunicazione con
tastiere

Errato cablaggio

Controllare che la matrice abbia lo stesso protocollo
di comunicazione della tastiera (vedi dip switch di
configurazione a al capitolo 3.4.2.2).

Controllare che la velocita di comunicazione sia la
stessa di quella impostata sulle tastiere (vedi dip
switch di configurazione).

Controllare che i cavi siano integri e rispettare gli
schemi di collegamento (vedi capitolo installazione).
Non superare le distanze massime ammesse:
1200m nel caso di tastiere non telealimentate (linee
RS485 A e B) e 700 m nel caso di tastiere
telealimentate (Line 12VDC e GND).

L'uscita video 2 non
commuta

Impostazione trigger VCR

L'uscita 2 &€ impostata per essere controllata da
trigger VCR. Nel caso si voglia controllarla da
tastiera, andare alla voce Trigger esterni e
impostare Usa Videoregistartore: No.

La tastiera non riesce
a commutare alcune
uscite della matrice

La tastiera e stata abilitata
per la gestione di alcuni
monitor

Alcuni modelli di tastiera (DCJ, DCK e DCT),
consentono di disabilitare il controllo di alcune
uscite video. Fare riferimento al manuale della
singola tastiera e controllare le impostazioni delle
uscite video controllabili da tastera.

La linea Aux non
funziona

Linea Aux disabilitata
Errata configurazione
protocollo tastiera e
matrice

Cablaggio errato

Controllare nel menu relativo a linea Aux di aver
impostato la linea Aux con un protocollo ed un
baud rate identico al ricevitore/mux che si deve
controllare

La matrice e di conseguenza tutte le tastiere
devono aver impostato protocollo MACRO e con lo
stesso baudrate

Controllare i cablaggi al capitolo installazione,
relativo alla linea Aux.

La telemetria su
coassiale non
funziona

Telemetria su coassiale
disabilitata

Errata configurazione
protocollo matrice e
tastiera

Errata impostazione
indirizzo ricevitore
Cablaggio errato

Controllare nel menu relativo alla Trasmissione
Coax l'abilitazione della trasmissione di telemetria
su coassiale

Matrice e tastiere devono aver impostato protocollo
MACRO con lo stesso baudrate

L'indirizzo del ricevitore deve essere lo stesso
dell'ingresso video al quale viene collegato
mediante cavo coassiale (esempio: ingresso video
4 | ricevitore con indirizzo 4)

Controllare che il cavo coassiale sia integro. Non
interporre amplificatori, equalizzatori e distributori
video tra ricevitore di telemetria ed ingresso
matrice. Non superare la distanza massima
ammissibile per la trasmissione di telemetria su
cavo coassiale (350 m)

La matrice mostra
schermate
completamente nere
e senza testo di
identificazione

Sequenze di ciclata
impostate in modo errato
Commutazione manuale
su ingresso video
assente

Controllare a menu che le sequenze di ciclata siano
impostate con ingressi video presenti.

Se si effettua una commutazione manuale su un
ingresso video assente viene mostrata una
schermata completamente nera senza testo di
identificazione.
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La ciclata automatica
non corrisponde alla
sequenza impostata

Errata impostazione
sequenza di ciclata

Controllare nel menu sequenza di ciclata di aver
impostato una sequenza corretta.

Visualizzando un
ingresso, 'immagine
€ completamente
nera o bianca ma
compaiono i testi di
identificazione

Iris telecamera regolato
male

Provare a regolare l'iris della telecamera fino ad
ottenere una immagine nitida.

L'immagine video &
visualizzata
correttamente ma
senza testo di
identificazione

Errata impostazione del
testo

Controllare nel menu relativo ai tesi di
identificazione che I'ingresso visualizzato abbia
effettivamente impostato un testo di identificazione.

| testi di
identificazione
appaiono troppo in
alto o in basso

Configurazione errata del
sistema di codifica video

Controllare a menu il sistema di codifica video
impostato: PAL o NTSC. Nel caso si utilizzi un
sistema PAL, una impostazione errata in NTSC
comporta uno spostamento dei testi di
identificazione. Viceversa se viene utilizzato un
sistema NTSC, una impostazione errata in PAL
comporta un abbassamento dei testi di
identificazione.

In fase di
programmazione
OSM le righe sono
compresse e meta
schermo appare

Impostazione errata Video
OSM

Alcuni tipi di monitor, presentano dei problemi con
segnale video di tipo non interlacciato. Inpostare
Interlacciato: Sl. Questa impostazione non ha
comungue alcun effetto durante il funzionamento
normale della matrice.

Errata impostazione
allarmi

distorto
Gli allarmi non Contatto di allarme non Controllare che la voce Tipo di allarme sia diversa
scattano usato da: Non Usato (impostare allarme N.O. oppure

N.C.)

Nel caso di allarme NO, assicurarsi che, in caso di
allarme avvenga una chiusura del pin di allarme sul
comune allarmi. Viceversa nel caso di allarme N.C.
assicurarsi che I'allarme provochi una aperturta del
collegamento tra comune allarmi e pin dell’allarme
in questione.

La tastiera non
resetta gli allarmi

Il contatto di allarme &
impostato di tipo non
resettabile da tastiera

Modificare 'allarme o gli allarmi in questione
andando alla voce del menu: Reset / Tastiera: Sl.

Non avviene 'avviso
acustico dell’allarme
scattato

Buzzer su allarme
disattivato

Andare nel menu Allarmi e modificare
singolarmente gli allarmi che devono far scattare il
Buzzer. (voce Attiva Buzzer: Sl). La stessa cosa
vale per il relé su allarme (voce Attiva rele: SlI).

8 Manutenzione

/A\La matrice SM42A / SM82A non necessita di particolare manutenzione. Si raccomanda di utilizzarla su
una base solida, con i cavi di alimentazione e di collegamento in posizione tale da non essere causa d'intralcio

all'operatore.
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9 Caratteristiche tecniche

Alimentazione:

Consumo:

Dimensioni:

Peso netto (escluso alimentatore):
Finitura:

Video:

Banda passante:

Frequenza di taglio inferiore (-3dB):

Rapporto segnale/rumore (S/N):
Temperatura di esercizio:
RS485:

Contatto relé:

Conformita:

100 - 240 V~ 47/63 Hz

15w

167 x 230 x 47 mm

1150 g

scatola in ferro verniciato con polveri epossidiche
4/8 ingressi - 1 Vpp - 75 Ohm terminati o alta impedenza
2 uscite - 1 Vpp - 75 Ohm caricati

> 6 Mhz

9 Hz

> 48 dB @ 5.5MHz

0-45°C

2 linee tastiera — 1 linea aux

50V~0.3A

EN50130-4 - EN50081-1 - EN60950 -
EN55022 Classe B - FCC Part. 15 Class B
Certificazione EAC
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producteur décline toute responsabilité sur son emploi. La méme chose vaut pour chaque personne ou société
impliquées dans la création et la production de ce manuel.
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1 Introduction

1.1 Contenu de I'emballage

1 matrice vidéo programmable SM42A / SM82A

1 manuel d'utilisation

1 alimentation gamme étendue (wide range) 100 - 240V~ 47/63Hz , 12V-== 1A out, avec cables
1 connecteur DB15

2 boites téléphoniques

2 cables téléphoniques RJ11, 6 pbles droit/droit

Lors de la livraison du produit, vérifier que I'emballage est intact et ne porte aucun signe de chute ou d'abrasion.
Si I'emballage est endommagé, contacter immédiatement le fournisseur.

1.2 Contenu du manuel d'utilisation

Ce manuel décrit le commutateur vidéo SM42A / SM82A et les opérations nécessaires a son installation, a sa
configuration et a son utilisation. Il est indispensable de lire ce manuel avec attention, et tout particulierement
le chapitre concernant les normes de sécurité, avant de procéder a l'installation et a |'utilisation du
commutateur vidéo.

1.3 Conventions typographigues
A I‘fi“ntérieur de ce manuel sont utilisés différents symboles graphiques dont la signification est la suivante:

/A\ Risque de choc électrique; sauf indication contraire expresse, couper l'alimentation avant de procéder
aux opérations prévues.

/A Il est conseillé de lire avec attention la description des opérations et les informations fournies et de se
conformer aux indications données. Toute négligence risque d'entrainer un fonctionnement erroné du systéme
ou d'endommager ce dernier.

Il est conseillé de se reporter au manuel pour une meilleure compréhension du fonctionnement du
systeme.
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1.4 Normes de sécurité

/A\ Le commutateur vidéo SM42A / SM82A est conforme aux normes en vigueur lors de la publication de ce
manuel en ce qui concerne la sécurité électrique, la compatibilité électromagnétique et les conditions requises
générales. Il est toutefois nécessaire de donner aux utilisateurs (techniciens installateurs et opérateurs)
différentes informations complémentaires permettant d'opérer dans des conditions de sécurité maximales:

Connecter les appareils du systéeme a une ligne d'alimentation correspondant a celle indiquée sur les
étiquettes de marquage (voir chap. 1.5 Données de marquage)

L'installation de I'appareil (et de la totalité de l'installation dont il fait partie) doit étre effectuée par un
personnel technique qualifié.

Pour toute assistance technique, s'adresser exclusivement au personnel technique autorisé.

L'appareil doit toujours étre ouvert conformément aux indications données dans ce manuel.

Ne jamais retirer la fiche de la prise en tirant le cable.

Avant tout déplacement ou interventions techniques sur I'appareil, débrancher la fiche d'alimentation;
I'appareil ne peut étre considéré comme désactivé que si la fiche d'alimentation est retirée et les cables de
connexion déconnectés des autres dispositifs.

Ne pas utiliser de cables de rallonge présentant des signes d'usure ou de détérioration, ces derniers pouvant
représenter des risques graves pour la sécurité de l'utilisateur.

Lorsque I'appareil est en fonction, éviter tout contact de ce dernier avec des liquides ainsi que de le toucher
avec les mains humides.

Ne pas laisser l'appareil exposé aux agents atmosphériques.

Ne pas utiliser I'appareil en présence de substances inflammables.

S'assurer que l'appareil repose sur une base suffisamment large et solide.

La manipulation erronée de l'appareil entraine I'annulation de la garantie.

Conserver ce manuel avec soin afin de pouvoir le consulter en temps utile.

1.5 Données de marqguage

Sur le fond de la matrice vidéo SM42A / SM82A sont appliquées deux étiquettes conformes au marquage CE.
La premiére étiquette indique:

Code d'identification du modele (Code barres EXT3/9)
Tension d'alimentation (Volts)

Fréquence (Hertz)

Consommation max. (W)

La seconde étiquette indique le numéro de série du modéle (Code barres EXT3/9)

/A\ Attention! Lors de l'installation, contréler que les caractéristiques d'alimentation de la matrice
correspondent aux caractéristiques requises. L'utilisation d'appareils non adéquats peut comporter des risques
graves pour la sécurité du personnel et de l'installation.
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2 Description de la matrice SM42A / SM82A

2.1 Caractéristigues

La matrice SM42A / SM82A est un produit professionnel destiné a des applications dans le domaine de
la sécurité et de la surveillance. Ce produit permet de contrdler 4/8 entrées vidéo sur 2 sorties au moyen des
pupitres de commande a distance.

Les caractéristiques principales sont les suivantes:

Programmation sur écran

Menu en quatre langues (italien, anglais, francais et allemand)

Séquences de cycle différenciées pour chaque sortie vidéo

Gestion du trigger magnétoscope

Controle télémétrie sur ligne auxiliaire RS485 et cable coaxial

Contrdle matrice par 2 lignes de transmission en série RS485 pour dispositifs de contrdle a distance
Textes d'identification pour chaque sortie

Entrée d’alarmes entierement configurables pour chaque entrée vidéo

Types de réinitialisation d’alarmes: manuelle sur pupitre, extérieure, temporisée ou automatique
Relais activable par chaque alarme

Avertisseur sonore de la condition d'alarme

Masquage signal vidéo sur caméra fixe

Pupitre local a 15 touches pour le contrle total de la matrice

Charge 75 Ohm entrées video déconnectable

Commutation vidéo ou reposition automatique en cas d’alarme

Exclusion des entrées video de la sequence cyclée sur moniteurs publiques

2.2 Dispositifs compatibles

Pupitres:

Connexion de 2 pupitres max. au moyen des lignes KEYBOARDS:

e nouvelle série DCJ, DCK, DCTEL, DCBD, DCT, DCIR: permet un contréle complet de la matrice

e série Linxs LXRPK12, LXRPK23, LXRPRC36: contrble de la commutation vidéo uniqguement

e série précédente DCMT8, SWC4, SWC8, SWC16, DCS2, DCS3, KEYPLUS: contrdle de la commutation
vidéo uniguement. Il est nécessaire de prévoir une interface, la communication du pupitre ne s'effectuant pas
en RS485 (a I'exception du modele DCS3).

Récepteurs de télémétrie:

Contrdle des récepteurs de télémétrie au moyen de la ligne AUX:

e Récepteurs Videotec DTMRX1, DTRX3, DTRX1, DTRXDC, MICRODEC485, DTMRX2
e Dobme avec protocole Pelco ‘D’

e Récepteurs Eneo

Contrdle des récepteurs de télémétrie au moyen des lignes vidéo (transmission COAX):
e Récepteurs Videotec DTRX3 équipés de carte DTCOAX, DTMRX2

Multiplexeur vidéo

e Multiplexeur Videotec SP16C
e Multiplexeur Javelin/Hitron

e Multiplexeur Eneo
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3 Installation

/A\ Sauf indication contraire expresse, les opérations suivantes doivent étre effectuées avec I'alimentation
coupée.

/A\ La phase d'installation ne doit étre effectuée que par un personnel technique qualifié: une connexion
incorrecte des différents périphériques peut provoquer l'isolation du commutateur vidéo du reste du systeme.

3.1 Opérations préalables

3.1.1 Quverture de I'emballage

Si I'emballage ne présente aucun signe apparent de chute ou d'abrasion, contréler que le matériel contenu est
conforme a la liste fournie au Chap.1.1 Contenu de I'emballage.

Le technicien installateur doit éliminer le matériau d’emballage selon les modalités de collecte sélective
prévues, ou conformément aux normes en vigueur dans le pays concerné.

3.1.2 Contrbéle du marquage

y \ Avant de procéder a l'installation, controler si le matériel fourni correspond aux caractéristiques requises
et examiner les étiquettes de marquage selon les indications du Chap. 1.5 Données de marquage. N'effectuer
sous aucun prétexte des modifications ou connexions non prévues dans ce manuel: I'utilisation d’appareils
inadéquats peut comporter des risques sérieux pour la sécurité du personnel et de I'installation.

3.2 Exemple d'installation

MATERIEL UTILISE:
SM82A 100 — 240 Vv
47/63 Hz . L
0000 Gestion vidéo:
PPOO 9@ I 7 [
_ r .
: |____I e 2 moniteurs

—I I I e 2 caméras

|J I e 1 matrice vidéo SM82A

000 000

Pupitres de contréle:

PTHO910P

e 1 pupitre de contrdle DCTEL

__ Gestion télémétrie:

[
=i |
PTH910 | )
! e 1 récepteur DTRX3 avec
—T carte DTCOAX
DTRX3 DTMRX1 '——' e 1 récepteur DTMRX1

e 1 tourelle PTH910P

DTCOAX
e 1 tourelle PTH910
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3.2.1 Cables

Cable pour la transmission/réception des commandes: cable torsadé non blindé section minimale

0,22 mm2 (AWG 24):

e une paire pour la transmission RS485 des lignes KEYBOARDS ou de la ligne AUX (distance max. de
connexion 1200m)

e une paire pour l'alimentation des pupitres pouvant étre téléalimentés (distance max. de connexion 700m)

................

Céble pour connecteur DB15: cable multipolaire section min. 0,22 mm2 (AWG 24)

Céble vidéo: cable coaxial RG59 ou équivalent
pour transmission vidéo et transmission des données de télémétrie (dans ce dernier cas, distance max. de
connexion de 350m)

Le cable téléphonique fourni pour la ligne AUX est d'1,50 m: pour des distances supérieures, utiliser les boites
de dérivation RJ-jack et se conformer aux schémas de connexion décrits au Chap. 3.5.4 Connexion de la
matrice aux périphériques.

Cable multipolaire:

toutes les fonctions de contrdle de la tourelle sont activées/désactivées par un relais interne du récepteur.

Définir le nombre final de cables en fonction des indications suivantes:

o 7 fils pour les mouvements de la tourelle (230 V~ ou 24 V~): droite, gauche, haut, bas, autopan, commun,
terre (uniguement pour 230 V~)

¢ 6 fils de contrble pour optique a inversion de polarité (zoom, focus, iris)

4 fils de contréle pour optique a fil commun (zoom, focus, iris)

7 fils pour la gestion de la préposition: 5 connectés aux potentiomeétres de référence, +5 V== et masse

4 fils pour I'essuie-glace

3 fils pour le lave-glace

2 fils pour chaque auxiliaire utilisé

o 3 fils pour cable d'alimentation

Remarque: il est obligatoire d'utiliser différents des cables différents pour les basse tensions et haute tensions.

Section minimale conseillée: 0,56 mm?2 (AWG 20) pour les fils haute tension (tourelle, essuie-glace, lave-glace)
0,34 mm2 (AWG 22) pour les fils basse tension (optique, auxiliaires, préréglage)
0,75 mm2 (AWG 18) pour fils alimentation du récepteur

3.3 Allumage et coupure

/A\Avant de mettre sous tension I'appareil:

e Contr6ler que le matériel fourni correspond a la commande et examiner les étiquettes de marquage en se
reportant au chapitre 1.5 Données de marquage

e Controler que la matrice et les autres composants de l'installation sont fermés et que tout contact direct avec
les parties sous tension est impossible

e La matrice et les autres appareils de l'installation doivent reposer sur une base solide et de dimensions
suffisantes

e Les céables d'alimentation ne doivent pas géner les opérations d'installation

e Contrbler que les sources d'alimentation et les cables de rallonge éventuellement utilisés sont en mesure de
supporter la consommation du systéme

/A\ ALLUMAGE: introduire la fiche d'alimentation dans la ligne d'alimentation et connecter le jack
correspondent au connecteur de la matrice indiquant 12VDC.

/4\ COUPURE: retirer la fiche de l'alimentation externe de la prise secteur et débrancher le jack de la matrice.
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3.4 Configuration

3.4.1 Quverture et fermeture

/A\ Attention! L'ouverture de la matrice ne doit étre effectuée que par un personnel qualifié.

e Débrancher le jack pour déconnecter la matrice de la ligne d'alimentation
¢ Retirer la vis placée contre le couvercle supérieur a l'arriere de la matrice
e Retirer le couvercle, en ayant soin de ne pas oublier les vis ou d'autres parties métalliques a l'intérieur de la

matrice et du cablage du pupitre local
Pour la fermeture, effectuer les mémes opérations en sens inverse, sans oublier de procéder avec l'alimentation

coupée.

3.4.2 Dip-switch et jumper

IR | A | R
= = | R O I O | O P N
3 W s 5 Jan n 9 I f 7 6
s
Jumper J5 Charges entrées
55555 oocooooo m "
M

in) IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIh J14

Ll

uEz::::Z:Z
0000000000
0000000000
24
I
000
Qoo

Dip Switch SW1

3.4.2.1 Fonction des Dip-switch

A l'intérieur de la matrice SM42A / SM82A est installé un Dip-switch de configuration a 8 voies (SW1):

1000090¢

DIP FONCTION

DIP 1,2,3,4 Sélection du protocole de communication avec les pupitres; voir paragraphe 3.4.2.2
DIP 5 Non utilisé: laisser sur OFF

Dip 6 Non utilisé: laisser sur OFF

Dip 7,8 Non utilisés: laisser sur OFF
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3.4.2.2 Sélection du protocole de communication avec les pupitres

Eteindre la matrice en débranchant le jack d'alimentation

e Retirer les vis de fixation du couvercle et ouvrir la matrice selon les indications du paragraphe 3.4.1
o Identifier et régler le Dip-switch conformément au tableau ci-dessus

e Fermer le couvercle et le fixer par les vis

e Brancher le jack d'alimentation pour remettre la matrice en fonction.

Remarque: tout modification apportée au Dip-switch n'est rendue effective qu'au redémarrage de la matrice

Dip-switch
1 2 3 4 Protocole et vitesse de Pupitres connectés
transmission en bauds
OFF |OFF |OFF |OFF |Macro, 38400 bauds (*) Pupitres de la nouvelle série:
OFF |OFF |OFF |ON Macro, 19200 bauds DCJ, DCK, DCTEL, DCBD, DCT, DCIR

OFF |OFF |ON OFF | Macro, 9600 bauds
OFF |OFF |ON ON Macro, 1200 bauds

OFF |ON OFF |OFF |[Linxs, 9600 bauds Pupitres de la série Linxs:

OFF |ON OFF |ON Linxs, 1200 bauds LXRPK12, LXRPK23, LXRPRC36

OFF |ON ON OFF | Videotec ciclici, 9600 bauds Pupitres de la série précédente:

OFF |ON ON ON Videotec ciclici, 1200 bauds SWC4, SWC8, DCMT8 avec interface
ON OFF |OFF |OFF |Videotec OSM, 9600 bauds Pupitres de la série précédente:

ON OFF |OFF |ON Videotec OSM, 1200 bauds DCS2, KEYPLUS, SWC16 avec interface
ON OFF |ON OFF | Videotec SW328, 9600 bauds Pupitre de la série précédente: DCS3

ON OFF |ON ON -
ON ON OFF |OFF |Configurations non validées
ON ON OFF |ON
ON ON ON OFF
ON ON ON ON

(*) Configuration par défaut

3.4.3 Introduction de la charge sur la lighe AUX

Positionner le jumper J5, comme indiqué dans la figure, pour introduire/retirer la charge de 120 Ohms sur
la RS485 ligne AUX:

A B

Jo [E] O Jumper J5 avec charge introduite (position A)
J5 Jumper J5 avec charge non introduite (position
oo

3.4.4 Débranchement charges 75 ohm entrées vidéo
Il est possible déconnecter les charges de 75 Ohm des entrées sul la position B du Jumper correspondant.

Example: toutes les entrées video avec les charges 75 Ohm connecté.
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3.5 Connecteurs et connexions

3.5.1 Connecteurs a l'arriere de la matrice

L]

La matrice SM42A / SM82A présente a l'arriere de sa partie mécanique:
1 connecteur a 15 pdles pour la connexion des contacts d'alarme, du contact relais, du trigger VCR et du

reset alarmes externe

e 2 connecteurs RJ-11 pour la connexion des pupitres
e 1 connecteur RJ-11 pour la connexion des récepteurs de télémétrie ou du multiplexeurs
e 1 jack de connexion pour l'alimentation
e 2 sorties vidéo BNC
e 4/8 entrées vidéo BNC
VIDEO SWITCHER
AUX—KEYBOARDS ALARMS €30
20000000 @
ilged TP R
Entrées vidéo Sorties Ligne Aux Er{'es Connecteur/ Jack
vidéo pupitres alarmes, trigger alimentation
VCR et Rele’
3.5.2 Céablage de la prise DB15
Broche Connexion Utilisation
1 Entrée alarme 1 Alarmes
2 Entrée alarme 2 Alarmes
3 Entrée alarme 3 Alarmes
4 Entrée alarme 4 Alarmes
5 Entrée alarme 5 Alarmes
6 Entrée alarme 6 Alarmes
7 Entrée alarme 7 Alarmes
8 Entrée alarme 8 Alarmes
9 GND GND (alarmes/trigger VCR/ reset alarmes)
10 Relais normalement ouverts  Périphériques
11 Relais commun Périphériques
12 Trigger VCR Magnétoscope
13 Reset alarmes Reset alarmes
14 GND GND (alarmes/trigger VCR/ reset Alarmes)
15 GND GND (alarmes/trigger VCR/ reset Alarmes)

\ L es alarmes 5-6-7-8 sont uniguement disponibles sur la matrice modéle SM82A.
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3.5.3 Connexions pour la gestion des alarmes
Se reporter au tableau cablage de la prise DB15

3.5.3.1 Contacts d'alarme

/A\ATTENTION! Ne pas mettre les contacts d'alarme sous tension! Les capteurs (ou la centrale d'alarme
utilisée) doivent fournir un contact sec.

Pour une gestion correcte des alarmes, il est nécessaire de configurer attentivement les parametres d'alarme
pendant la phase de programmation de la matrice.

3.5.3.2 Contact auxiliaire (relais alarmes)

La matrice SM42A / SM82A permet de contréler un contact auxiliaire (relais) s'activant en conditions d'alarme
s'il a été correctement configuré pendant la phase de programmation de la matrice. Les contacts du relais
auxiliaires se trouvent aux broches 10 et 11 du connecteur DB15.

3.5.3.3 Reset externe

L'impulsion de reset est reconnue sur le front de descente ou de montée (définie pendant la phase de
programmation de la matrice).

La brochel3 du connecteur DB15 est associée au reset externe de la condition d'alarme et la masse de
référence est la broche 14 (ou 9 ou 15).

3.5.4 Connexion de la matrice aux périphérigues

3.5.4.1 Pupitres de contrble (lignes Keyboards)

Tous les pupitres indiqués au Chap. 2.2 Dispositifs compatibles et la matrice vidéo SM42A / SM82A peuvent
étre connectés grace a un céable téléphonique et des deux prises RJ-11 nommées KEYBOARDS.

La connexion peut étre directement effectuée, pour des courtes distances, au moyen du cable de 1.50m (fourni
avec les pupitres de contrdle) ou bien, en cas de distances supérieures, au moyen des boites murales RJ-jack
(fournies avec les pupitres de contréle).

A cette regle font exception les pupitres de la série précédente, avec lesquels est nécessaire d'utiliser une
interface de communication puisqu’ils sont dépourvus de la ligne RS485 (a I'exception du modéle DCS3).

En outre, les pupitres actuels DCTEL et DCBD et ceux de la série Linxs peuvent étre directement alimentés par
la matrice.

Tous les pupitres doivent étre configurés avec une vitesse de transmission compatible avec celle définie dans la
matrice pendant la phase de programmation.

Se reporter aux manuels correspondants en ce qui concerne les opérations de configuration des pupitres.

Schéma récapitulatif:

TYPE DE PUPITRE CONNEXION DISTANCES MAXIMALES

DCJ, DCK, DCTEL, DCBD, DCT, | Directe: RS485 1200m

DCIR RS485 Alimentation 700m®

LXRPK12, LXRPK23, Directe: RS485 1200m

LXRPRC36 RS485 et Alimentation Alimentation 700m

DCMT8, SWC4, SWC8, SWC16, | Interface de connexion: CURRENT LOOP 1500m

DCS2, KEYPLUS RS485 — CURRENT LOOP

DCS3 Directe: RS485 1200m
RS485

(1) Uniguement pupitres DCTEL, DCBD
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Connecter les cables téléphoniques selon les schémas suggérés ci-dessous:

MAX 1200m

RS485-A

o ® ®
RS485-B i
+12VDC r
CND ||® @& &
MAX 700m
MUNC”]‘JR ci;i C\] CI] C]] é INC SHIFT ]
S 0000 B s
Connexion RS 485 lighes KEYBOARDS
MATRICE RJ-jack 1 RJ-jack 2 PUPITRES
RS485-A Bleu = e Blanc RS485-A
RS485-B Noir e Jaune RS485-B
12 vbc® =00 (0Te 1S —— Vert 12 VDC
GNDW 171 S — Rouge GND

(1) ralimentation des pupitres au moyen de la matrice n'est possible qu'avec les pupitres DCTEL et DCBD et
avec les pupitres de la série Linxs LXRPK12 et LXRPK23 et, dans tous les cas, pour une distance maximale de
700m

3.5.4.2 Récepteurs de télémétrie (ligne AUX)

Tous les récepteurs indiqués au Chap. 2.2 Dispositifs compatibles et la matrice vidéo SM42A / SM82A peuvent
étre connectés au moyen d'un céable téléphonique et de la prise RJ-11 nommée AUX.

La connexion peut étre directement effectuée au moyen du cable de 1.50m (fourni par le constructeur) pour test
ou bien, en cas de distances supérieures, au moyen des boites murales (fournies par le constructeur) et en se
reportant au tableau suivant:

Connexion RS 485 matrice (ligne AUX) - Récepteurs

MATRICE RJ-jack 1 RJ-jack 2 RECEPTEUR
RS485-A Blanc = e Bleu RS485-A
RS485-B Jaune = e Noir RS485-B

Tous les récepteurs doivent étre équipés avec la modalité de communication RS485 et avec une vitesse de
transmission compatible avec celle définie dans la matrice pendant la phase de programmation.
Se reporter aux manuels correspondants pour les opérations de configuration des récepteurs.

Deux connexions sont possibles pour les récepteurs de la ligne AUX:

e Récepteurs en cascade (connexion point a point)
e Récepteurs sur la méme ligne (connexion multipoint)
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Connexion point a point

Ce type de connexion permet de contréler un ou plusieurs récepteurs disposés en cascade (connexion de type
point & point) au moyen de la ligne AUX. La résistance d'extrémité de la ligne AUX de la matrice doit étre
validée (voir paragraphe 3.4.3). Chaque récepteur devra avoir a son tour la résistance de terminaison de la
ligne RS485 insérée, et chaque récepteur devra avoir une adresse différente des autres. Configurer les
récepteurs avec le type de communication RS485 avec la méme vitesse de transmission en bauds et le méme
protocole (Videotec ou MACRO) de la ligne AUX matrice.

S

SM82A == ==
R1 R2 R3
0000  ax |
0000 00 gy 7 d |§ : j j
. L1 L2 3|1 L3 5

Les récepteurs peuvent régénérer de facon interne le signal recu et renvoyer ce dernier sur une nouvelle ligne
de communication vers le récepteur suivant. Chacune des trois portions de ligne (L1, L2, L3) est considérée
comme indépendante et ne permet de connecter point a point que deux éléments, chacun d'eux avec la charge
introduite, pour une longueur maximale de 1200 métres. La distance entre la matrice et le récepteur R3 peut
donc atteindre 3600m (1200 m entre la ligne Aux Matrice et le récepteur R1, 1200 m entre le récepteur R1 et le
récepteur R2, et 1200m entre le récepteur R2 et le récepteur R3, soit un total de 3600 m).

NB: Dans le cas de la connexion (point a point), le dysfonctionnement d'un des dispositifs entraine la mise hors
service des récepteurs suivants.

Connexion Multipoint

Ce type de connexion permet de contréler un ou plusieurs récepteurs placés sur la méme ligne au moyen de la
ligne Aux (connexion multipoint).

Tous les récepteurs connectés a une méme ligne doivent utiliser le méme protocole de communication RS485.
Pour chaque ligne sont valables les considérations suivantes:

¢ la charge de la ligne Aux Matrice doit étre introduite
e seul I'un des récepteurs (placé a l'autre extrémité de la ligne) nécessite une introduction de charge
¢ lalongueur totale de la ligne ne doit pas dépasser 1200 m.
¢ chaque récepteur doit avoir une adresse différente des autres.
SM82A
0000 AUX
0000 00 M 7 [

— =

La résistance de terminaison des récepteurs R1, R2 ne doit pas étre introduite. La longueur maximale de la
ligne d'une extrémité a l'autre (de la ligne AUX matrice au récepteur R3) est de 1200 métres.

NB: dans le cas de la connexion (multipoint), le dysfonctionnement de I'un des dispositifs n'affecte pas les
autres récepteurs.
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3.5.4.3 Multiplexeur ( ligne AUX)
En fonction du type de multiplexeur utilisé, se reporter aux tableaux de connexion suivants:

Connexion RS 485 matrice (ligne AUX) — Multiplexeur Javelin/Hitron

MATRICE RJ-jack 1 RJ-jack 2 Mux
RS485-A Blanc = - Noir RS485-A
RS485-B Jaune e Vert RS485-B
MATRICE RJ-jack 1 RJ-jack 2 Mux
RS485-A Blanc = - Noir RS485-A
RS485-B Jaune = e Jaune RS485-B

3.5.4.4 Magnétoscope

L'impulsion de trigger est reconnue sur le front de descente ou sur le front de montée et peut étre configurée en
phase de programmation de la matrice. Connecter I'entrée vidéo VCR avec la sortie vidéo n°2 de la matrice
(sortie dédiée VCR). En ce qui concerne le trigger VCR, se conformer au tableau de connexion suivant:

Connexion matrice - VCR

DB15 matrice Magnétoscope
Broche 12 — Trigger Broche de trigger
Broche 14 — Masse GND Broche de masse
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4 Caractéristiques du fonctionnement de la matrice

4.1 Gestion des entrées vidéo

4.1.1 Séquences automatiques

A Les séquences automatiques sont constituées par différentes entrées vidéo affichées consécutivement
et selon un ordre et une durée définis par I'opérateur. Chaque séquence se compose d'un minimum de 1 a un
maximum de 16 pas de programmation (indiqués par les lettres de A a P).

Chaque pas décrit:

¢ l'entrée a indiquer

e la durée de l'affichage, de 1 a 300 secondes.

Il n'existe aucune limite dans la programmation de la séquence; une entrée peut également étre répétée
plusieurs fois, comme sur I'exemple suivant:

Pas Entrée Durée Commentaire

A 1 2 L'entrée 1 est affichée pendant 2 secondes

B 2 4 L'entrée 2 pendant 4 secondes

C 5 7 L'entrée 5 pendant 7 secondes

D - - - Le pas D est ignoré et sauté

E 2 5 L'entrée 2 est a nouveau affichée pendant 5 secondes

F-P -- - Le cycle automatique reprend a partir du pas A en l'absence de
nouveaux pas de programme.

4.1.2 Sélection manuelle
Le pupitre permet a I'opérateur de sélectionner directement I'entrée désirée en interrompant la séquence de
cycle automatique.
La sélection d'une entrée vidéo s'effectue toujours en fonction du moniteur sélectionnée: si le pupitre est
autorisé a controler plusieurs moniteurs, seul celui “activé” (le dernier sélectionné) sera concerné par la
sélection de l'entrée vidéo.
Le pupitre local et les pupitres a distance DCTEL et DCBD permettent de contréler toutes les sorties. Les
pupitres DCJ et DCK peuvent étre configurés pour limiter I'accés a un ensemble de sorties vidéo dédiées a
chaque opérateur, ceci afin d'éviter que le personnel non autorisé puisse intervenir sans discrimination sur
toutes les sorties.

4.1.3 Utilisation des touches Inc/Dec
Les touches Inc/Dec permettent de bloquer un cycle automatique sur une entrée et de sélectionner I'entrée
vidéo suivante/précédente (en fonction de I'ordre défini par la séquence en cours) sans devoir utiliser le pupitre
numérique pour la sélection d'une entrée.

4.1.4 Sortie vidéo dédiée au magnétoscope

La sortie vidéo n°2 des matrices SM42A et SM82A est dédiée au magnétoscope, si ce dernier est validé. Dans
ce cas, le contr6le du canal magnétoscope est uniguement soumis a l'impulsion de trigger. Toute commande
éventuellement transmise par le pupitre devant intéresser ce canal sera donc négligée.
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4.2 Alarmes

/A\ La matrice est équipée d'une prise DB15 auquel peuvent étre raccordés (en fonction du modele SM42A /
SMB82A) 4/8 contacts d'alarme ("entrée d'alarme"), un pour chaque entrée vidéo du dispositif vidéo.

Lors de l'activation d'une alarme:

¢ les pupitres permettant l'affichage de la condition d'alarme peuvent activer une sirene d'avertissement et
éventuellement afficher un message ou faire clignoter un led signalant I'information d'alarme (ce
fonctionnement dépend des caractéristiques et de la programmation de chaque pupitre)

e chaque sortie programmeée affiche I'image vidéo correspondante a la derniére alarme; toute sortie non
programmeée a la reconnaissance de la condition d’alarme, ne sera pas affichée sur I'écran.

¢ le relais d'alarme est fermé (contact auxiliaire) et une siréne d'avertissement a l'intérieur de la matrice est
éventuellement activée, si la programmation du contact en alarme le prévoit.

¢ |e texte d'identification de I'entrée correspondante s'accompagne du message “ALARME”".

Tout état d'alarme est mémorisé au niveau interne et préservé, y compris en cas d'interruption temporaire de
I'alimentation de la matrice. Attention! La configuration des alarmes doit étre effectuée avec une attention
particuliere, une mauvaise programmation peut entrainer des anomalies de fonctionnement difficilement
identifiables.

4.2.1 Type de contacts d'alarme
Chaque contact d'alarme peut étre défini comme suit:

e normalement ouvert (N.O.): la condition d'alarme est reconnue quand le contact d'alarme se ferme.
e normalement fermé (N.F.): la condition d'alarme est reconnue quand le contact d'alarme s’ouvre.
e non utilisé: le contact d'alarme est négligé.

Attention! Les broches n'étant raccordées a aucun contact d'alarme doivent étre configurées comme NON
UTILISEES.

Se reporter a I'exemple suivant pour comprendre le fonctionnement des contacts d'alarme:

: : Alarmes normalement ouvertes: les

9 9 contacts sont déconnectés de l'alarme
DB15 3 DBI5 3 ) commune. La fermeture du contact
entraine l'activation de la
reconnaissance de l'alarme n.3.

15 15
>)/ Alarmes normalement fermées: les
12 12 contacts sont connectés a l'alarme
3 >y commune (broche 9). L'ouverture de la
DB15 DB15 3

connexion entraine la reconnaissance
des alarmes 1 et 3. Cette configuration
15 15 permet de reconnaitre comme état
d'alarme la coupure du céble de
connexion entre le capteur et la
matrice.
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4.2.2 Type d'alarme

Le signal d'alarme peut étre considéré comme CONTINU ou A IMPULSIONS.

Dans les deux cas la matrice réagira différemment a l'arrét de I'alarme:

e alarme a impulsions: la matrice reste en alarme dans l'attente d'un reset (du pupitre, externe ou temporisé)

e alarme continue: la matrice se remet automatiquement a I'état initial et reprend son fonctionnement normal
sans attendre un reset.

4.2.3 Reset de la condition d'alarme

L'alarme peut étre réinitialisée de quatre facons différentes:

e pupitre: I'opérateur appuie sur la touche CLEAR, aprés avoir éventuellement donné la mot de passe de reset
(si programmé dans le cas des pupitres DCJ ou DCK; les autres pupitres acceptent la demande de reset
sans besoin de mot de passe)

e externe: activée par un contact de reset sur le connecteur alarmes

e temporisée: il est possible de sélectionner le délai aprés lequel I'alarme se réinitialise automatiquement (de 2
secondes a 12 heures)

e automatique: si l'alarme est définie comme CONTINUE et que cet état cesse.

4.2 4 Validation a la reconnaissance des alarmes

Chaque sortie vidéo peut reconnaitre ou non une condition d'alarme en fonction des nécessités de
fonctionnement.

Les sorties non intéressées par une condition d'alarme (il est possible de configurer indépendamment chacun
des contacts d'alarme) ne donnent aucune indication sur I'écran, et seul le pupitre est éventuellement en
mesure d'avertir de I'anomalie en cours.
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4.3 Actions sur les alarmes

Pour chaque alarme a été défini un couple d'actions permettant une gestion plus flexible:
e action de commutation vidéo
e action de repositionnement télémétrie.

4.3.1 Action de commutation vidéo

En cas d'alarme, la caméra correspondant au numéro de l'alarme activée sur tous les moniteurs validés a la
reconnaissance est généralement proposée: la caméra 1 correspond a l'alarme 1, la caméra 2 a l'alarme 2, etc.
En cas de nécessité de commuter une entrée vidéo différente de l'entrée standard, une commutation
différenciée peut étre requise au moyen de l'action sur les alarmes.

La page-écran de configuration de chacune des alarmes représente de facon synthétique I'action
correspondante:

C04:M02 indique qu'en cas d'alarme 1, la caméra 4 est
commutée sur le moniteur 2.

L'indication C--:M-signifie que l'action de commutation
vidéo n'est pas utilisée et que le fonctionnement normal est
donc prévu.

NUM.ALARME 1 5
1.Type: Norm.ouvert
2.Reset: Auto
3.Relais activ.: ouIl
4.Buzzer activation: NON
5.Reconnnaissance: 1,2
6.Action: CO4:M02,R01:P03

INC.Alarme suivante
DEC.Alarme précédente
SEQ.Fin

[
[
[
[
[
[
[
[
[
[
[
[

4.3.2 Action de repositionnement télémétrie

Si le contrdle d'une ligne de télémétrie est prévu sur la ligne Aux, il est possible de repositionner un mouvement
de tourelle ou un déme sur une position particuliere de preset en cas d'alarme:

RO1:P0O3 indique qu'en cas dalarme 1, la tourelle/ddme
numeéro 1 est repositionné en position de preset 3.
L'indication R--:P-- signifie que l'action de
repositionnement de la télémétrie n'est pas utilisée.

NUM.ALARME 1 5
1.Type: Norm.ouvert
2.Reset: Auto
3. Relais activ.: OUI
4.Buzzer activation: NON
5.Reconnnaissanse: 1,2
6.Action: C0O4:M02,R01:P03

INC.Alarme suivante
DEC.Alarme précédente

[
[
[
[
[
[
[
[
[
[
|: 2
[SEQ.Fin

4.3.3 Modification des actions

Sur le menu alarme, presser [ pour entrer dans le sous-menu Action.

ACTION SUR ALARME 1 5.6 Presser [F1).BED) BEB I8 rour modifier la rubrique

]
____________________________ )
VIDEO . correspondante.
L-Camera d ] EIM efface les actions définies.
2.sur Moniteur 2 ]

o ] Durant la modification, la rubrique intéressée clignote:
TELEMETRIE
3.Récepteur 1 % presser (X3P pour modifier la valeur et confirmer avec
4.Position 3 ]

]

]

]

&I, ou entrer le numéro direct si prévu (ex., presser [ EI}
pour entrer le numéro 3).

CLEAR.Effacer action

[
[
[
[
[
[
[
[
[
[
|: 2
[SEQ.Fin
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4.4 Exclusion des entrées vidéo

Généralement, la commutation d'un signal vidéo sur un moniteur n'a aucune répercussion sur l'affichage des
autres moniteurs. Dans certains cas, il peut étre par contre nécessaire d'éliminer un signal vidéo si ce dernier
est contr6lé par une position a distance. C'est par exemple le cas a l'intérieur des centres commerciaux ou a
I'extérieur des banques, ou certains moniteurs sont visibles au public comme mesure de dissuasion.

Ces moniteurs publiques sont en cycle permanent sur une séquence d'entrées vidéo. Si un poste a distance
(nommé pilote) nécessite une entrée vidéo particuliere, ce poste doit étre exclu de la séquence de cycle des
moniteurs publics:

1

Sur I'exemple, le moniteur pilote affiche une séquence

- ( 1>2 .")' de cycle sur les entrées 1, 2, 3 et 4. Le moniteur
e public affiche les entrées 1 et 2. La caméra 1 cadre la

Lri - . .
Th - zone comprenant le moniteur public.

L]
IC 10

IC 10
L]
10
L]
o

H

Durant le controle actif de l'entrée 1, il est conseillé de

4~ : rimer l'entr I n I
//1\\ o - 5-2 supprimer  I'e '.[ee de Eli séque ce‘ de, cycle du
| " moniteur public. Sur l'exemple, l'entrée a été
i’ |:| o remplacée par l'entrée 5, nommée caméra de

remplacement.

4.4.1 Mode d'exclusion des entrées vidéo

Deux différents modes d'exclusion de I'entrée vidéo sont possibles:

¢ mode manuel

e mode télémétrie.

Dans les deux cas, l'exclusion de la caméra n'est effectuée que si les moniteurs publics sont en cycle
automatique. Le moniteur pilote est toujours le numéro 1.

L'exclusion ne concerne pas l'entrée éventuellement dédiée au magnétoscope.

Durant l'exclusion, le moniteur pilote affiche un message d'avertissement. Ce message disparait en cas de
message d'alarme.

4.4.1.1 Configuration

La sélection du mode d'exclusion est effectuée dans le menu 2.Configuration systéme par selection du 8.Vidéo.
Aprés avoir sélectionné le mode d'exclusion adéquat, indiquer la caméra de remplacement a utiliser.
Voir chapitre 5 “Programmation menu sur écran (OSM)“.
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4.4.1.2 Mode manuel

Le mode manuel est indiqué en cas d'absence de caméras a mouvement de tourelle, ou si les récepteurs de
télémétrie sont directement contr6lés par les pupitres:

<

Sur cet exemple, M1 est le moniteur pilote, M2 le moniteur public.

£ La caméra fixe C cadre le moniteur public.
w1 &
-
I LT

IEI <
HH

Sur cet exemple, le pupitre K contréle directement le récepteur R
pour les mouvements de la caméra C.

H[]uga

H
i
H

O
L

i

i

B_[ 5
[HH

L'exclusion de l'entrée vidéo s'effectue en cas de sélection d'une caméra sur le moniteur pilote par sélection

directe ou au moyen des touches (23§33
Pour revenir en conditions normales, il est nécessaire d'activer la séquence de cycle sur le moniteur pilote

(touche B2Y).

4.4.1.3 Mode télémétrie
Le mode télémétrie est conseillé si les récepteurs sont contrélés au moyen du cyclique/matrice:

@C
e |E| Sur cet exemple, M1 est le moniteur pilote, M2 le moniteur public.
]

La caméra fixe C cadre le moniteur public.
|

HHHH

1

<
BOFR0
igly

L'activation de I'exclusion s'effectue si le pupitre numéro 1 (nommeé pilote) contréle le récepteur vidéo R associé
a une entrée vidéo, que ce soit au moyen de la ligne Aux du cycliqgue/matrice ou de la transmission coax.

Ce mode permet la sélection manuelle des entrées vidéo sur le moniteur pilote sans activer I'exclusion jusqu'a
la transmission du premier message de télémétrie.

La pression de la touche [B2Y rétablit le mode de fonctionnement normal.
L'opérateur est tenu de repositionner de facon adéquate la tourelle avant de rétablir le fonctionnement normal.
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4.5 Ligne auxiliaire

La matrice SM42A / SM82A est équipée d'une ligne AUX permettant le contréle d'un multiplexeur vidéo
(VIDEOTEC, ENEO ou JAVELIN/HITRON) ou d'une ligne de télémétrie avec protocoles VIDEOTEC, MACRO,
ENEO ou PELCO ‘D’ (voir paragraph 4.6).

L'utilisation de la ligne AUX est possible au moyen du protocole MACRO soit dans la matrice, soit sur les
pupitres de contrble. Par conséquent, les pupitres permettant I'utilisation de la ligne AUX sont DCJ, DCTEL,
DCT, DCK et DCIR. Si les communications entre pupitre et matrice s'effectuent en protocole MACRO, la
matrice se charge de convertir les messages destinés a la ligne AUX dans le protocole adéquat (celui du
dispositif contrélé).

4.5.1 Configuration des pupitres de contrble

4.5.1.1 Pupitre DCJ et DCT
Les pupitres DCJ et DCT peuvent controler les récepteurs de télémétrie et les multiplexeurs vidéo. Etant donné
la souplesse d'utilisation des pupitres, ils doivent étre programmés avec la plus grande attention, en suivant
point par point les indications des manuels d'utilisation. Configurer au niveau du pupitre le protocole de la ligne
vidéo de type MACRO.

4.5.1.2 Pupitre DCK
Le pupitre DCK peut contréler les multiplexeurs vidéo, ne contrdle pas les récepteurs de télémetrie.

4.5.1.3 Pupitre DCTEL
Le pupitre DCTEL peut contrdler les récepteurs de télémétrie, mais non les multiplexeurs vidéo.
Configurer le pupitre et la matrice pour utiliser le protocole MACRO. Aucune autre configuration n'est
nécessaire au niveau du pupitre.

4.5.2 Controle d'un multiplexeur vidéo

Trois modeles de multiplexeur peuvent étre controlés:
e Videotec SP16C

Javelin/Hitron couleurs

Javelin/Hitron noir et blanc

Eneo couleurs

Eneo noir et blanc

Aprés avoir configuré la ligne AUX de la matrice en fonction du type de multiplexeur utilisé (voir programmation
OSM de la ligne AUX, Sous-menu Transmission Coax et Ligne AUX), la matrice se charge de convertir les
messages destinés a la ligne AUX dans le protocole adéquat. Se reporter aux manuels pupitres et multiplexeur
pour l'utilisation de ces dispositifs.

On peut utiliser les pupitres DCJ, DCK et DCT.

4.5.3 Controle des récepteurs de télémétrie et dome a haute vitesse

Seulement les récepteurs de télémétrie ou dome avec protocoles VIDEOTEC, MACRO, ENEO ou PELCO ‘D’
(voir paragraph 4.6) peuvent étre contrblés. Aprés avoir programmé la ligne AUX de la matrice, selon le
protocole a utiliser (voir programmation OSM de la ligne AUX, Sous-menu Transmission Coax et Ligne AUX), la
matrice traduit les messages adressés a la ligne AUX dans le protocole sélectionné.Se reférer aux manuels
d’instructions de pupitres et récepteur (ou déme) pour I'utilisation de ces appareils.
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4.6 Protocole de télémétrie

4.6.1 Confiquration du dome

Configurer le ddme pour I'utilisation du protocole (en cas de plusieurs protocoles prévus) et définir la vitesse de
transmission en bauds et le numéro d'identification nécessaires.

4.6.2 Configuration cycligue/matrice

4.6.2.1 Configuration de la ligne Aux

Dans le menu 2.7 Configuration / Transmission Coax - Ligne Aux, sélectionner le protocole et la vitesse de
transmission en bauds correspondant a celle du déme.

4.6.2.2 Communication avec le pupitre

Le protocole de communication avec le pupitre doit étre MACRO, et est défini au moyen du Dip switch a
I'intérieur du cyclique/matrice. Configurer une vitesse de transmission en bauds la plus élevée possible,
conformément & la distance et aux conditions de connexion.

4.6.3 Configuration du pupitre

4.6.3.1 Protocole Vidéo

Configurer le protocole vidéo (menu Communications / Vidéo) comme Macro, et définir la vitesse de
transmission en bauds correspondant a celle du cyclique/matrice.

4.6.3.2 Protocole télémétrie

Configurer le protocole de télémétrie de la ligne A (B) dans le menu Communications / Ligne A (B) télémétrie et
le connecteur comme Vidéo.

Contréler dans le menu Lignes télémétrie que les récepteurs de type sont attribués a la ligne de télémétrie
adéquate.
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4.7 Transmission télémétrie sur cable coaxial

La matrice SM42A / SM82A peut transmettre les données de télémétrie (contrdle tourelle et objectifs)
directement sur un cable coaxial, aux récepteurs prévus pour ce type de connexion (une DTRX3 équipé de
carte DTCOAX ou une DTMRX2). Un cable coaxial normal de type RG59 (ou équivalent) permet de couvrir une
distance maximale de 350 métres (entre matrice et récepteur).

/A\ Entre I'entrée vidéo de la matrice adoptant la transmission sur cable coaxial et le connecteur vidéo
présent sur le récepteur a contrdler, aucun dispositif actif d'amplification ne doit étre prévu (type distributeur
vidéo ou autre modéle de matrice/cyclique). Il est par conséquent vivement conseillé d'utiliser une connexion
directe du type: entrée vidéo matrice /cable coaxial / récepteur de télémétrie sur cable coaxial (voir figure
Exemple d'installation, paragraphe 3.2).

/A\ Chaque entrée vidéo identifie sans univoque l'adresse du récepteur auquel elle doit étre connectée. Par
conséquent, I'adresse n°1 du récepteur de télémétrie coaxial connecté a I'entrée vidéo n°1 de la matrice devra
étre programmée, le récepteur connecté a I'entrée vidéo n°2 devra avoir l'adresse 2, et ainsi de suite. Il est
impossible de raccorder plusieurs récepteurs en série au moyen d'un méme cable coaxial: pour chaque entrée
vidéo il n’est possible de connecter qu’un seul récepteur de télémétrie sur cable coaxial, soit un maximum de 8
récepteurs avec télémétrie sur cable coaxial (un pour chaque entrée vidéo) dans le cas d'une matrice SM82A (4
dans le cas de SM42A).

Apres avoir prévu les raccordements, il est nécessaire de programmer la matrice a la transmission sur cable
coaxial. Entrer en mode de programmation menu sur écran et se conformer aux indications fournies (voir
programmation menu sur écran a la section Transmission COAX et Ligne AUX).
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5 Programmation menu sur écran (OSM)

La programmation de la matrice s'effectue au moyen du menu sur écran. A la sortie de la programmation, la
matrice se remet automatiquement a I'état initial et, aprés le redémarrage, les modifications sont mémorisées, y

compris en cas d'arrét.

5.1 Entrée en mode programmation

La matrice est équipée d'un pupitre local, et il est possible d'entrer en mode programmation en pressant
simultanément les touches et @m.

Si la matrice est contrblée par les pupitres DCTEL et DCBD, presser sur le pupitre a distance.
Si la matrice est contrblée par les pupitres DCJ et DCK, presser G=)gm sur le pupitre a distance.

Pour sortir du mode programmation, en fonction du menu/sous-menu ou I'on se trouve, presser plusieurs fois la
touche @ jusqu'a arriver au menu principal. Presser une nouvelle fois la touche gg3: les définitions effectuées

sont mémorisées et on sort du mode programmation OSM.

5.2 Pages-écran

Les touches sollicitées sont systématiquement signalées sur la page-écran: généralement, la pression d'une
touche numérique (indiquée sur le menu par 1./ 2./ 3., etc.) permet de modifier la valeur d'un paramétre ou
d'entrer dans un sous-menu; g2y permet de revenir au menu précédent.

Les autres touches couramment utilisées a l'intérieur du menu de programmation sont g3 et 23 (augmentation
et diminution d'une valeur), et EED.

MENU PRINCIPAL

.Langue: FRANCAIS
.Configuration systeme
.Sequences cycliques
.Texte identification
.Alarmes

.Mots de passe

.Maque video

oUW N

[
[
[
[
[
[
[
[
[
[
[
[

SEQ.Fin

Menu principal
Changer la langue au moyen de ggl, ou presser g ..@gpour entrer dans un

sous-menu.
B3 mémorise la configuration et réinitialise la matrice.

CONFIGURATION DU SYSTEME 2

6.Triggers exterieurs
7.Transmiss.Coax/Ligne Aux

[
[
[
[
[
[
[
[
[
[
[
[

Sous-menu Configuration de systéme

Permet de définir les caractéristiques d'installation.
Presser:
@B pour configurer les triggers externes

@B pour configurer la transmission Coax/Ligne Aux.
@B pour les configurations vidéo (PAL/NTSC) et les configurations vidéo du

[

[

[

[

[ 3.Utilise VCR: OUI
[ 4.Trigger VCR: POS 1
[

[

[

[

[

[

SEQ.Fin

8.Video
menu OSM.
SEQ.Fin B3 pour revenir au menu principal.
TRIGGERS EXTERIEURS 2.6

Sous-menu Triggers extérieurs

@ permet de définir le type d'impulsion de reset externe de la condition d'alarme.
Si cette impulsion n'est pas utilisée, la valeur configurée est sans importance.
@B permet de valider/invalider la reconnaissance du trigger par le magnétoscope.

@B permet de définir le trigger du magnetoscope.

Pour les deux types d'impulsions, POS indique que le signal est normalement
bas et Iimpulsion est reconnue sur le front de montée; NEG indique que le
signal est normalement haut et que l'impulsion est reconnue sur le front de
descente. Se reporter au manuel d'utilisation des dispositifs fournissant
I'impulsion de contréle pour identifier le type de signal a considérer.
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Transm.COAX/Ligne AUX 2.7
1.Transm.Coax: NON
2.Ligne AUX: TELEM.MACRO
3.Baudrate AUX: 38400

[
[
[
[
[
[
[
[
[
[
[
[

SEQ.Fin

Sous-menu Transmission Coax et Ligne Aux

La matrice peut transmettre des commandes de télémétrie sur cable coaxial et
contrdler les récepteurs et le multiplexeur vidéo au moyen de la ligne Aux.

Presser gg@ pour valider/invalider la transmission sur céble coaxial.

Presser gg@ pour sélectionner le protocole de la ligne Aux et gl pour
sélectionner la vitesse de transmission en bauds.

Les domes et les récepteurs que acceptent le protocole Pelco D/Eneo peuvent
répondre d'une facon différent aux commandes Pan et Tilt, avec de
mouvements non suffisamment fluides ou une vitesse trop élevée en cas de
Z0Om pouUSSEé au maximum.

Pour permettre une meilleure utilisation de ces domes il est conseillé d’essayer
les quatre courbes de vitesse disponibles, en choisissant celle qui permet une
meilleure réponse.

Remarque: pour utiliser la transmission sur coaxial ou la ligne Aux, utiliser le
protocole MACRO vers les pupitres. Tout autre protocole ne permet pas la
transmission des messages prévus par les lignes Coax et Aux.

1.Systeme: PAL
2.Entrelace: OUI

Sous-menu Vidéo

Presser g pour modifier le type de systéme de codification vidéo utilisé: Pal
ou NTSC.

Presser gg@ pour modifier le type de signal vidéo en sortie en mode Menu sur
écran. Définir Entrelacé: Non, pour une meilleure stabilité de I'affichage.
Toutefois, sur certains types de moniteurs (en particulier de type numérique)
cette fonction peut comporter des problemes de compression des images.
Dans ce cas, configurer Entrelacé: Oui.

1..8.Camera
ENTER/CLEAR.Changement duree

[
[
[
[
[
[
[
[
[
[
[
[SEQ.Fin

]
]
]
]
2 ]
2 INC.Precedent]
2 ]
]
]
]
]
]

SEQ.Fin

[SEQUENCES CYCLIQUES 3] ~ .

[mmmmmmmmmmmmm 1 | Sous-menu Séquences cycligues

E ;22?&2 ; % Presser gzl .. @E8 pour la sélection de la séquence désirée en fonction de

[ 1 | chaque sortie vidéo, ou Y pour revenir au menu principal.

[ ]

[ ]

[ ]

[ ]

[ ]

[ ]

[SEQ.Fin ]

SORTIE 1 3.1 e . -

____________________________ Sous-menu de modification séguence

zaif Ca? D;ree Chaque séquence de cycle se compose d'un max. de 16 pas, chacun défini

B: 2 Pas: par I'entrée vidéo a afficher et par la durée en secondes de I'affichage. Sur
c: 3 I'écran sont montrés uniguement 4 pas a la fois et les autres peuvent étre
D: 4 DEC.Suivant

affichés en pressant et ™.

Le curseur > indique le pas en phase de modification: presser le numéro de la
caméra désirée et augmenter/diminuer le temps d'affichage avec CR/EED.
Une fois la définition de la séquence terminée, presser g3 pour confirmer et
revenir au menu précédent.
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TEXTES ID 4

Cam Texte

>

g W N
-3
o
X
ot
o
w

INC.Precedent DEC.Suivant

[
[
[
[
[
[
[
[
[
[
[
[ENTER.Changement SEQ.Fin

Sous-menu Textes ID (d'identification)

Chacune des entrées vidéo est identifiée par un texte d'un max. de 28
caractéres. Le curseur > indique le texte activé qu'il est possible de modifier.
Presser E3/E23 pour sélectionner le texte a maodifier, pour procéder a la

modification, et @3 pour revenir au menu principal.

TEXTE CAMERA 1 4.1
Text 014
1.ABC  2.DEF  3.GHI
7.TUV 8. WXYZ

ENTER.Espace CLEAR.Annulat.

[
[
[
[
[
[4.JKL 5.MNO 6.PQORS
[
[
[
[INC/DEC.Autres caracteres
[

[

Lettres minuscules:

[1.abc 2.def 3.ghi
[4.9k1 5.mno 6.pgrs
[7.tuv 8.wxyz

Caractéres numeriques/

Sous-menu Modification texte

La premiére ligne indique la caméra dont le texte d'identification est en phase
de modification. La ligne suivante montre le texte introduit jusqu'ici. Le curseur
# clignotant indique le point d'introduction des éventuels caracteres
supplémentaires.

Le mode d'introduction du texte est celui couramment utilisé dans le contexte
de la téléphonie cellulaire. La pression de la touche gl sélectionne le

caractére ‘A’; si il est répété dans un délai d'une seconde, le caractére ‘B’
est sélectionné; une nouvelle pression de gl permet de sélectionner ‘C'.

Aprés une seconde d'attente, la sélection éventuelle est acceptée, et le
curseur # avance d'une position.

symboles: €3 et permettent la sélection de I'ensemble de caractéres, “majuscules”,

Ei : io éé? 22/ % “minuscules”, “numériques/symboles”.

(7.7 8. 8<> ' ) | La sélection des autres caractéres s'effectue de la méme maniere: par
exemple, ‘S’ s'obtient en pressant 4 fois la touche gg. Le caractére ‘9’
s'obtient en sélectionnant I'ensemble “numérique/symboles” et en pressant
deux fois §E.

ERefface le dernier caractére introduit, et ajoute un espace au texte
introduit.
Une fois l'introduction terminée, presser B3 pour revenir au menu précédent.

NUM.ALARME 1 5

1.Type: Norm.ouvert
2.Reset: Auto

3.Relais activ.: ouIl
4.Buzzer activation: NON
5.Reconnnaissance: 1,2
6.Action: CO4:MO2,R01:P03

INC.Alarme suivante
DEC.Alarme précédente

[
[
i
[
[
[
i
[
[
i
[ 2
[SEQ.Fin

Sous-menu Alarmes

La matrice est équipée d'un contact d'alarme pour chaque entrée. Pour tout
détail supplémentaire, se reporter au chapitre 4.2 Alarmes.

Le numéro du contact d'alarme en cours de modification est montré a partir de
la premiere ligne; changer le numéro en pressant g3 et (3.

Presser gl pour sélectionner le type d'alarme (normalement ouverte,
normalement fermée, non utilisée). Presser pour entrer dans le sous-menu
de définition Reset. Presser g et @@ pour valider/invalider la fermeture du
relais et I'activation du buzzer en cas d'alarme active. Presser gl pour entrer
dans le sous-menu de définition de la reconnaissance de l'alarme.

Presser gl pour definir I'action sur I'alarme. Presser @3 pour retourner au
menu précédent.
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RESET ALARME 1 5.2
1.Continu : NON
2.Pupitre : OUI
3.Exterieur: OUI

CLEAR.< ENTER.>
INC.Alarme suivant

DEC.Alarme precedent
SEQ.Fin

[
[
[
[
[
[
[ -.Temps: Apres 2 secC.
[
[
[
[
[

Sous-menu Reset Alarmes

Presser gg@ pour définir le type d'alarme (continue ou a impulsions). Presser
@B <t EE pour valider/invalider le reset du pupitre et pour impulsion externe.
Presser et @R pour valider et modifier le temps de reset.

Presser E3/E23 pour passer a la définition de la prochaine alarme ou de
l'alarme précédente. Presser @ pour retourner au menu précédent.

RECONNAISS.ALARME 1 5.5
1.Sortie 1: OUI
2.Sortie 2: NON

INC.Alarme suivant

[
[
[
[
[
[
[
[
[
[DEC.Alarme precedent
[
[

SEQ.Fin

Sous-menu Reconnaissance alarmes
Chaque alarme peut étre reconnue ou non par chaque sortie vidéo. Si une
alarme n'est pas reconnue, le fonctionnement d'une sortie ne sera pas modifié

par l'activation de I'alarme, méme si le pupitre DCJ, DCK ou DCT affiche un
message avertissant de lI'anomalie.

Presser ggl..@E8 pour valider/invalider la reconnaissance de I'alarme pour
chaque sortie.

Presser EX3/E23 pour passer a la prochaine/précédente alarme. Presser
&3 pour retourner au menu précédent.

[ ATTENTION 6.1]
[~===mmmmmmmmmmmm oo ]
[ S1i on introduit un neuf mot]
[ de passe qui vient puis ]
[ oublie, la procedure de ]
[ recouvrement ne existe pas.]
[ Le systeme est bloque. ]
[ ]
[ ]
[ ]
[ ]
[ ]

Continuer par le changement?

Sous-menu Changement mot de passe

L'entrée dans le sous-menu de changement mot de passe de configuration
s'accompagne d'une page d'avertissement sur la gauche de la page-écran.
Procéder avec attention, la perte du mot de passe mémorisé entrainant la
nécessité de contacter le fabricant. Il est indispensable de noter un lieu sur le
nom de passe.

ENTER.Oui Les indications nécessaires pour le changement du mot de passe sont fournies
CLEAR.Non sur I'écran.
VIDEO MASQUE 7

Camera n.1l

INC/DEC.Changement camera
ENTER.Affiche/Change

SEQ.Fin

Sous-menu Vidéo Masque

Le systeme de masquage permet de cacher une partie de I'image provenant
des caméras fixes. Si la partie de I'image fournie doit étre couverte, le
masquage est effectué.

Sélectionner la caméra que I'on désire masquer au moyen de g3 et de 3.
Presser pour afficher le masque déja défini et pour modifier si nécessaire.
Une page-écran type est indiquée a I'exemple suivant.

KKk Kk Kk kKK KKk
KKK K KKK KKK
*kk ok Kk KKk KKk K
* Kk Kk Kk kK kK Kk Kk

**##******

CAMERA 1

]
]
]
]
]
LR T R ]
]
]
]
]
]
]

Sous-menu Vidéo Masque: modification

L'exemple & gauche * indique le masque déja introduit pour la caméra 1, #
indique le curseur pouvant étre déplacé au moyen des touches g gauche,

@8 droite, gEB haut, gz bas, ou au moyen du manche a balai si la matrice est

contrblée par un pupitre DCJ ou DCT
Presser pour installer/retirer le masque sous le curseur.

La pression rapide de la touche g deux fois de suite élimine totalement le
masquage du signal vidéo.

Presser g3 et £ pour sélectionner une autre entrée vidéo.
B confirme les modifications apportées au masquage des différentes entrées
vidéo.
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6 Pupitre et fonctions de commutation

La matrice SM42A / SM82A comprend un pupitre local incorporé permettant le contréle total de toutes les
fonctions de la matrice.

Touche Moniteur: Permet de changer la sortie activée (moniteur) contrdlée par le pupitre.
En maintenant la touche moniteur enfoncée, presser la touche gl pour contréler la sortie vidéo n°1

En maintenant la touche moniteur enfoncée, presser la touche pour contrdler la sortie vidéo n°2

y \ Attention: si la sortie vidéo n°2 a été définie sous contrdle de I'impulsion de trigger VCR, dans ce cas le
pupitre ne peut contréler la sortie vidéo n°2, et toute tentative de commutation de I'entrée manuelle sur la sortie
2 restera sans effet. En cas de non utilisation de la fonction trigger VCR, pour contrdler la sortie n°2, définir
Utiliser magnétoscope: Non a TRIGGERS EXTERNES du menu de programmation OSM (pour tout détail
supplémentaire, se reporter au paragraphe programmation OSM de la matrice)

Touche =) utilisée en association avec la touche g, permet d'entrer dans la programmation OSM. En
maintenant enfoncée la touche =), enfoncer la touche g5®. La matrice se place en phase de programmation
OSM. Suivre les indications du menu pour configurer la matrice.

Touche : utilisée en association avec la touche permet d'entrer dans la programmation OSM. La
touche enter est en outre utilisée pour confirmer ou modifier des valeurs pendant la programmation OSM.

Touche gER: permet de remettre a I'état initial toutes les alarmes activées pouvant I'étre du pupitre. Consulter

les définitions des alarmes et, si nécessaire, sélectionner Pupitre: OUIl a Reconfiguration du menu Alarmes afin
gue l'alarme soit remise a I'état initial au moyen de la touche clear du pupitre. Cette configuration est effectuée
pour chaque alarme pouvant étre remise a I'état initial du pupitre. En outre, la touche clear est utilisée en cours
de programmation OSM pour effacer / modifier certains parametres.

Touches numériques i E8D E3 28 B 8 B : permettent la sélection directe de I'entrée sur le
canal manuel des matrices en fonction de la sortie vidéo contrélée du pupitre.

Exemples:
Si la sortie 1 est activée
e presser la touche gl pour commuter I'entrée n.1 sur la sortie 1.

Si la sortie 2 est activée
e presser la touche ggE@ pour commuter I'entrée n.1 sur la sortie 2.

,/A\La matrice SM42A posséde 4 entrées vidéo. Par conséquent, les touches numériques de I8 2 I8
servent uniguement pour la programmation OSM de la matrice. La pression des touches de g8 2 g n'affecte
en aucun cas le fonctionnement normal de I'appareil.

Les touches numériques sont utilisées pendant la programmation Menu sur écran de la matrice pour
sélectionner les différents sous-menus ou pour la définition des paramétres.

Les touches et @@ permettent d'augmenter ou de diminuer I'entrée vidéo correspondant a la sortie activée
en fonction de la séquence de cycle définie en cours.

Touche E2Y: place la sortie vidéo activée en mode de cycle automatique.
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7 Résolution des probléemes

PROBLEME CAUSE PROBABLE INTERVENTION
Le led secteur est e Manque d'alimentation e Contréler que la fiche d'alimentation est
éteint correctement enfichée dans le connecteur et que la

prise secteur est correctement alimentée.

Les commandes a
partir du pupitre a
distance ne sont pas
assurées

e Configuration protocole
erronée

¢ Configuration erronée
vitesse de transmission
en bauds de
communication avec
pupitre

e Cablage incorrect

e Contrbler que la matrice a le méme protocole de
communication que le pupitre (voir Dip-switch de
configuration au chapitre 3.4.2.2).

o Contrbler que la vitesse de communication est celle
définie sur le pupitre (voir Dip-switch de
configuration).

e Contrbler que les cables sont en bon état et
respecter les schémas de connexion (voir chapitre
installation). Ne pas dépasser les distances
maximales autorisées: 1200m dans le cas de
pupitres non téléalimentés (lignes RS485 A et B),
et 700 m dans le cas de pupitres téléalimentés
(Lignes 12VDC et GND).

La sortie vidéo 2 ne
commute pas

¢ Définition trigger VCR

e La sortie 2 est configurée pour étre contrblée par le
trigger VCR. Pour contrdler la sortie du pupitre, se
rendre a Triggers externes et définir Utiliser
magnétoscope: Non.

Le pupitre ne parvient
pas a commuter
certaines sorties de la
matrice

e Le pupitre a été validé
pour la gestion de
certains moniteurs

e Certains modeles de pupitres (DCJ, DCK et DCT),
permettent d'invalider le contrble de certaines
sorties vidéo. Se reporter au manuel de chaque
pupitre et contrdler les définitions des sorties vidéo
pouvant étre contrélées du pupitre.

La ligne Aux ne
fonctionne pas

e Ligne Aux invalidée

e Configuration incorrecte
protocole pupitre et
matrice

e Cablage incorrect

e Contrbler dans le menu Ligne Aux que cette
derniére a été configurée avec un protocole et une
vitesse de transmission en bauds identique au
récepteur / multiplexeur devant étre contrélé

e La matrice, et par conséquent tous les pupitres,
doivent présenter le méme protocole MACRO et la
méme vitesse de transmission en bauds.

e Controler les cablages au chapitre Installation se
rapportant a la ligne Aux.

La télémétrie sur
coaxial ne fonctionne
pas

e Télémétrie sur coaxial
invalidée

e Configuration incorrecte
protocole pupitre et
matrice

¢ Configuration incorrecte
adresse récepteur

e Cablage incorrect

e Contrbler dans le menu Transmission Coax la
validation de la transmission de télémétrie sur
coaxial

e Le protocole MACRO de la matrice et des pupitres
doit présenter la méme vitesse de transmission en
bauds.

e Le récepteur doit avoir la méme adresse que
I'entrée vidéo a laquelle il est connecté au moyen
du cable coaxial (exemple: entrée vidéo 4 /
récepteur avec adresse 4 )

e Contrbler que le cable coaxial est en bon état. Ne
pas installer d'amplificateur, d'égaliseur ou de
distributeur vidéo entre le récepteur de télémétrie
et I'entrée de la matrice. Ne pas dépasser la
distance maximale admissible pour la transmission
de télémétrie sur le cable coaxial (350 m)

La matrice affiche des
pages-écrans
entierement noires et
sans texte
d'identification

e Séquences de cycle
configurées de fagon
incorrecte

e Commutation manuelle
sur entrée vidéo absente

o Contréler sur le menu que les séquences de cycle
sont configurées avec la présence des entrées vidéo.

e En cas de commutation manuelle sur une entrée
vidéo absente, une page-écran entierement noire
sans texte d'identification apparait.
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Le cycle automatique
ne correspond pas a
la séquence définie

Définition incorrecte
séquence de cycle

Controler dans le menu séquence de cycle la
définition d'une séquence correcte.

L'affichage d'une
entrée montre une
image entierement
noire ou entierement
blanche mais avec les
textes d'identification

Iris caméra mal réglé

Régler I'iris de la caméra jusqu'a obtenir une image
nette.

L'image vidéo
s'affiche correctement
mais sans texte
d'identification

Définition incorrecte du
texte

Contrdler dans le menu Textes d'identification que
I'entrée affichée s'accompagne de la définition d'un
texte d'identification.

Les textes
d'identification
s'affichent trop en
haut ou trop en bas

Configuration incorrecte
du systeme de codage
vidéo

Contréler dans le menu le systéme de codage
vidéo défini: PAL ou NTSC. En cas d'utilisation
d'un systéme PAL, une définition incorrecte en
NTSC entraine le déplacement des textes
d'identification. Vice-versa, en cas d'utilisation d'un
systeme NTSC, une définition incorrecte en PAL
entraine I'abaissement des textes d'identification.

Durant la phase de
programmation OSM
les lignes sont
comprimées et la
moitié de I'écran est
déformée

Définition incorrecte Vidéo
OSM

Certains types de moniteurs présentent des
problemes en cas de signal vidéo de type non
entrelacé. Définir Entrelacé: OUI. Cette définition
reste dans tous les cas sans effet pendant le
fonctionnement normal de la matrice.

Les alarmes ne se
déclenchent pas

Contact d'alarme non
utilisé

Définition incorrecte
alarmes

Contrdler que le Type d'alarmes est différent de:
Non utilisé (définir I'alarme N.O. ou N.C.)

En cas d'alarme NO, s'assurer qu'en cas d'alarme
le contact se ferme. Vice-versa, en cas d'alarme
N.C. contréler que I'alarme provoque I'ouverture de
la connexion.

Le pupitre ne remet
pas les alarmes a
I'état initial

Le contact d'alarme a été
défini comme ne pouvant
étre remis a 'état initial
sur le pupitre

Modifier I'alarme ou les alarmes en question dans
le menu: Reset / Pupitre: OUL.

Aucune signalisation
acoustique lors du
déclenchement d'une
alarme

Siréne alarmes
désactivée

Dans le menu Alarmes, modifier individuellement
les alarmes devant déclencher le buzzer (Activer
buzzer: OUI). Procéder de méme pour le relais sur
alarme (Activer relais: OUI).

8 Entretien

ALa matrice SM42A / SM82A n'exige aucun entretien particulier. Il est recommandé de l'installer sur une
base solide et d'avoir soin que les cables d'alimentation et de connexion ne génent pas les mouvements de

I'opérateur.
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9 Caractéristiques techniques

Alimentation:

Consommation:

Dimensions:

Poids net (sans alimentation):
Finition:

Vidéo:

Bande passante:

Fréquence de coupe inférieure (-3dB):

Rapport signal/bruit (S/B) :
Température d'exploitation:
RS485:

Contact relais:

Conformité:

100 - 240 V~ 47/63 Hz

15W

167 x 230 x 47 mm

1150 g

boite en fer peinture époxy

4/8 entrées - 1 Vpp - 75 Ohm terminées or haute impédance
2 sorties - 1 Vpp - 75 Ohm chargées

> 6 Mhz

9 Hz

> 48 dB @ 5,5MHz

0-45°C

2 lignes pupitre — 1 ligne aux

50 V~0,3 A

EN50130-4 - EN50081-1 - EN60950 -
EN55022 Classe B - FCC Part. 15 Class B
Certification EAC
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1 Einfihrung

1.1 Packungsinhalt

1 programmierbarer Video-Umschalter SM42A / SM82A

1 Bedienungshandbuch

1 Netzteil wide range 100 - 240V~ in 47/63Hz , 12V=== 1A out, einschlieR3lich Kabel
1 Steckverbinder DB15

2 Telefonkasten

2 Telefonkabel RJ11, 6-polig gerade/gerade

Bei der Anlieferung des Produktes ist zu prifen, ob die Verpackung intakt ist und keine deutlichen Sturzspuren
oder Abschabungen aufweist. Falls die Verpackung beschadigt ist, ist der Lieferant unverziglich darliber zu
unterrichten.

1.2 Der Inhalt dieses Bedienungshandbuches

In diesem Handbuch wird beschrieben, welche Besonderheiten bei der Installation, Konfiguration und
Benutzung des Video-Umschalters SM42A / SM82A zu beachten sind. Dieses Handbuch, besonders das
Kapitel Gber die Sicherheitsvorschriften, ist sorgfaltig zu lesen, bevor der Umschalter installiert und
benutzt wird.

1.3 Schreibweisen

In diesem Handbuch werden bestimmte Grafiksymbole benutzt, deren Bedeutung nachstehend
zusammengefaldt ist:

/AA Stromschlaggefahr: Wenn nicht ausdriicklich das Gegenteil angegeben ist, muf vor Durchfiihrung der
genannten Tatigkeit der Stromkreis unterbrochen werden.

A Es wird darum gebeten, die Prozeduren oder Informationen aufmerksam zu studieren, die Vorschriften
und Ausfilhrungen zur sind zu beachten. Eine falsche Vorgehensweise kann zu Fehlfunktionen und zur
Beschéadigung des Systems fiihren.

Es wird empfohlen, diese Stellen zu lesen, um die Arbeitsweise des Systems nachzuvollziehen.
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1.4 Sicherheitsvorschriften

A Der Videoumschalter SM42A / SM82A entspricht den bei Herausgabe dieses Handbuches geltenden
Vorschriften zur elektrischen Sicherheit, zur elektromagnetischen Vertraglichkeit und zu den allgemeinen
Erfordernissen. Trotzdem sollen den Benutzern (Installationstechniker und Bediener) einige Hinweise an die
Hand gegeben werden, die den dul3erst sicheren Umgang mit dem Gerat gewahrleisten:

¢ Die Gerate des Systems sind an eine Versorgungsleitung anzuschlie3en, die den Angaben auf ihren
Kennzeichnungsetiketten entspricht (siehe das nachfolgende Kap. 1.5 Kennzeichnungsdaten)

¢ Die Installation des Gerates (und der gesamten Anlage, zu der es gehort) ist speziell ausgebildetem
technischen Fachleuten vorbehalten.

e Technischen Kundendienst dirfen nur entsprechend autorisierte technische Fachleute leisten.

e Das Gerat darf ausschlieBlich nach der in diesem Handbuch beschriebenen Vorgehensweise geodffnet
werden.

e Den Stecker nicht am Kabel aus der Buchse ziehen.

e Bevor das Gerat umgestellt oder technische Eingriffe an ihm durchgefihrt werden, ist der Netzstecker zu
ziehen: Das Gerat kann nur dann als deaktiviert gelten, wenn der Netzstecker gezogen wurde und die
Verbindungskabel zu anderen Einrichtungen entfernt sind.

e Es durfen keine Verlangerungskabel mit Verschlei3- oder Alterungsspuren verwendet werden, weil sie eine

schwere Gefahr fur die Gesundheit der Benutzer darstellen.
e Es sollte vermieden werden, das laufende Gerat mit Flissigkeit zu benetzen oder mit nassen Handen zu
berthren.
Das Gerét darf nicht ungeschitzt den Witterungsbedingungen ausgesetzt werden.
Das Gerét darf nicht in der Nahe feuergefahrlicher Substanzen benutzt werden.
Es ist sicherzustellen, daf3 der Apparat stets auf einer ausreichend breiten und soliden Unterlage steht.
Manipulationen an dem Gerat lassen die Gewéhrleistungsrechte verfallen.
Dieses Handbuch ist firr die kiinftige Einsichtnahme sorgféltig aufzubewahren.

1.5 Kennzeichnungsdaten

Auf dem Unterboden des Video-Umschalters SM42A / SM82A befinden sich zwei Etiketten mit dem CE-
Zeichen.
Das erste Etikett enthalt:

Identifikationsschliissel des Modells (Balkencode EXT3/9 )
Versorgungsspannung (Volt)

Frequenz (Hertz)

Hoéchstverbrauch (Watt)

Das zweite Etikett weist die Seriennummer des Modells aus (Balkencode EXT3/9)

A

/A Achtung! Bei der Installation ist zu kontrollieren, ob die Stromversorgung des Umschalters die
erforderlichen Merkmale aufweist. Die Benutzung ungeeigneter Apparate birgt schwere Gefahren fir die
Sicherheit der Bedienungsleute und der Anlage.
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2 Beschreibung des Video-Umschalters SM42A / SM82A

2.1 Eigenschaften

Der Video-Umschalter SM42A / SM82A ist ein professionelles Produkt fir Anwendungen im Sicherheits-
und Uberwachungsbereich. Als Bestandteil einer Sicherheitsanlage gestattet sie iiber dezentrale Tastaturen die
Steuerung von 4-8 Videoeingangen auf 2 Ausgangen.

Nachfolgend sind die Haupteigenschaften aufgelistet:

Bildschirmprogrammierung

Viersprachiges Menu (italienisch, englisch, franzdsisch und deutsch)

Eigene Umschaltsequenzen fir jeden Videoausgang

Triggerkontrolle Videorecorder

Telemetriesteuerung Uber Hilfsleitung RS485 und Koax-Kabel

Matrizensteuerung mit Fernsteuerungseinrichtungen tiber zwei serielle Leitungen RS485
Separate ldentifikationstexte fur jeden einzelnen Ausgang

Alarmeingang fir jeden Videoeingang komplett konfigurierbar

Alarmresettypen: manuell von Tastatur aus, extern, zeitgeschaltet, automatisch
Relais durch jeden beliebigen Alarm aktivierbar

Warnsummer fir Alarmzustand

Ausblenden des Videosignals auf fester Videokamera

Lokale Tastatur mit 15 Tasten fiir die Vollsteuerung der Matrize

Ausschalbare 75 Ohm Ladung an den Videoeingangen

Videoumshaltung oder automatische Ruckfuhrung bei Alarm

Ausschluss der Videoeingange aus Umschaltsequenzen auf 6ffentlichen Bildschirmen

2.2 Anschliel3bare Einrichtungen

Tastaturen:

Anschlul® von max. 2 Tastaturen tber die Leitungen KEYBOARDS:

¢ Neue Serie DCJ, DCK, DCTEL, DCBD, DCT, DCIR: Diese Versionen gestatten die vollstandige Steuerung
der Matrize

e Serie Linxs LXRPK12, LXRPK23, LXRPRC36: Nur Steuerung der Videobildumschaltung

e Vorlauferserien DCMT8, SWC4, SWC8, SWC16, DCS2, DCS3, KEYPLUS: Nur Steuerung der
Videoumschaltung. Notwendig ist eine Schnittstelle, weil die Kommunikation von der Tastatur nicht in RS485
erfolgt (mit Ausnahme des Modells DCS3).

Telemetrieempféanger:

Steuerung von Telemetrieempfangern Uber die Leitung AUX:

e Empfanger Videotec DTMRX1, DTRX3, DTRX1, DTRXDC, MICRODEC485, DTMRX2
e Dome mit Pelco ‘D’ Protokoll

e Empfanger Eneo

Steuerung von Telemetrieempfangern iiber die Videoleitungen (KOAX-Ubertragung):
e Empfanger Videotec DTRX3, die mit der Karte DTCOAX ausgestattet sind, DTMRX2

Video-Multiplexer

e SP16C Multiplexer Videotec
e Multiplexer Javelin/Hitron

e Multiplexer Eneo
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3 Installation

o

A\Die folgenden Tatigkeiten miissen, wenn nichts anderes angegeben ist, bei unterbrochenem Stromkreis

vorgenommen werden.

/A Die Installation ist Fachtechnikern vorbehalten: Der fehlerhafte Anschlul® der Peripherieeinheiten kann

zur Trennung des Videoumschalters vom gesamten System fihren.

3.1 Vorbereitende Téatigkeiten

3.1.1 Offnen der Verpackung

Weist die Verpackung keine offensichtlichen Anzeichen fur Stirze oder starke Abschabungen auf, kann anhand

der Liste in Kap.1.1 Packungsinhalt der Materialinhalt Gberpruft werden.

Es ist Sache des Installationstechnikers, die Verpackungsstoffe materialgerecht zu sortieren und nach den
geltenden Landesvorschriften zu entsorgen.

3.1.2 Uberpriifung der Kennzeichnung

. Vor Beginn der Installationsarbeiten ist zu kontrollieren, ob das gelieferte Material den jeweiligen

Anforderungen entspricht. Zu erkennen ist dies anhand des Kennzeichnungsetiketts, wie in Kap. 1.5
Kennzeichnungsdaten beschrieben. Unter keinen Umstanden diirfen Anderungen oder Anschliisse
vorgenommen werden, die in diesem Handbuch nicht genannt sind: Der Gebrauch ungeeigneten Gerates kann
eine schwere Gefahr fur die Sicherheit der Bediener und der Anlage bedeuten.

3.2 Installationsbeispiel

PPOO0 @@ oI 7 [

J
[

SM82A
O000
71
-
PTH910P
[ (=1
PTH910
=
DTRX3
DTCOAX

DTMRX1 —

100 — 240 Vv
47/63 Hz

MATERIALBEDARF:
Videosteuerung:

e 2 Monitore
¢ 2 Videokameras
¢ 1 Video-Umschalter SM82A

Steuertastaturen:
e 1 Steuertastatur DCTEL
Telemetriesteuerung:

1 Empfanger DTRX3 mit Karte
DTCOAX

1 Empfanger DTMRX1

1 Schwenkkopf PTH910P

1 Schwenkkopf PTH910
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3.2.1 Kabel

Kabel fuir die Ubertragung / den Empfang von Steuerbefehlen: Nicht abgeschirmte verdrillte

Doppelader mit Mindestquerschnitt 0,22 mm?2 (AWG 24):

e ein Paar fur die Ubertragung in RS485 sowohl Leitungen KEYBOARDS, als auch Leitungen AUX (max.
AnschlufRdistanz 1200m.)

e ein Paar fir die Versorgung der fernspeisbaren Tastaturen (max. Anschlu3distanz 700m.)

................

Kabel fur Steckbuchse DB15: Mehrpoliges Kabel mit Mindestquerschnitt 0,22 mm?2 (AWG 24)

Videokabel: Koaxialkabel RG59 oder gleichwertiges
fur die Video- und die Telemetriedatentbertragung (in diesem Fall betragt die max. Anschluf3distanz 350m)

Das fir die Leitung AUX beiliegende Telefonkabel ist 1,5 m lang. Fur gro3ere Distanzen sind die
Abzweigkasten RJ-jack zu benutzen. Die Anschlu3pléne befinden sich in Kap. 3.5.4 Anschluf? des Video-
Umschalters an die Peripherieeinheiten.

Mehrpoliges Kabel:

Jede Steuerfunktion des Schwenkkopfes wird von einem empfangerinternen Relais aktiviert / deaktiviert.
Die endgultige Anzahl der Kabel wird nach folgenden Angaben bestimmt;

e 7 Drahte fir die Bewegung des Schwenkkopfes (230 V~ o 24 V~): rechts, links, oben, unten, Autopan,
common, Erde (nur fur 230 V~)

6 Steuerdrahte fur Optiken mit Polaritdtsumschaltung (Zoom, Focus, Iris)

4 Steuerdrahte fir die Optiken mit gemeinsamem Draht (Zoom, Focus, Iris)

7 Dréhte fir die Preset-Steuerung: 5 werden mit den zugehorigen Potentiometern verbunden, +5 V=== und Masse

4 Dréahte fur den Wiper

3 Drahte fur den Washer

2 Drahte fir jeden benutzten Hilfsschaltkreis

e 3 Drahte fir Netzkabel

Anmerkung: Es wird empfohlen, fur die Funktionen in Nieder- und Hochspannung unterschiedliche mehrpolige
Kabel zu benutzen.

Empfohlener Mindestquerschnitt: 0,56 mm.2 (AWG 20) fir Hochspannungsdrahte (Schwenkkopf, Wiper, Washer)
0,34 mm.2 (AWG 22) fur Niederspannungsdrahte (Optik, Hilfsschaltkreise, Preset)
0,75 mm.2 (AWG 18) fur Netzversorgungsdrahte des Empfangers

3.3 Ein- und Ausschalten

L= \Bevor das Gerat mit Strom versorgt wird:

e Anhand der Kennzeichnungsetiketten ist zu prifen, ob das gelieferte Material den spezifischen
Anforderungen entspricht. Siehe hierzu die Ausfiihrungen in Kapitel 1.5 Kennzeichnungsdaten

e Es st zu prifen, ob der Video-Umschalter und die anderen Anlagenkomponenten verschlossen sind und ein
direkter Kontakt mit spannungsfiihrenden Teilen somit ausgeschlossen ist

¢ Der Video-Umschalter und andere Gerate der Anlage miissen auf einer ausreichend grof3en und soliden Unterlage stehen

e Die Netzkabel dirfen die normalen Téatigkeiten des Installationstechnikers nicht behindern

e Es ist zu prifen, ob die Versorgungsquellen und verwendeten Verlangerungskabel dem Verbrauch des
Systems angemessen sind

/A\ EINSCHALTEN: Die Netzversorgungsstecker wird mit der Netzleitung verbunden, dann wird der
entsprechende Klinkenstecker an die mit 12VDC markierte Buchse des Video-Umschalters angeschlossen.

/4\) AUSSCHALTEN: Der Stecker des externen Netzteils wird von der Versorgungsleitung getrennt, der
Klinkenstecker wird von dem Video-Umschalter geldst.
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3.4 Konfiguration

3.4.1 Offnen und SchlieRen

A Vorsicht! Der Video-Umschalter darf ausschlie3lich von Fachtechnikern geéffnet werden.
e Der Video-Umschalter wird durch Abziehen des Klinkensteckers von der Versorgungsleitung getrennt
e AnschlieRend wird die Schraube entfernt, die auf der Riickseite des Video-Umschalters hinter der oberen

Abdeckung liegt

e Die Abdeckung wird abgenommen, wobei genauestens darauf zu achten ist, dass die entfernten Schrauben
oder andere Metallteile nicht im Innern des Umschalters oder an der Verdrahtung der Tastatur

zurlickbleiben.

Verschlossen wird der Umschalters in umgekehrter Reihenfolge, wiederum bei ausgeschalteter

Stromversorgung.

3.4.2 Dip-Schalter und Jumper
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Dip Switch SW1

3.4.2.1 Funktionen der Dip-Schalter
Im Innern des Umschalters SM42A / SM82A befindet sich ein 8-Wege-Dipschalter fir die Konfiguration (SW1):

1000090¢

DIP FUNKTION

DIP 1,2,3,4 Auswahl des Kommunikationsprotokolls mit Hilfe der Tastaturen; siehe Abschnitt 3.4.2.2
DIP 5 Nicht benutzt: auf OFF stehenlassen

Dip 6 Nicht benutzt: auf OFF stehenlassen

Dip 7,8 Nicht benutzt: auf OFF stehenlassen
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3.4.2.2 Auswahl des Kommunikationsprotokolls mit Hilfe der Tastaturen

Video-Umschalter durch Abziehen des Netzklinkenschalter ausschalten

e Befestigungsschrauben der Abdeckung entfernen und den Video-Umschalter nach den Ausfiihrungen in
Abschnitt 3.4.1 6ffnen

e Den Dipschalter nach der folgenden Tabelle identifizieren und einstellen

e Die Abdeckung schlie3en und anschrauben

¢ Netzklinkenschalter anschlie3en, um den Video-Umschalter wieder einzuschalten.

Anmerkung: Jede Anderung am Dipschalter wird beim Neustart des Video-Umschalters erkannt.

Dip switch

1 2 3 4 Protokoll und Baudrate Angeschlossene Tastaturen

OFF |OFF |OFF |OFF |Macro, 38400 baud (*) Tastaturen der neuen Serien:

OFF |OFF |OFF |ON Macro, 19200 baud DCJ, DCK, DCTEL, DCBD, DCT, DCIR

OFF |OFF |ON OFF | Macro, 9600 baud
OFF |OFF |ON ON Macro, 1200 baud

OFF |ON OFF |OFF |Linxs, 9600 baud Tastaturen der Serien Linxs:
OFF |ON OFF |ON Linxs, 1200 baud LXRPK12, LXRPK23, LXRPRC36

OFF |ON ON OFF | Videotec ciclici, 9600 baud Tastaturen der Vorlauferserien:
OFF |ON ON ON Videotec ciclici, 1200 baud SWC4, SWC8, DCMT8 mit Schnittstelle

ON OFF |OFF |OFF |Videotec OSM, 9600 baud Tastaturen der Vorlauferserien:
ON OFF |OFF |ON Videotec OSM, 1200 baud DCS2, KEYPLUS, SWC16 mit Schnittstelle

ON OFF |ON OFF | Videotec SW328, 9600 baud | Tastatur der Vorlauferserie: DCS3

ON OFF |ON ON -
ON ON OFF |OFF |Unzuléassige
ON ON OFF |ON Konfigurationen
ON ON ON OFF
ON ON ON ON

(*) Werkseinstellung

3.4.3 Einschalten des Belastungswiderstandes auf der Leitung AUX

Der Jumper J5 wird gemalR der Abbildung positioniert, um den Belastungswiderstand von 120 Ohm auf RS485
der Leitung AUX zu aktivieren / deaktivieren:

A B Jumper J5 mit eingeschaltetem Belastungswiderstand (Position A)
J5 0K ©

A B Jumper J5 mit nicht eingeschaltetem Belastungswiderstand (Position
J5 0 O %)

3.4.4 Ausschaltung der 75 Ohm Videoeingange

Die 75 Ohm- Ladungen an den Videoeingdngen Konnen ausgeschaltet werden indem der entsprechende
Jumper in die B-Stelle gestellt wird.

Beispiel: alle Eingdngen mit eingeschalteter.
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3.5 Steckkontakte und Anschlisse

3.5.1 Steckkontakte auf der Riickseite des Video-Umschalters

Der Video-Umschalter SM42A / SM82A besitzt auf der Riickseite der Mechanik:
e 1 15-polige Steckbuchse fir den Anschlul® der Alarmkontakte, des Relaiskontaktes, des VCR-Triggers und

des externen Alarmresets

2 Videoausgange BNC
4/8 Videoeingéange BNC

2 Steckbuchsen RJ-11 fir den Anschlu3 der Tastaturen
1 Steckbuchse RJ-11 fir den Anschlul3 der Telemetrieempféanger oder Multiplexer
1 Jack- Steckbuchse fiir die Netzversorgung

AUX—KEYBOARDS

ALARMS &390

VIDEO SWITCHER

L ]

L ]

L ]

coooooo0o0
oo0o0o0o000

A f
Videoeingange Videoausgange Leitung Taér— Steckbuchse/ Alarme, Xack
AUX eingange VCR-Trigger und Relé Speisung
3.5.2 AnschlulRbelegung DB15
Pin Anschluf? Funktion
1 Eingang Alarm 1 Alarme
2 Eingang Alarm 2 Alarme
3 Eingang Alarm 3 Alarme
4 Eingang Alarm 4 Alarme
5 Eingang Alarm 5 Alarme
6 Eingang Alarm 6 Alarme
7 Eingang Alarm 7 Alarme
8 Eingang Alarm 8 Alarme
9 GND GND (Alarme/VCR-Trigger / Alarmreset)
10 Normalerweise geschlossene Relais Peripheriegerate
11 Common Relais Peripheriegerae
12 Trigger VCR Videorecorder
13 Alarmreset Alarmreset
14 GND GND (Alarme/VCR-Trigger / Alarmreset)
15 GND GND (Alarme/VCR-Trigger / Alarmreset)

L Die Alarme 5-6-7-8 sind nur beim Video-Umschaltersmodell SM82A verfligbar.
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3.5.3 Anschlisse fur die Alarmsteuerung
Siehe Tabelle mit der AnschluBbelegung des Steckverbinders DB15

3.5.3.1 Alarmkontakte

/AQVORSICHT! Die Alarmkontakte diirfen nicht mit Spannung versorgt werden ! Die Sensoren (oder die
benutzte Alarmzentrale) missen einen Trockenkontakt bereitstellen.

Fir die korrekte Steuerung der Alarme mussen die Alarmparameter bei der Video-Umschalterprogrammierung
sorgfaltig eingestellt werden.

3.5.3.2 Hilfskontakt (Alarmrelais)

Die Video-Umschalter SM42A /| SM82A gestattet die Steuerung eines Hilfskontaktes (Relais), der bei Auslésen
eines Alarmes angesprochen wird, falls er im Rahmen der Umschalterprogrammierung funktionsgerecht
eingestellt wurde. Die Kontakte des Hilfsrelais befinden sich an den Anschluf3stiften 10 und 11 des
Steckkontaktes DB15.

3.5.3.3 Externes Reset
Der Resetimpuls wird auf seiner Abstiegs- oder Aufstiegsflanke erkannt (einstellbar bei der Umschalter-
programmierung)
Der Stift 13 des Steckkontaktes DB15 ist dem Externen Reset des Alarmzustandes zugeordnet, die
Bezugsmasse entspricht dem Stift 14 (andernfalls 9 oder 15).

3.5.4 Anschluld des Video-Umschalters an die Peripheriegerate

3.5.4.1 Steuertastatur (Leitungen Keyboards)

Alle in Kap. 2.2 AnschlieBbare Einrichtungen genannte Tastaturen und die Video-Umschalter SM42A / SM82A
kénnen Uber ein Telefonkabel verbunden werden, das zwischen den beiden mit KEYBOARDS
gekennzeichneten RJ-11-Buchsen verlauft.

Sie kdnnen auf kurze Distanz direkt mit dem 1,5 m langen Kabel (gemeinsam mit den Steuertastaturen
geliefert) oder - fur groRere Entfernungen - mit den RJ-Jack-Wandkasten (gemeinsam mit den Steuertastaturen
geliefert) verbunden werden.

Eine Ausnahme sind die Tastaturen der Vorlauferserie, bei denen eine Kommunikationsschnittstelle erforderlich
ist, weil sie keine RS485 haben (auRer dem Modell DCS3).

Ferner kénnen die Tastaturen DCTEL und DCBD sowie solche der Serien Linxs direkt von dem Video-
Umschalter gespeist werden.

Alle Tastaturen mussen auf eine Ubertragungsgeschwindigkeit eingestellt werden, die mit der programmierten
Geschwindigkeit des Umschalters kompatibel ist.

Wie man die Tastaturen konfiguriert, geht aus ihren Bedienungshandbiichern hervor.

Schematische Ubersicht:

TASTATURTYP ANSCHLUSS HOCHSTENTFERNUNGEN

DCJ, DCK, DCTEL, DCBD, DCT, | Direkt: RS485 1200m

DCIR RS485 Netzversorgung 700m™

LXRPK12, LXRPK23, Direkt: RS485 1200m

LXRPRC36 RS485 und Netzversorgung Netzversorgung 700m

DCMT8, SWC4, SWC8, SWC16, | AnschluR3schnittstelle: (CURRENT LOOP) 1500m

DCS2, KEYPLUS RS485 — CURRENT LOOP

DCS3 Direkt: RS485 1200m
RS485

(1) Nur Tastaturen DCTEL, DCBD
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Die Telefonkabel werden anhand der folgenden Plane angeschlossen:

MAX 1200m

RS485-A

RS485-B L@ ©o
+12VDC i
GND |® & @
DD 0000 00
0 0000 BT m

Anschluf3 RS 485 Leitungen TASTATUREN
VIDEO- RJ-jack 1 RJ-jack 2 TASTATUREN
UMSCHALTER
RS485-A Blau - Weil} RS485-A
RS485-B Schwarz = - Gelb RS485-B
12 vbc® =20 A — Griin 12 VDC
GNDW (71171 e — Rot GND

(1) Die Netzversorgung der Tastaturen ber die Video-Umschalter ist nur mit den Tastaturmodellen DCTEL und
DCBD sowie mit den Tastaturen der Serien Linxs LXRPK12 und LXRPK23 méglich. Die Hdchstentfernung
betragt unabhangig davon 700m

3.5.4.2 Telemetrieempfanger (Leitung AUX)

Alle im Kap. 2.2 AnschlieBbare Einrichtungen genannten Empfanger und die Video-Umschalter SM42A /
SMB82A kénnen uber ein Telefonkabel verbunden werden, das zwischen den beiden mit AUX gekennzeichneten
RJ-11-Buchsen verlauft.

Sie kdnnen fir einen Test direkt mit dem 1,5 m langen Kabel (im Lieferumfang des Herstellers enthalten) oder -
fur groRere Entfernungen - mit den RJ-Jack-Wandkasten (im Lieferumfang des Herstellers enthalten)
verbunden werden.

Siehe hierzu die folgende Tabelle:

Anschlul3 RS 485 Umschalter (Leitung AUX) - Empféanger

UMSCHALTER RJ-jack 1 RJ-jack 2 EMPFANGER
RS485-A S — Blau RS485-A
RS485-B T — Schwarz RS485-B

Alle Empfanger miissen auf den Kommunikationsmodus RS485 und eine Ubertragungsgeschwindigkeit
eingestellt werden, die dem programmierten Einstellwert des Umschalters entspricht.
Fur die Konfiguration der Empfanger siehe die dort beiliegenden Handblicher.

Die Empfanger kénnen auf zweierlei Weise an die Leitung AUX angeschlossen werden:

e Empfanger in Reihenschaltung (Punkt-zu-Punkt-Verbindung)
e Empfanger auf derselben Leitung (Mehrpunktverbindung)
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Punkt-zu-Punkt-Verbindung

Diese Art des Anschlusses gestattet die Steuerung eines oder mehrerer in Reihe geschalteter Empfanger tiber
die Leitung AUX (Punkt-zu-Punkt-Verbindung). Die AbschluRwiderstande der Umschalterleitung AUX miissen
eingeschaltet sein (siehe Abschnitt 3.4.3). Der AbschluRwiderstand der Empféngerleitung RS485 seinerseits
mul3 eingeschaltet sein. Jeder Empfanger muf} eine eigene, von den anderen Empféngern abweichende
Adresse haben. Die Baudrate und das Protokoll von Empfangern mit dem Kommunikationsmodus RS485
(Videotec oder MACRO) missen mit den Einstellungen der Umschalterleitung AUX Ubereinstimmen.

R

R1 R2 R3
Yo
| . L1 L2 L3
(AN
B

Die Empfanger kénnen das aufgenommene Signal intern regenerieren und auf einer anderen
Verbindungsleitung zum nachsten Empféanger weiterleiten. Jede der drei Leitungsstrecken (L1, L2, L3) ist
unabhéangig und verbindet von Punkt-zu-Punkt nur zwei Einrichtungen, beide mit eingeschaltetem
Belastungswiderstand, Giber eine Lange von bis zu 1200 Metern. Die Entfernung zwischen Umschalter und
Empfanger R3 kann somit 3600 m erreichen (1200 m zwischen der Aux Umschalter- Leitung und dem R1-
Empfanger, 1200 m zwischen R1- Empfanger und R2-Empfanger, sowie weitere 1200 m zwischen R2-
Empfanger und R3- Empfanger, in der Summe somit 3600 m).

Zur Beachtung: Im Falle der dargestellten Verbindung (Punkt-zu-Punkt) filhren Fehlfunktionen eines Gerates
zum Ausfall auch der nachfolgenden Empfanger.

Mehrpunkt-Verbindung

Diese Art der Verbindung gestattet es, iber die Leitung Aux einen oder mehrere Empfanger zu steuern, die an
derselben Leitung liegen (Mehrpunkt-Verbindung).

Alle an dieselbe Leitung angeschlossenen Empfanger missen mit demselben Kommunikationsprotokoll RS485
arbeiten.

Fur jede dieser Leitungen gelten folgende Betrachtungen:

e Der Belastungswiderstand der Aux Umschalter- Leitung muf3 eingeschaltet sein

e Nur einer der Empfanger (am anderen Ende der Leitung gelegen) hat einen eingeschalteten
Belastungswiderstand.

e Die Gesamtlange der Leitung darf 1200 m nicht Uberschreiten.

e Jeder Empféanger mul3 eine eigene Adresse haben, die von denen der anderen abweicht.

[ =]
SM82A R " .
0000 AUX L
0000 00 R 7 [d | i
- i
|_|/E\;N

Bei den Empfangern R1, R2 darf der AbschluBwiderstand nicht eingeschaltet sein. Die Hochstlange der Leitung
von einem zum anderen Ende (von der AUX Umschalter- Leitung zum Empfanger R3) betragt 1200 Meter.

Zur Beachtung: Im Falle der dargestellten Verbindung (Mehrpunkt) beeintrachtigt eine Fehlfunktion an einem
der Geréte nicht den Betrieb der anderen Empfanger.
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3.5.4.3 Multiplexer (Leitung AUX)

Richten Sie sich in den folgenden Anschluf3tabellen danach, welcher Typ Multiplexer benutzt wird

Verbindung RS 485 Umschalter (Leitung AUX) — Multiplexer Javelin/Hitron

UMSCHALTER RJ-jack 1 RJ-jack 2 Mux
RS485-A Weil e Schwarz RS485-A
RS485-B Gelb e Grin RS485-B

Verbindung RS 485 Umschalter (Leitung AUX) — SP16C Multiplexer Videotec

UMSCHALTER RJ-jack 1 RJ-jack 2 Mux
RS485-A N — Schwarz RS485-A
RS485-B T Y ——— Gelb RS485-B

3.5.4.4 Videorecorder

Der Triggerimpuls wird auf seiner Abstiegs- oder Aufstiegsflanke erkannt, je nachdem, was bei der
Umschalterprogrammierung eingestellt wurde. Der Videoeingang VCR wird mit dem Videoausgang 2 des
Video-Umschalters verbunden (Ausgang fiir den Videorecorder). Fir den VCR-Trigger hingegen beachten Sie

die folgende Anschlu3tabelle:

Verbindung Umschalter-vCR

DB15 Umschalter Videorecorder
Pin 12 — Trigger Triggerstift
Pin 14 — Masse GND == Massestift
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4 Betriebseigenschaften des Video-Umschalters

4.1 Steuerung der Videoeingange

4.1.1 Automatische Umschaltsequenzen

A Die automatischen Umschaltsequenzen sind Gruppen von Videoeingangen, die nacheinander angezeigt
werden. Die Abfolge und die jeweilige Anzeigedauer werden vom Bediener festgelegt. Jede Umschaltsequenz
besteht aus mindestens 1 und héchstens 16 Programmschritten (gekennzeichnet durch die Buchstaben A bis
P).

Jeder Schritt beschreibt:

e Den anzuzeigenden Eingang

e Die Dauer der Bildschirmanzeige von 1 bis 300 Sekunden.

Der Programmierung der Umschaltsequenz sind keine Grenzen gesetzt: Ein Eingang kann auch mehrmals
wiederholt werden, wie in der folgenden Tabelle beispielhaft dargestellt:

Schritt Eingang | Dauer Bemerkung

1 Der Eingang 1 erscheint 2 Sekunden lang auf dem Bildschirm
Eingang 2 fur 4 Sekunden

Eingang 5 fur 7 Sekunden

Schritt D wird ignorniert und Ubersprungen

Eingang 2 wird erneut 5 Sekunden lang angezeigt

Die automatische Umschaltung beginnt erneut mit dem Schritt A, weil
keine weiteren Programmschritte vorhanden sind.

g0 |m>

2
5
2

ot (NN

mim

4.1.2 Manuelle Auswabhl

Mit der Tastatur kann der Bediener direkt den gewtinschten Eingang anwahlen, die automatische
Umschaltsequenz wird dadurch unterbrochen.

Die Auswabhl eines bestimmten Videoeingangs wird immer mit Bezug auf den aktiven Monitor getroffen: Ist die
Tastatur fur die Steuerung mehrerer Monitore freigegeben, gilt die Auswahl des Videoeingangs nur fir den
"aktiven" Monitor (also den zuletzt angewabhlten).

Die lokale Tastatur und die dezentralen Tastaturen DCTEL und DCBD gestatten die Steuerung samtlicher
Ausgange. Die Tastaturen DCJ und DCK kénnen so eingestellt werden, dalR der Zugriff fiir jeden einzelnen
Bediener auf eine bestimmte Gruppe von Videoausgangen beschrankt wird. So wird vermieden, dal3
unbefugtes Personal wahllos Zugang zu allen Ausgangen erhalt.

4.1.3 Gebrauch der Tasten Inc/Dec
Die Tasten Inc/Dec gestatten die Unterbrechnung eines automatischen Umschaltvorganges an einem Eingang
und die bedarfsweise Auswahl des darauf folgenden / vorangehenden Videoeinganges (unter Einhaltung der flr
die laufende Umschaltsequenz festgelegten Reihenfolge), ohne den Ziffernblock fur die Auswabhl eines
Einganges benutzen zu missen.

4.1.4 Dem Videorecorder zugeordneter Videoausgang

Der Videoausgang 2 der Video-Umschalter SM42A und SM82A ist dem Videorecorder zugeordnet, soweit
dieser aktiviert ist. In einem solchen Fall wird der Videorecorderkanal einzig und allein vom Triggerimpuls
gesteuert. Jeder Steuerbefehl, der von der Tastatur kommt und diesen Kanal betrifft, wird daher ignoriert.
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4.2 Alarme

/A\ Der Video-Umschalter besitzt eine Alarmsteckbuchse DB15, an die 4 - 8 (je nach Modell SM42A /
SMB82A) Alarmkontakte ("Alarmeingange") angelegt werden kénnen, einen fir jeden Videoeingang des
Videogerates.

Bei der Auslésung eines Alarm geschieht folgendes:

e Die Tastaturen, welche die Anzeige des Alarmstatus gestatten, aktivieren auf Wunsch einen Warnsummer.
Bei Bedarf weist eine Meldung auf dem Display oder eine blinkende Leuchtdiode auf den Alarmzustand hin
(dies hangt von den Eigenschaften und der Konfiguration der einzelnen Tastatur ab).

e Jeder zur Erkennung freigeschaltete Ausgang zeigt das Videosignal, das dem zeitlich zuletzt erkannten
Alarm entspricht; ist ein Ausgang nicht fur die Erkennung des Alarmstatus freigeschaltet, wird er nicht auf
dem Bildschirm gezeigt.

e Das Alarmrelais (Hilfskontakt) wird geschlossen und ein Warnsummer im Innern des Video-Umschalters in
Gang gesetzt, falls die Konfiguration des Alarmkontaktes dies vorsieht.

e Dem Identifikationstext des Eingang wird die Meldung “ALARM" hinzugesetzt.

Ein Alarmzustand wird intern gespeichert und geht auch bei einem zeitweiligen Stromausfall des Video-
Umschalters nicht verloren. Achtung! Bei der Alarmkonfiguration gilt besondere Vorsicht, weil eine fehlerhafte
Einstellung zu schwer identifizierbaren Betriebsstérungen fithren kann.

4.2.1 Alarmkontakttypen
Jeder einzelne Alarm kann folgendermal3en definiert sein:

e SchlieRer (Arbeitskontakt): Der Alarmstatus wird erkannt, wenn der Alarmkontakt mit dem Common-Kontakt
kurzgeschlossen wird

o Offner (Ruhekontakt): Der Alarmstatus wird erkannt, wenn die Verbindung zwischen dem Alarm- und dem
Commonkontakt unterbrochen wird.
¢ Nicht benutzt: Der Alarmkontakt wird ignoriert.

Achtung! Die Anschlu3stifte, die mit keinem Alarmkontakt verbunden werden, missen als NICHT BENUTZT
konfiguriert werden.

Am folgenden Beispiel ist nachvollziehbar, wie die Alarmkontakte funktionieren;

1 : Alarm-SchlieR3er: Die Kontakte sind vom
) ) Common Alarmkontakt getrennt. Bei
SchlieBen des Kontaktes wird die
DB15 3 DB15 3 J Erkennung des Alarms Nummer 3 aktiviert.
15 15
Alarm-Offner: Die Kontakte sind mit dem
Common Alarmkontakt verbunden (Stift 9).
: : >)/_ Bei Offnen der Verbindung wird die
5 . ) E&Ke_nnung_ der ﬁlar;ne Nu_mmer lund3
aktiviert. Diese Konfiguration gestattet es,
DB15 3 DB15 3 >)/ auch eine Unterbrechung des
Verbindungskabels zwischen Sensor und
15 15 Umschalter als Alarmstatus zu erkennen.
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4.2.2 Alarmtyp

Es gibt KONTUNUIERLICH oder IMPULSWEISE abgegebene Alarmsignale.

Der Unterschied besteht im unterschiedlichen Verhalten des Video-Umschalters bei Beendigung des

Alarmsignals:

e Impulsalarm: Der Video-Umschalter bleibt im Alarmzustand und erwartet ein Reset (von der Tastatur, extern
oder zeitgeschaltet)

e kontinuierlicher Alarm: Der Video-Umschalter hebt den Alarm automatisch auf und kehrt ohne die
Notwendigkeit eines Resets in den Normalbetrieb zurtick.

4.2.3 Reset des Alarmstatus

Ein Alarm kann auf vier Arten aufgehoben werden:

e von der Tastatur: Der Bedienende ruft das Reset des Alarmzustandes auf, im Einzelfall nach Eingabe eines
Resetpalworts (wenn mit der Tastatur DCJ oder DCK gearbeitet wird. Die anderen Tastaturen akzeptieren
den Resetbefehl ohne PaRRwortabfrage)

e extern: aktiviert durch einen Resetkontakt an der Alarmsteckbuchse

e zeitgeschaltet: Es ist mdglich, eine Zeit festzulegen, nach deren Ablauf der Alarm automatisch aufgehoben
wird (einstellbar von 2 Sekunden bis 12 Stunden)

e automatisch, wenn der als KONTINUIERLICH definierte Alarmzustand beendet wird

4.2.4 Aktivierung der Alarmerkennung
Jeder Videoausgang kann je nach Betriebsanforderungen einen Alarmzustand erkennen oder nicht.
Die von einem Alarmzustand nicht beeinfluBten Ausgénge (jeder Alarmkontakt kann einzeln konfiguriert
werden) weisen keine Bildschirmanzeige auf und nur die Tastatur ist auf Wunsch in der Lage, auf die Stérung
hinzuweisen.
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4.3 Aktionen bei Alarm

Fir jeden Alarm wurden zwei Aktionen definiert, um die Verwaltung flexibler zu gestalten:

Aktion: Videoumschaltung
Aktion: Umpositionierung Telemetrie.

4.3.1 Aktion: Videoumschaltung

Normalerweise wird im Alarmfall die Kamera angezeigt, die der Nummer des aktiven Alarms auf allen fir die
Erkennung freigegebenen Monitoren entspricht: Dem Alarm 1 entspricht Kamera 1, dem Alarm 2 die Kamera 2

usw.

Falls ein anderer als der standardmafige Videoeingang umgeschaltet werden muf3, kann eine differenzierte
Umschaltung durch Gebrauch der Aktion bei Alarm aufgerufen werden.
Auf dem Konfigurierungbildschirm der Alarme wird in biindiger Form die zugehdrige Aktion angezeigt:

ALARM NUMMER 1 5]
____________________________ ]
1.Typ: Norm.Geoeffnet ]
2.Reset: Auto ]
3.Relais: JA ]
4.Buzzer: NEIN ]
5.Erkennung: 1,2 ]
6.Action: KO4:M02,E01:P03 ]
]

]

]

]

INC.Folgender Alarm
DEC.Vorheiger Alarm

[
[
[
[
[
[
[
[
[
[
[
[SEQ.Ende

K04 :M02 bedeutet, dal3 im Alarmfall 1 Kamera 4 auf Monitor
2 umgeschaltet wird.

Der Hinweis C--:M—sagt aus, dald von der
Videoumschaltung kein Gebrauch gemacht wird, daf3 also
der Normalbetrieb vorgesehen ist.

4.3.2 Aktion: Umpositionierung Telemetrie

Falls die Steuerung einer Telemetrieleitung auf der Leitung Aux vorgesehen ist, kann eine Schwenk-Neige-
Einrichtung oder eine Domekamera im Alarmfall auf eine bestimmte Preset-Position umpositioniert werden:

ALARM NUMMER 1 5
1.Typ: Norm.Geoeffnet
2.Reset: Auto
3.Relais: JA
4.Buzzer: NEIN
5.Erkennung: 1,2
6.Action: KO4:M02,E01:P03

INC.Folgender Alarm
DEC.Vorheiger Alarm

[
[
[
[
[
[
[
[
[
[
[
[SEQ.Ende

4.3.3 Anderung der Aktionen

EO1:PO3 bedeutet, daf3 im Alarmfall 1 die Schwenk-Neige-
Einrichtung / die Dome Nummer 1 auf die Presetstellung 3
umpositioniert wird.

Der Hinweis R-- : P—sagt aus, dalR von der Umpositionierung
der Telemetrie kein Gebrauch gemacht wird.

Im Alarmment wird [JEJ gedriickt, um das Untermenii Aktion aufzurufen.

ALARM-AKTION 1 5.
VIDEO

1.Zeigt Kamera 4

2.auf Monitor 2

o

TELEMETRIE
3.Empfaenger 1
4.Position 3

CLEAR.Aktion loeschen

[
[
[
[
[
[
[
[
[
[
[
[SEQ.Ende

]
]
]
]
]
]
]
]
]
]
]
]

Vit (). BEN BEl BEN ird der entsprechende Punkt

geandert.

EXR zum Loschen der vorgegebenen Aktionen.

Wahrend der Anderung blinkt der jeweilige Menuipunkt: Mit
EX/E2) wird der Wert geandert, mit wird er bestatigt.
Falls mdglich, kann die Direktwahlnummer eingegeben
werden (Bsp. (& drucken, um die Nummer 3 einzufiigen).
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4.4 Ausschlul® der Videoeingange

Im Normalfall hat die Umschaltung eines Videosignals auf einem Monitor keinen Einflu? auf das, was auf den
anderen Monitoren erscheint. In besonderen Féllen kann es hingegen erforderlich sein, ein Videosignal zu
entfernen, wenn dieses von einer dezentralen Stelle aus gesteuert wird. Das geschieht beispielsweise in
Einkaufszentren oder im Auf3enbereich von Banken, wo einige der Monitore fur das Publikum zur Abschreckung
sichtbar sind.

Diese dffentlichen Monitore werden stéandig in einer bestimmten Abfolge von Videoeingangen durchgeschaltet.
Wenn eine dezentrale Station (als Master bezeichnet) einen bestimmten Videoeingang anspricht, mul3 dieser
aus dem sequentiell geschalteten Kameradurchlauf der 6ffentlichen Monitore entfernt werden:

1

A Im Beispiel zeigt der Master-Monitor eine

(—> .“' . . , , .
v 4+2>3>4 - ( 1>2 ) Umschaltsequenz an den Eingangen 1, 2, 3 und 4

[IDIZIDI] Der o6ffentliche Monitor zeigt die Eingdnge 1 und 2.
[IEIIZIDD . Die Kamera 1 erfal3t den Bereich einschlieRlich des
| offentlichen Monitors.

0C 1o

{1}

0C o

[I]

0C 1o

L]

o

Wahrend der aktiven Steuerung des Einganges 1

\\,{// w . ) empfiehlt es sich, den Eingang selbst aus der
e i1 - 52 ~ . -
| o - Umschaltsequenz des 6ffentlichen Monitors zu
4 i HDD% [ ) entfernen. In diesem Fall wurde er durch den Eingang
w HD:H:"] | 5 ersetzt, der bezeichnet wird als ersetzende Kamera.
Ll\
» [ &
L]
e
L]
o

4.4.1 Vorgehensweise beim Ausschlu® von Videoeingangen

Ein Videoeingang kann auf zweierlei Weise ausgeschlossen werden:

e manuell

e telemetrisch.

In beiden Fallen wird die Kamera nur ausgeschlossen, wenn die 6ffentlichen Monitore automatisch
umgeschaltet werden. Der Master-Monitor hat stets die Nummer 1.

Der Ausschlul3 erstreckt sich nicht auf einen Ausgang, der ausschlielich dem Videorekorder vorbehalten ist.
Wahrend des Ausschlusses erscheint auf dem Master-Monitor eine Hinweismeldung. An ihre Stelle tritt eine
mdgliche Alarmmeldung.

4.4.1.1 Konfigurieren

Im Menl 2 Systemkonfigurierung a3t sich der Ausschlussmodus einsetzen, indem man den Modus 8 Video
wahlt.

Nach der Auswahl des geeigneten Ausschlul3modus ist die ersetzende Kamera anzugeben.

Siehe kapitel 5 “Programmierung mit Bildschirmmeni (OSM)”".
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4.4.1.2 Manueller Modus

Der manuelle Modus empfiehlt sich, wenn keine Schwenk-Neige-Kameras vorhanden sind oder wenn die
Telemetrieempféanger unmittelbar von Bedientastaturen aus gesteuert werden:

<

In diesem Beispiel ist M1 der Master-Monitor, M2 der 6ffentliche

| Monitor. Die Festkamera C erfaf3t den 6ffentlichen Monitor.
w1 &
[T 1
I C1

IEI <
HH

In diesem Beispiel steuert die Bedientastatur K direkt den
Empfanger R, um die Kamera C zu bewegen.

HE%%

H
i
H

O
L

i

i

B_[ 5
[HH

Der Videoeingang wird ausgeschlossen, wenn auf dem Master-Monitor entweder per Direktwahl oder mit den
Tasten (23 /EXP eine Kamera bestimmt wird.

Fur die Ruckkehr zum Normalstatus ist die Aktivierung der Umschaltsequenz auf dem Master-Monitor zu
veranlassen (Taste [B2Y).

4.4.1.3 Telemetriemodus

Der Telemetriemodus ist empfehlenswert, wenn die Empfanger tUber einen Umschalter / eine Matrix gesteuert
werden:

Monitor. Die Schwenk-Neige-Kamera C erfal3t den o6ffentlichen

5 - Mon
: tor.
|

B |E| In diesem Beispiel ist M1 der Master-Monitor, M2 der 6ffentliche
]

Der Ausschlufd wird aktiviert, wenn die Bedientastatur 1 (als Master bezeichnet) entweder tber die Leitung Aux
des Umschalters / der Matrix oder tiber Coax-Verbindung den Videoempféanger R steuert, der einem
Videoeingang zugeordnet ist.

Dieser Modus gestattet die manuelle Anwahl der Videoeingange auf dem Master-Monitor. Der Ausschlul3 wird
nicht aktiviert, bevor nicht die erste Telemetriemeldung tbertragen ist.

Mit der Taste [B2Y wird der normale Betriebsmodus wiederhergestellt.

Es ist Aufgabe des Bedieners, die Schwenk-Neige-Einrichtung passend umzupositionieren, bevor der
Normalbetrieb wieder hergestellt wird.
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4.5 Hilfsleitung

Die Video- Matrix SM42A /| SM82A hat eine Hilfsleitung AUX fur die Steuerung eines Videomultiplexers
(VIDEOTEC, ENEO oder JAVELIN/HITRON) oder einer Telemetrieleitung mit Protokoll VIDEOTEC, MACRO,
ENEO oder PELCO ‘D’ (siehe Abschnitt 4.6).

Die Leitung AUX laf3t sich nutzen, wenn man das Protokoll MACRO sowohl fiir die Video- Matrix, als auch die
Steuertastaturen einstellt. Somit erméglichen die Tastaturmodelle DCJ, DCTEL, DCT, DCK und DCIR die
Nutzung der Leitung AUX. Wenn die Kommunikationen zwischen Tastatur und Video- Matrix im Protokoll
MACRO abgewickelt werden, wandelt die Video- Matrix die fir die Leitung AUX bestimmten Meldungen in das
passende Protokoll um (das der gesteuerten Einrichtung).

4 5.1 Konfiguration der Steuertastaturen

4.5.1.1 Tastaturen DCJ und DCT
Die Tastaturen DCJ und DCT steuern sowohl Telemetrieempfanger als auch Videomultiplexer. Da die
Tastaturen so flexibel verwendbar sind, missen sie umsichtig nach den Ausfihrungen in ihrem
Betriebshandbuch konfiguriert werden. Auf Tastaturebene wird fiir die Videoleitung das Protokoll MACRO
eingestellt.

4.5.1.2 Tastatur DCK
Durch die Tastatur DCK werden die Video-Multiplexer aber nicht die Telemetrie-Empfanger kontrolliert.

4.5.1.3 Tastatur DCTEL
Die Tastatur DCTEL steuert Telemetrieempfanger, aber keine Videomultiplexer.

Tastatur und Video- Matrix werden so eingestellt, daf3 sie das Protokoll MACRO benutzen. Weitere
Einstellungen auf Tastaturebene sind nicht erforderlich.

4.5.2 Steuerung eines Video-Multiplexers

Es lassen sich drei Multiplexer-Modelle steuern:
e Videotec SP16C

Javelin/Hitron Farbe

Javelin/Hitron Schwarz-Weil}

Eneo Farbe

Eneo Schwarz-WeilR

Nachdem die Video- Matrixleitung AUX auf den Typ des verwendeten Multiplexers eingestellt (siehe OSM
Programmierung der AUX Leitung, Unterment COAX und AUX Leitung), wandelt die Video- Matrix die
Meldungen in das passende AUX- Leitungsprotokoll um. Informationen fur die Benutzung dieser Einrichtungen
kdnnen den Handbulchern der Tastaturen und Multiplexer entnommen werden.

Nur die Tastaturen DCJ, DCK und DCT kénnen eingesetzt werden

4.5.3 Steuerung von Telemetrieempfangern und Domes

Es lassen sich ausschliesslich Empféanger oder Domes mit VIDEOTEC, MACRO, ENEO oder PELCO ‘D’-
Protokolle steuern (siehe Abschnitt 4.6). Nachdem die AUX-Matrixleitung je nach dem Typ des zu
verwendenden Protokolls eingestellt wurde (siehe OSM Programmierung der AUX Leitung, Untermeni COAX
und AUX Leitung), wandelt die VideoMatrix die AUX. Leitungsmeldungen in das gewéhlte Protokoll um.
Informationen fiir die Benutzung dieser Einrichtungen kénnen den Handbiichern der Tastaturen und Empfanger
(oder Domes) entnommen werden.
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4.6 Telemetrieprotokoll

4.6.1 Konfiqurieren der Domekamera

Die Dome ist fur das Protokoll einzurichten (falls mehrere Protokolle zur Auswahl stehen), einzustellen sind die
Baudrate und die gewiinschte Kennung.

4.6.2 Konfiqurieren des Kameraumschalters / der Matrix

4.6.2.1 Konfigurieren der Leitung Aux

Im Menii 2.7 Konfigurieren / Ubertragung Koax — Leitung Aux wird das Protokoll und die Baudrate gewahlt, die
dem Wert der Domekamera entspricht.

4.6.2.2 Kommunikationen mit der Bedientastatur

Als Protokoll fiir die Kommunikation mit der Bedientastatur mu3 MACRO mit Hilfe des Dip-Schalters im Innern
des Umschalters / der Matrix eingestellt werden. Geben Sie eine Baudrate vor, die unter Beachtung der
Entfernung und der AnschluZbedingungen méglichst hoch ist.

4.6.3 Konfigurieren der Bedientastatur

4.6.3.1 Videoprotokoll

Als Videoprotokoll (Menii Ubertragungen / Video) wird Macro eingestellt. Die Baudrate wird so gewahlt, daR sie
mit dem Wert des Umschalters / der Matrix Ubereinstimmt.

4.6.3.2 Telemetrieprotokoll

Als Telemetrieprotokoll der Leitung A (B) wird im Menii Ubertragungen / Telemetrieleitung A (B) gewahlt, als
Steckverbindung Video.

Prufen Sie, ob im Menl Telemetrieleitungen die Empféanger des Typs der passenden Telemetrieleitung
zugewiesen sind.
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4.7 Telemetrieubertragung tUber Koaxialkabel

Die Video-Umschalter SM42A /| SM82A kann Telemetriedaten (Steuerung Schwenk-Neige-Mechanik und
Kameraoptiken) direkt Uber Koax-Kabel an die fur diese Verbindung eingerichteten Empfanger tbertragen (ein
DTRXS3, ausgestattet mit Karte DTCOAX oder ein DTMRX2). Mit einem normalen Koax-Kabel des Typs RG59
(oder gleichwertigen Kabeln) kann eine Hochstentfernung von 350 Metern abgedeckt werden (gemessen
zwischen Video-Umschalter und Empfanger).

/A\ Zwischen den Videoeingang des Video-Umschalters, die Uber koaxiales Kabel Gibertragt und die
Videosteckbuchse am gesteuerten Empféanger darf keine aktive Verstarkungseinrichtung geschaltet werden (z.
B. Videoverteiler oder andere Video-Umschaltergerate). Es wird deshalb warmstens eine Direktverbindung

empfohlen des Typs Videoeingang Video-Umschalter /Koax-Kabel / Telemetrieempfanger am Koaxkabel (siehe

Abbildung Installationsbeispiel, Abschnitt 3.2).

/A\Jeder Videoeingang kennzeichnet eindeutig die Adresse des Empféngers, an den er angeschlossen wird.
Im koaxialen Telemetrieempfanger, der mit dem Videoeingang 1 des Video-Umschalters verbunden wird, muf3
deshalb die Adresse 1 eingestellt werden, der mit Videoeingang 2 verbundene Empfanger erhalt Adresse 2 und
so weiter. Es ist nicht mdglich, mehrere Empfanger mit demselben Koax-Kabel in Reihe zu schalten: An jeden
Videoeingang laft sich nur ein einziger Telemetrieempfénger Gber Koax-Kabel anschlie3en. Daraus folgt, daR
sich an den Video-Umschalter SM82A maximal 8 Telemetrieempfanger (4 im Falle von SM42A) liber Koax-

Kabel anschliel3en lassen (einer pro Videoeingang).

Nach Vornahme der Anschliisse muR der Video-Umschalter fiir die Ubertragung via Koax-Kabel aktiviert
werden. Dazu im Bildschirmmen( den Programmiermodus aufrufen und den Anweisungen folgen (siehe
Programmierung mit Bildschirmmenii unter dem Punkt Ubertragung COAX und Leitung AUX).
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5 Programmierung mit Bildschirmmeni (OSM)

Der Video-Umschalter wird tber ein Bildschirmmenil programmiert. Nach der Programmierung findet ein
automatisches Reset des Video-Umschalters statt und nach dem Neustart werden die gednderten Einstellungen
gespeichert, auch wenn zwischendurch abgeschaltet wird.

5.1 Aufruf des Programmiermodus
Auf der lokalen Tastatur des Video-Umschalters werden zum Eintritt in die Programmierung gleichzeitig die
Tasten und gedruckt.
Wird der Video-Umschalter von den Tastaturen DCTEL und DCBD gesteuert, werden auf der dezentralen
Tastatur die Tasten gedruckt.
Wird der Video-Umschalter von den Tastaturen DCJ und DCK aus gesteuert, sind auf der dezentralen Tastatur
G zu betétigen.
Um den Programmiermodus zu verlassen, wird je nachdem, in welchem Meni oder Untermeni man sich gerade
befindet, mehrmals die Taste g3 betétigt, bis man das Hauptmen erreicht hat. Dort wird nochmals die Taste €3
gedriickt: Die vorgenommenen Einstellungen werden gespeichert und die OSM-Programmierung verlassen.

5.2 Bildschirminhalte

Die Menubildschirme zeigen an, welche Tasten jeweils zuldssig sind: im Allgemeinen wird mit einer
numerischen Taste (im Menu durch 1./ 2./ 3. usw. gekennzeichnet) der Wert eines Parameters gedndert oder

ein Untermend aufgerufen; mit @3 kehrt man zum vorherigen Menu zurtick.
Weiterhin werden in den Programmiermenis haufig die Tasten und g3 (Erhéhung oder Verringerung
eines Wertes), und benutzt.

HAUPTMENUE

[ ] ..
[ mm oo 1 |Hauptmendi

[ 1.Sprache: DEUTSCH : Mit wird eine andere Sprache gewahlt, mit gE..@E konnen Untermenus
[ 2.System-Konfiguration 1 | aufgerufen werden.

[ 3.Schaltsequenz ! | g7 Konfiguration speichern und Video-Umschalter neu initialisieren.

[ 4.Identifikation-Texte ]

[ 5.Alarme ]

[ 6.Passwoerte ]

[ 7.Maskierung ]

[ ]

[SEQ.Ende ]

SYSTEM-KONFIGURATION 2

Untermenu Systemkonfiguration
Hier lassen sich die Anlagenmerkmale festlegen.

@B zur Einstellung externer Trigger
zur Einstellung der Ubertragung Koax/Leitung Aux.
@B fir die Videoeinstellungen (PAL/NTSC) und die Videoeinstellungen des

Menus OSM.
B Ruckkehr zum Hauptmeni.

6.Reussere Triggers
7.Koax-uebertragung/Aux
8.Video

[
[
[
[
[
[
[
[
[
[
[
[

SEQ.Ende
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AEUSSERE TRIGGERS 2.6

1.Aeussere Alr.Reset: NEG |

3.VCR benutzen: JA
4.Trigger VCR: POS 1

[
[
[
[
[
[
[
[
[
[
[
[

SEQ.Ende

Untermenu aul3ere Triggers

Mit ggl wird die Impulsart des externen Alarmresets festgelegt. Wird dieser
Impuls nicht genutzt, so spielt der eingestellte Wert keine Rolle.

Mit g wird die Erkennung des Triggers durch den Videorecorder aktiviert /
deaktiviert.

Mit gzm wird die Art des Triggers vom Videorecorder eingestellt.

Fir beide Impulsarten zeigt POS an, dal3 das Signal normalerweise tief ist und
der Impuls auf dessen Anstiegsflanke erkannt wird; NEG weist darauf hin, daf
das Signal normalerweise hoch ist und der Impuls auf der Abstiegsflanke
erkannt wird. Siehe hierzu das Bedienungshandbuch der Einrichtungen, die
den Steuerimpuls bereitstellen, um zu sehen, um welchen Signaltyp es sich
handelt.

KOAX/AUX Linie 2.7
.Koax Uebertragung: NEIN
.Aux Linie: TELEM.MACRO
.Aux Baudrate: 38400

w N =

[
[
[
[
[
[
[
[
[
[
[
[

SEQ.Ende

Untermeni Ubertragung Koax und Leitung Aux

Der Video-Umschalter kann Telemetriebefehle Gber ein koaxiales Kabel
Ubertragen, Telemetrieempfanger und Videomultiplexer werden gleichermaf3en
Uber die Leitung Aux aus gesteuert.

Mit wird die Ubertragung per Koaxialkabel aktiviert / deaktiviert.
Mit gEl wird das Protokoll der Leitung Aux, mit gl wird die Baudrate
ausgewabhilt.

Das Pelco D/Eneo Protokoll ist in einer breiten Serie Domgehause und
Empféanger mit verschiedenen Geschwindigkeiten zu finden: es kann deshalb
niitzlich sein, die Geschwindigkeitsstufen zu &ndern, wenn die zu hoch sind
oder wenn die Bewegung nicht so homogen ist.

Es wird empfohlen, erstmal die vier verfligbaren Geschwindigkeitsstufen zu
probieren und dann diejenige zu wahlen, die die beste Bewegung ermdglicht.

Zur Beachtung: Fiir die Nutzung sowohl der Koax-Ubertragung als auch der
Leitung Aux muf3 fur die Kommunikation in Richtung Tasten das Protokoll
MACRO eingestellt werden! Andere Protokolle ermdglichen nicht die
Ubertragung der von den Leitungen Coax und Aux stammenden Meldungen.

1.System: PAL
2.Interlaced: JA

Untermenu Video

Mit ggm wird das benutzte Videoverschlisselungssystem geéndert: Pal oder
NTSC.

Mit ggm wird die Art des Videosignals am Ausgang im Modus On-Screen-Meni
geandert. Stellen Sie ein Interlaced (zeilensprungverfahren): Nein, wenn die

Schriftziige stabiler sein sollen. Bei einigen Monitortypen (vor allem bei
digitalen Geraten) kann diese Funktion zu Problemen mit der Bildkompression

SEO.Ende fuhren; in  diesem Fall solte eingestellt  werden Interlaced
(zeilensprungverfahren): Ja.

[SCHALTSEQUENZ 3] .

(ool ;1 |Untermend Schaltsequenz

% ;:2322222 ) } Mit @S @Em wird fiir jeden einzelnen Videoausgang die gewiinschte

[ 1 | Umschaltsequenz angegeben, mit g2 kehrt man zum Hauptmenui zurick.

[ ]

[ ]

[ ]

[ ]

[ ]

[ ]

[SEQ.Ende ]
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AUSGANG 1 3.

1..8.Kamera
ENTER/CLEAR.Zeit-Wechsel

[
[
[
[
[
[
[
[
[
[
[
[SEQ.Ende

Schr: Kam Zeit

> A: 1 2
B: 2 2 Schritt:
C: 3 2 INC.Vorherige
D: 4 2 DEC.Folgende

Unterment Sequenzanderung

Jede Umschaltsequenz besteht aus bis zu 16 Schritten, die gekennzeichnet
sind durch den anzuzeigenden Videoeingang und die Anzeigedauer in
Sekunden. Auf dem Bildschirm sind immer nur 4 Schritte auf einmal zu sehen,
die anderen kénnen mit g3 und aufgerufen werden.

Der Kursor > weist auf den gerade bearbeiteten Schritt hin: Driicken Sie die
Nummer der gewiinschten Kamera und erhéhen / verringern Sie die
Anzeigedauer mit CImD/EED.

Wenn die Sequenzprogrammierung beendet ist, wird g3 gedrickt, um die
Einstellung zu bestatigen und zum vorhergehenden Menii zurtickzukehren.

ID TEXTE

1 Text O1
2 Text 02
3 Text 03
4 Text 04
5 Text 05

INC.Vorherige

[
[
[
[
[
[
[
[
[
[
[ DEC.Folgende
[

Untermeni ldentifikationstexte

Jeder der Videoeingange wird durch einen max. 28-stelligen Text
gekennzeichnet. Der Cursor > weist auf den aktiven Text hin, der bearbeitet
werden kann. Mit EX3/£23 wird der zu bearbeitende Text ausgewahlt, durch
Betatigung von tritt man in die Bearbeitung ein, mit g2y kehrt man zum
Hauptmeni zurtck.

ENTER.Wechsel SEQ.Ende

KAMERA-TEXT 1 4. .. .

____________________________ Untermenid Text bearbeiten

fext ol In der ersten Zeile steht die Kamera, deren Identifikationstext gerade

1. aBC > DEF 3. GHI bearbeitet wird. Die nachste Zeile zeigt den bislang eingegebenen Text. Die
5.MNO 6.PQRS blinkende Einfugemarke # zeigt die Stelle fir die Eingabe weiterer Zeichen.

7.TUV 8. WXYZ

ENTER.Spatium CLEAR.Annull.

[
[
[
[
[
[4.JKL
[
[
[
[INC/DEC.Andere Zeichen
[
[

SEQ.Ende

Klein Schreiben:

[1.abc 2.def 3.ghi
[4.9k1 5.mno 6.pgrs
[7.tuv 8.wxyz

Numerische Ziffer/Symbole:

[1.10 2.29 3.3.
(4.4, 5.5- 6.6/
[7.7: 8.8<>

Der Texteingabemodus stimmt mit dem Uberein, der gewdhnlich bei Mobiltelefonen
benutzt wird. Mit der Taste g wird das Zeichen ‘A’ ausgewahlt; ggl innerhalb einer
Sekunde ein zweites Mal gedriickt bedeutet ‘B’; eine weitere Betatigung von gl

gestattet die Auswahl von ‘C’. Nach einer Sekunde Wartedauer wird die Wahl
angenommen und die Einfligemarke # bewegt sich eine Stelle weiter.

€3 und ermoglichen die Auswabhl der Einstellmenis, “Grof3 Schreiben”,
“Klein Schreiben”, “numerische Ziffer/Symbole”.

Die anderen Zeichen werden auf die gleiche Weise gewdahlit: Zum Beispiel
erhélt man das ‘S’ durch viermaliges Driicken der Taste gg@. Das Zeichen ‘9’
erzeugt man durch Anwahl des Einstellmenis “numerisch/Symbole” und durch
zweimaliges Betatigen von EB.

I6scht das zuletzt eingegebene Zeichen und fugt dem eingegebenen
Text ein Leerzeichen hinzu.

Ist die Eingabe vollstéandig, kehrt man mit @3 zum vorangehenden Meni zuriick.

ALARM NUMMER 1

1.Typ: Norm.Geoeffnet
2.Reset: Auto

3.Relais: JA

4.Buzzer: NEIN
5.Erkennung: 1,2
6.Action: KO4:M0O2,E01:P03
INC.Folgender Alarm
DEC.Vorheiger Alarm

[
[
[
[
[
[
[
[
[
[
[
[SEQ.Ende

Untermenu Alarme

Der Video-Umschalter besitzt fir jeden einzelnen Eingang einen Alarmkontakt.
Weitere Einzelheiten entnehmen Sie bitte dem Kapitel 4.2 Alarme.

Die Nummer des Alarmkontaktes, der gerade bearbeitet wird, steht in der
ersten Zeile; Die Nummer wird mit g3 und 3 geéandert.

Mit gga wird der Typ des Alarmkontakts ausgewahlt (SchlieRer, Offner, nicht
benutzt). Mit gg@ wird das Unterment fiir die Einstellung des Reset aufgerufen.
@B und gZm aktivieren / deaktivieren die SchlieBung des Relais und die
Aktivierung des Summers, wenn Alarm ausgeldst wurde. Mit gEl wird das

Untermenit fiir die Einstellung der Alarmerkennung aufgerufen.
@ driicken, um die Aktion am Alarm zu bestimmen. Durch Driicken von g3

kehrt man zum vorhergegangenen Meni zuriick.
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ALARM N.1 RESET 5.2]
____________________________ ]
1.Dauernd : NEIN ]
2.Tastatur: JA ]
3.Aussen : JA ]
]

]

]

]

CLEAR.< ENTER.>

INC.Folgender Alarm ]

[
[
[
[
[
[
[ -.A Zeit : Nach 2 sek.
[
[
[
[DEC.Vorherige Alarm ]
[

Untermenu Alarmreset
Mit gl wird der Alarmtyp eingestellt (kontinuierlich oder impulsweise). Mit §ER

und gem wird das Reset von der Tastatur oder durch einen externen Impuls

aktiviert / deaktiviert.
Mit und wird die Resetzeit aktiviert und geandert.

Drickt man gX3/€3 , so wechselt man zur Einstellung des folgenden /

.End . . . . ..
SEQ.Ende } vorherigen Alarms. Mit @3 kehrt man zum vorherigen Meni zurtick.
ALARM 1 ERKENNUNG 5.5 .

____________________________ Untermenu Alarmerkennung
1.Ausgang 1: JA Jeder Alarm kann wunschgemanR vom Videoausgang erkannt werden oder
2.Ausgang 2: NEIN

INC.Folgender Alarm

[
[
[
[
[
[
[
[
[
[DEC.Vorheriger Alarm
[
[

SEQ.Ende

nicht. Wird ein Alarm nicht erkannt, so unterliegt der Betrieb des Ausgangs bei
der Alarmausldsung keinen Anderungen, auch wenn auf dem Display einer
angeschlossenen Tastatur DCJ, DCK oder DCT eine Stérungsmeldung
erscheint.

Mit gl ..@ER Wwird die Alarmerkennung fiir die einzelnen Ausgange aktiviert /
deaktiviert.

Mit g3/ wechselt man zur Einstellung des folgenden / vorherigen Alarms.

Durch Driicken von g3 kehrt man zum vorangegangenen MenU zuriick.

[

[

[ Wenn das eingefuegte

[ Passwort vergessen worden
[ist, gibt es keine Wiederer-
[ langungsprozedur mehr.

[ Das System ist blockiert.
[

[

[

[

[

[

Mochten Sie das PaBwort
andern?
ENTER.Ja

CLEAR.Nein

Untermenu PaRwortanderung

Beim Aufrufen des Untermenii fiir die Anderung des Setup-PaRworts erscheint
der nebenstehende Hinweis. Gehen Sie aufl3erst umsichtig vor, denn wird ein
Palwort vergeben, das anschliel3end verloren geht, muf3, um das System
wieder in Gang zu bekommen, Kontakt mit dem Lieferanten aufgenommen
werden. Alle Daten gehen dann verloren.

Die Vorgehensweise fir die Pallwortédnderung wird auf dem Bildschirm
angezeigt.

VIDEO-MASKIERUNG 7

Kamera Num.l

INC/DEC.Kamera Wechsel
ENTER.Anzeige/Wechsel

[
[
[
[
[
[
[
[
[
[
[
[

SEQ.Ende

Untermeniu Video- Maskierung

Durch Maskieren a3t sich ein Teil des Bildes verbergen, wenn dieses von
Festkameras aufgenommen wird. Soll ein Teil des Kamerabildes verdeckt
werden, wird es maskiert.

Waéhlen Sie die zu maskierende Kamera mit g3 und 2. Durch Betétigung

von wird die bislang eingestellte Maske gezeigt, fiir Anderungen bereit. Ein

Bildschirm, wie er typischerweise aussieht, wird im nachstehenden Beispiel
gezeigt.

* Kk kK Kk kK kK Kk
K,k Kk Kk kK kK KKk
KKK KKK KK KK
*hk Kk ok Kk KKk KKk K

**##******

KAMERA $
12 314
Enter <« »
SEQ. Endel]

]
]
]
]
]
**##****** ]
]
]
]
]
]

Untermenii Video-Maskierung: Andern
Im Beispiel links bezeichnet * die bereits eingefligte Maske fir Kamera $, # ist
die Einfigemarke, die mit den Tasten gg links, rechts, g auf, i@ ab,

oder durch Bewegen des Joysticks verschoben werden kann, wenn der Video-
Umschalter von einer Tastatur DCJ oder DCT gesteuert wird.

Mit wird die Maske unter dem Cursor eingeflgt / entfernt.
Wird gEm zweimal schnell aufeinanderfolgend gedriickt, so wird die Maskierung
des Videosignals vollstandig entfernt.

Mit g3 und wird ein anderer Videoeingang ausgewahlt.
B bestatigt die fir die verschiedenen Videoeingdnge vorgenommenen
Anderungen an der Video-Maskierung.
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6 Tastatur und Umschaltfunktionen

Zu den Video-Umschalter SM42A / SM82A gehort eine lokale Tastatur, mit der sich alle Video-
Umschalterfunktionen vollstandig steuern lassen.

Taste Monitor: Mit ihr wird der aktive, von der Tastatur gesteuerte Videoausgang (Monitor) gewechselt.
Bei gedruckter Monitortaste wird gleichzeitig gl betétigt, wenn der Videoausgang 1 gesteuert werden soll

Bei gedruckter Monitortaste wird gl betatigt, wenn die Steuerung des Videoausgangs 2 beabsichtigt ist.

\Achtung: Wenn der Videoausgang 2 so eingestellt ist, das er von dem Triggerimpuls VCR gesteuert wird,
kann er nicht gleichzeitig von der Tastatur aus gesteuert werden. Jeder Versuch zum Umschalten des
manuellen Einganges auf Ausgang 2 verfehlt dann seine Wirkung. Falls die Funktion Trigger VCR nicht zur
Steuerung von Ausgang 2 benutzt wird, so ist im matrixeigenen Programmiermeni OSM unter dem Punkt
EXTERNE TRIGGER die Option Videorecorder benutzen: Nein einzustellen (Weitere Einzelheiten stehen im
Handbuch des Video-Umschalters, Abschnitt Programmierung OSM )

Taste ==): In Kombination mit Taste ermoglicht sie den Aufruf des OSM-Programmiermodus. Bei
gedriickter Taste wird betétigt. Der Video-Umschalter schaltet dann auf OSM-Programmierung um.
Folgen Sie fiir die Einrichtung des Video-Umschalters den Bildschirmhinweisen.

Taste : In Kombination mit Taste ermoglicht sie den Aufruf des OSM-Programmiermodus. Die Taste
wird daneben zur Bestatigung oder Anderung von Werten im Rahmen der OSM-Programmierung benutzt.

Taste gER: Sie dient zur Aufhebung samtlicher aktiver Alarme, die auch von der Tastatur aus zuriickgesetzt

werden kdnnen. Sehen Sie die Alarmeinstellungen ein und stellen Sie bedarfsweise unter dem Punkt Reset im
Alarmmeni unter der Option Tastatur: JA ein. So wird der Alarm mit der Clear-Taste von der Tastatur aus
aufgehoben. Diese Einstellung ist fir jeden von der Tastatur aus aufhebbaren Alarm vorzunehmen. Au3erdem
dient die Taste Clear im Verlauf der OSM-Programmierung zum Léschen / Andern einiger Parameter.

Zifferntasten gl [ N « N s K s | B Sie gestatten fur den tastaturgesteuerten Videoausgang
die unmittelbare Anwahl des Eingangs auf dem manuellen Kanal der Matrizen.

Beispiele:
Wenn Ausgang 1 aktiv ist
e Mit Taste wird am Ausgang 1 der Eingang 1 umgeschaltatet.

Wenn Ausgang 2 aktiv ist
e Mit Taste g wird am Ausgang 2 der Eingang 1 umgeschaltet.

LA\Der Video-Umschalter SM42A besitzt 4 Videoeingange. Folglich dienen die Zifferntasten g bis gg@ nur
zur Programmierung OSM des Umschalters. Die Betéatigung der Tasten gl bis iE8 hat keinerlei Wirkung auf
den normalen Geratebetrieb.

Die zifferntasten werden bei der Bildschirmmeni- Programmierung des Umschalters benutzt, um die einzelnen
Untermeniis auszuwahlen oder Parametrierungen vorzunehmen.

Tasten und E: Sie gestatten im Rahmen der aktuellen Umschaltsequenz fur den aktiven Ausgang die
Anwahl des folgenden oder vorhergehenden Videoeinganges.

Taste g: Zum Wechsel des aktiven Videoausganges in den automatischen Umschaltmodus.
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7 Problembehandlung

PROBLEM MOGLICHE URSACHE ABHILFE
Die Led power ist e Keine Netzversorgung ¢ Prifen Sie, ob der vom Netzteil kommende
erloschen Netzklinkenstecker richtig in der Buchse sitzt.

Prufen Sie, ob das Netzteil richtig mit der
Netzsteckdose verbunden ist.

Die Befehle der
dezentralen Tastatur
werden nicht
ausgefihrt

Fehlerhafte Konfiguration
des Protokolls
Fehlerhafte Konfiguration
Baudrate Kommunikation
mit Tastaturen
Fehlerhafte Verdrahtung

Prifen, ob der Umschalter dasselbe
Kommunikations-protokoll benutzt wie die Tastatur
(siehe Konfigurations-Dipschalter in Kapitel
3.4.2.2).

Prufen, ob die Kommunikationsgeschwindigkeit mit
der Einstellung der Tastaturen tbereinstimmt
(siehe Konfigurations-Dipschalter).

Prifen Sie, ob die Kabel intakt sind und halten Sie
sich an die Anschluf3plane (siehe Kapitel
Installation). Die zulassigen Héchstentfernungen
durfen nicht Uberschritten werden: 1200 m fir nicht
ferngespeiste Tastaturen (Leitungen RS485 A und
B) und 700 m fur ferngespeiste Tastaturen (Leitung
12VDC und GND).

Videoausgang 2
schaltet nicht um

Einstellung Trigger VCR

Der Ausgang 2 ist so eingestellt, dal3 er durch
Trigger VCR gesteuert wird. Falls er durch die
Tastatur gesteuert werden soll, gehen Sie zum
Punkt "Externe Trigger" und stellen ein
Videorecorder benutzen: Nein.

Mit der Tastatur
lassen sich keine
Umschalter-ausgange
umschalten

Die Tastatur wurde fir die
Steuerung mehrerer
Monitore aktiviert.

Einige Tastaturmodelle (DCJ, DCK und DCT)
gestatten es, die Steuerung mehrerer
Videoausgénge zu deaktivieren. Siehe hierzu das
Handbuch der jeweiligen Tastatur und kontrollieren
Sie die Einstellungen der tastatursteuerbaren
Videoausgange.

Die Leitung Aux
funktioniert nicht

Leitung Aux deaktiviert
Fehlerhafte Konfiguration
Protokoll Tastatur und
Umschalter

Fehlerhafte Verdrahtung

Im Menu der Leitung Aux wird kontrolliert, ob fiir die
Leitung Aux ein Protokoll und eine Baudrate
eingestellt sind, die mit dem zu steuernden
Empfanger/mux Gbereinstimmen

Fur den Umschalter und folglich fir alle Tastaturen
muf3 das Protokoll MACRO und dieselbe Baudrate
eingestellt werden

Prufen der Verdrahtung von Leitung Aux, die im
Kapitel Installation genannt ist.

Die Telemetrie-
Ubertragung Uber
Koax funktioniert nicht

Telemetrie Uber Koaxial-
kabel deaktiviert
Fehlerhafte Konfiguration
Protokoll Umschalter und
Tastatur

Fehlerhafte Einstellung
Adresse Empfanger
Fehlerhafte Verdrahtung

Im Menii der Coax-Ubertragung wird geprift, ob die
Telemetriedatentbertragung tiber Coax-Kabel
aktiviert ist

Fur den Umschalter und Tastaturen missen das
Protokoll MACRO und dieselbe Baudrate
eingestellt werden

Die Adresse des Empfangers muf? mit der Adresse
des Videoeinganges tbereinstimmen, an den er
mittels Koax-Kabel angeschlossen wird (Beispiel:
Videoeingang 4 / Empfanger mit Adresse 4 )
Prufen, ob das Koax-Kabel intakt ist. Keine
Verstéarker, Entzerrer und Videoverteiler zwischen
Telemetrieempféanger und Umschaltereingang
schalten. Die max. zulassige Distanz fur die
Telemetrielibertragung per Koax darf nicht
Uberschritten werden (350 m)

Seite 29

MNVCSM42A_1511 DE




Auf den Umschalter
erscheinen vollig
schwarze Bildschirme
ohne
Identifikationstext

Umschaltsequenzen
fehlerhaft eingestellt
manuelle Umschaltung an
fehlendem Videoeingang

Im Men ist zu prifen, ob die Umschaltsequenzen
fur vorhandene Videoeingénge eingestellt wurden.
Wird eine manuelle Umschaltung an einem
fehlenden Videoeingang vorgenommen, erscheint
ein vollig schwarzer Bildschirm ohne
Identifikationstext.

Die automatische
Umschaltsequenz
entspricht nicht der
eingestellten Sequenz

Fehlerhafte Einstellung
Umschaltsequenz

Im MenU Umschaltsequenz wird gepruft, ob die
richtige Sequenzfolge vorgegeben wurde.

Bei der Anzeige eines
Einganges ist das Bild
vollig schwarz oder
weil3, aber die ID-
Texte erscheinen

Karmerairis falsch
eingestellt

Versuchen Sie, die Iris der Kamera so einzustellen,
daf ein klares Bild entsteht.

Das Videobild wird
richtig angezeigt, aber
ohne ID-Text

Fehlerhafte
Texteinstellung

Im Men fir die Identifikationstexte ist
nachzuprifen, ob fir den angezeigten Eingang
wirklich ein Identifikationstext vorgegeben wurde.

Die Identifikations-
texte erscheinen zu
hoch oder zu niedrig

Fehlerhafte Konfiguration
des
Videoverschlisselungs-
systems

Im Men( wird das eingestellte
Videoverschlisselungssystem tberprft: PAL oder
NTSC. Wird das PAL-System benutzt, fihrt eine
falsche Einstellung auf NTSC zu einer
Verschiebung der Identifikationstexte. Wird
umgekehrt das System NTSC eingesetzt, so
erscheinen die ID-Texte bei einer fehlerhaften
Einstellung auf PAL zu niedrig.

Wahrend der OSM-
Programmierung sind
die Zeilen komprimiert
und die Halfte des
Bildschirmes scheint
schief

Fehlerhafte Einstellung
Video OSM

Einige Monitortypen haben Probleme mit
Videosignalen, die das Zeilensprungverfahren nicht
unterstitzen. Es ist also einzustellen
Zeilensprungverfahren: JA. Diese Einstellung hat
keinen EinfluR auf den normalen Video-
Umschalterbetrieb.

Die Alarme werden
nicht ausgelost

Alarmkontakt nicht
benutzt
Fehlerhafte
Alarmeinstellung

Prufen Sie, ob unter Punkt Alarmtyp etwas anderes
als "Nicht benutzt" eingestellt ist (Einzustellen sind
Alarm SchlieRer oder Offner)

Im Falle des Alarmschliel3kontaktes ist
sicherzustellen, daRR bei einem Alarm der Alarmstift
auf Common Alarm geschlossen wird.
Umgekehrtes gilt fir den Alarméffnungskontakt:
Der Alarm muR eine Offnung des Schaltkreises
zwischen Common Alarm und dem betreffenden
AlarmanschluB3stift bewirken.

Die Tastatur fuhrt kein
Alarmreset durch

Der Alarmkontakt ist auf
einen Typ eingestellt, der
nicht von der Tastatur
ricksetzbar ist

Den oder die betreffenden Alarme andern unter
dem Resetmeni, Punkt "Tastatur: JA".

Es erfolgt keine
akustische
Warnmeldung des
ausgeldsten Alarms

Summer fur Alarm
deaktiviert

Andern Sie im Alarmmenii einzeln jene Alarme, die
den Summer auslésen sollen (Option Summer
aktivieren: JA). Dasgleiche gilt fur das Alarmrelais
(Option Relais aktivieren: JA).

8 Wartung

ADie Video-Umschalter SM42A / SM82A bedarf keiner aufwendigen Wartung. Es wird empfohlen, sie auf
einer soliden Unterlage aufzustellen; die Netz- und Verbindungskabel sollten so untergebracht werden, daf sie
dem Bediener nicht hinderlich sind.
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9 Technische Eigenschaften

Netzversorgung:

Verbrauch:

Abmessungen:

Nettogewicht (ohne Netzteil):
Ausfuhrung:

Video:

Bandbreite:

Untere Trennfrequenz (-3dB):
Gerauschabstand (S/N) :
Betriebstemperatur:

RS485:

Relaiskontakt:

Konformitat:

100 - 240 V~ 47/63 Hz

15w

167 x 230 x 47 mm

1150 ¢

Kasten aus epoxydstaubbeschichtetem Eisen
4/8 Eingénge - 1 Vpp - 75 Ohm abgeschlossen oder
hochohmig fiir Durchschleifbetrieb

2 Ausgénge - 1 Vpp - 75 Ohm abgeschlossen
> 6 Mhz

9 Hz

> 48 dB @ 5.5MHz

0-45°C

2 Tastaturlinie — 1 Auxlinie

50V~0.3 A

EN50130-4 - EN50081-1 - EN60950 -
EN55022 Classe B - FCC Part. 15 Class B
EAC-Zertifizierung
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MponssoanTernb He HECET HUKaKoW OTBETCTBEHHOCTM 3a yLieps, MPUYMHEHHbIN B pe3yrbTaTte HenpaBuIibHOro
MCNonb30BaHWsA 060pyA0BaHNS, yKa3aHHOro B HACTOsILLLEM JOKYMEHTE; KpOMe TOro, OH OCTaBnseT 3a cobon
npaBo BHOCUTb M3MeHeHns 6e3 npeaBaputensHoro ysegomnenus. MNpu coctaBneHMn 1 nposepke
AOKyMEHTaLMN HacTosLLEero pykoBoACTBa Oblnn BKMOYEHbl BCe He0bX0aAMMble Mepbl NPeA0CTOPOXHOCTU: TEM
He MeHee, NpoM3BoANTENb CHUMAaET ¢ cebsA OTBETCTBEHHOCTb 3a pe3ynbTaTbl e UCMoNb30BaHusA. To e camoe
OTHOCUTCS K NI0BOMY fnLy MM KOMNaHUW, y4acTBYHOLMM B CO34aHUM 1 Ny6nvkauuym 4aHHOro pyKoBOACTBA.
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1 BBeageHue

1.1 CoaoepXxXumoe ynakoBKU

1 nporpammupyemas sugeomatpuua SM42A / SM82A

1 pyKoBOACTBO MO 3KCMnyaTauum

1 wupokoamnanasoHHbi 6rok nutaHmsa 100 - 240B~ 47/63y Ha BX, 12B=== 1A Ha BblIX, BKMo4as kabenu
1 pasvem DB15

2 TenedoHHble kopobkn RJ-jack

2 TenedoHHbIX kabens RJ11, 6 nonocoB npsiMon/npsmonm

Mpu noctaBke 060opyAoBaHUs YOEAUTLCS, YTO YNakoBKa He NOBpeXAeHa U He UMEET SIBHbIX NMPU3HAKOB
nageHuii unu uapanvH. B cnyyae noBpexaeHus ynakoBku criefyeT HeMeasIeHHO 06paTUTLCS K MOCTaBLUUKY.

1.2 CogepxaHme AaHHOIro pyKoBoACTBa No 3Kcnayataumm

B naHHOM pyKoBOACTBE onuckiBaeTcs Buaeonepeknodarens SM42A / SM82A, co cneunansHbIMU
npouenypamu ans ero ycTaHoBKW, KOHMrypauum 1 ucnonb3oBaHunst. Heo6xogMmo BHUMaTenbHO NpoYnuTaTh
HacTosiLee PyKOBOACTBO, B YAaCTHOCTH, MMaBy, B KOTOPOM NepeyvmcreHbl NpaBsuna TEXHUKN b6e3onacHocTy,
nepea yCTaHOBKOM M UCNONIb30BaHUEeM Buaeonepeknoyarens.

1.3 YcnoBHblIe 0603Ha4YeHusa wpudTamm

B paHHOM pykoBOACTBE UCMONb3YHOTCS pasnuyHble rpacuyeckMe CMMBOIbI, 3HAYEHME KOTOPbIX MPUBOAUTCS
HIDKE:

JAX Puck rnopaxkeHus 371IeKmpu4ecKkuM IMOKOM,; OMKJ/Io4Yums rnumaHue neped 8bIrNoJIHeHUeM onepauuu,
€CJ/luU He yKa3aHO UHoe.

/A\ lNoxanyticma, eHUMamesibHO 03HaKoMbMmech € npouedypol unu ¢ ykazaHHoU uHgopmayued, u, npu
Heobxodumocmu, 8bIroHAMb 8 npedrnucaHHOM rnopsidke . HenpasuribHoe 8bIMONIHeHUe rnpouedypbl MOXem
npusecmu K HernpasusibHoU pabome cucmeMbl UMU K ee rMog8pex0eHU!o.

PekomeHdyemcs ripoyumams, 4Ymobbi MOHAMb hyHKUUOHUPO8aHUE CUCMEMBI.
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1.4 NpaBuna TexHUKn 6e3onacHOCTU

/A\ Bugeonepekniouatens SM42A / SM82A cooTBeTCTBYET AEWACTBYIOLLMM CTaH4ApTaM Ha MOMEHT
nybnukauum HacTosLLEro pykoBOACTBA, YTO KacaeTcs 3NeKTpudeckor 6e3onacHOCTH, 3N1EKTPOMarHUTHON
COBMECTUMOCTMU 1 0bLLmx TpeboBaHuin. TeM He MeHee, Mbl XOTUM yKa3aTb Nonb3oBaTensiM (TEXHUKY-
YCTaHOBLLMKY ¥ OnepaTopy) Ha HEKOTOpbIe NpeaynpexaeHuns, KoTopble rapaHTupyto 6e3onacHocTb paboTbi:

MoakntoyaTb YCTPOWCTBA CUCTEMBI K FIMHUWN MUTAHWS, XapakTePUCTUKMA KOTOPOW COOTBETCTBYIOT AaHHbIM Ha
COOTBETCTBYIOLLUX MAPKMPOBOYHbIX 3TUKETKax (cMm criegytowyto n. 1.5 "faHHbie mapkuposku”)
MoHTaxKHas ycTaHOBKa yCTPONCTBA (M BCEW CUCTEMbI, YAaCTbl0 KOTOPOrO OHO ABMNSETCSH) AOIKHA
BbIMONHATLCA KBaNUMULUMPOBaHHBIM NEPCOHANOM C COOTBETCTBYIOLLEN NOATOTOBKON.

3a TexHn4eckon nogaepKkon obpaLlaTbCs TOMbKO K YNTONHOMOYEHHOMY TEXHUYECKOMY NepcoHany.
Mpubop mMmoxeT BbiTb OTKPLIT TONBLKO C cobnogeHmem npouenyp, onMcaHHbIX B AaHHOM PyKOBOACTBE.

He BblHMMaWTe BUIIKY, MOTAHYB 3a LUHYP.

Mpexae Yem nepemeLLaTb UM NPOBOAMTL OMNepaLMn TEXHUYECKOro Xxapaktepa Ha npubope, 0TCoeanHuTe
pasbeM NUTaHUSA: YCTPONCTBO CHUTAETCS OTKIIOYEHHBIM TONbKO TOrAa, Koraa pasbeM nNuTaHus PasoMKHYT U
kabenwu, NOAKMYEHHbIE K APYIMM YCTPONCTBaM, YAaneHs!.

He ucnonb3oBaTtb YANMHUTENMW CO CriegamMun M3Hoca N CTapeHnst, Tak Kak OHM NPeACTaBnsoT Cepbe3HbIn
puck ans 6esonacHoCTK nonb3oBaTenemn

He HamaumnBaTtb npnbop 1 He NpmKacaTbCA MOKPbIMY pykamu Kk paboTatoLemy npubopy.

He ocTtaBnsaunTe yCTpOMCTBO No4 BO34EeNCTBMEM aTMOCHEPHbIX DakToOpOB.

He ncnoneayinte npnbop B NpUCYTCTBUN BOCMIIAMEHSAIOLLMXCA BELLECTB.

Y6eaunTechb, 4To NpmMbop BCcerga CTOUT YCTOWYMBO Ha LUMPOKOW U TBEPAOWN NOBEPXHOCTMY.

BckpbiTue npubopa NpuBoanT K OTMEHE rapaHTum.

JomkHbeiM 06pa3oM XpaHUTb AaHHOe PYKOBOACTBO ANS AarnbHENLero Ncrnosb3oBaHus.

1.5 [laHHbLIe MapKUPOBKU

Ha aHe Bugeomatpuusl SM42A / SM82A nmeloTcs ABe aTUKETKU, COOTBETCTBYLWMe Mapkuposke CE.
Ha nepBow aTukeTKe NpMBeaeHa crieaytoLlas uHopmauus:

NaeHTMdUKaUMOHHBIN Kog mogenu (wtpux-kog EXT3/9)
HanpspkeHne nutanusa (BonbT)

Yactorta (')

Makc notpebneHue (BaTT)

Ha BTOpOW 3TUKETKE yKasaH CepuiHbIN HoMep Mmogenu (wTpux-kog EXT3/9)

/A\ BHumaHue! Bo spemsi ycmaHo8Ku y6edumbCs, Ymo mex. xapakmepucmuKku cucmeMb! numaHusi
Mampuuybl coomeaemcmeyrom mpebyeMbiM. UCMOb308aHUE HECOOmMBemcmayouie2o 060py0o8aHUsT MOXem
npusecmu K cepbe3HoU oracHocmu Kak 0ns nepcoHarna, mak u 0rns1 o6opydoeaHusl.
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2 OnucaHue maTtpuubl SM42A /| SM82A

2.1 XapakTepucTtukm

MaTtpuua SM42A / SM82A - 310 npodeccnoHarnbHoe YCTPOMCTBO 4SS NPUMEHEHNsT B obnacTtu
BesonacHocTn 1 HabnogeHus. B cucteme 6e3onacHOCTM NO3BONSAET yNpaBnATb Buaeo Bxogamu 4/8 Ha 2
BbIXO4aXx 3a CHET UCNoJfib30BaHNA AUCTAHLUUOHHbBIX NYNbTOB ynpaBlieHUsA.

Hwuxe nepevuncrieHbl OCHOBHbIE XapaKTEePUCTUKN:

Bugeo no nporpaMmmmpoBaHuto

MeHo Ha YeTbipex A3blkax (MTanbsiHCKOM, aHIIIMNCKOM, OPaHLLy3CKOM U HEMELKOM)

PasnuyHble nocreqoBaTeNbHOCTU NEPEKITIOYEHNA ANS KaX40ro N3 BUOEOBLIXOA0B

YnpasneHve TpUrrepom BUAeOMarHuTogooHa

TenemeTpuyecKknii KOHTPOSIb BComMoraTensHom NHun RS485 1 koakcnansHoro kabensi
YnpasneHus maTpuuen vyepes 2 nocrnegosarternbHble nnHun RS485 ang ycTponcTs AMCTaHLMOHHOMO
ynpaeneHus

NaoeHTnduKaumMoHHbIe TEKCTbI 4518 KaXX4oro U3 BbIXO40B

¢ Bxop aBapwuiiHoro curHana HacTpamBaeTCs 418 KaXK4oro BuaeoBxona

Tunbl cbpoca aBapuMNHbBIX CUrHANOB: PYYHOWN C KHOMOYHOIO MyrbTa, BHELUHUA XPOHOMETPUPOBAHHbIN
aBTOMaTUYECKUN

Pene, cpabatbiBatoLlee nocne Kaxaoro curHana TpeBoru

MpenynpeavTenbHbIi 3yMMeEp aBapUMHOIO COCTOSIHUS

Macka BugeocurHana Ha (oMKCMpoBaHHOW Tefiekamepe

JlokanbHas kHono4yHas naHernb ¢ 15 KHoNKaMu AN NOMHOro ynpaBneHns maTpuuen

HanpsikeHne 75 Om Ha pa3oMblkaeMbIiX BUOAEOBXO4axX

BugeokommyTauus n asTomaTnyeckoe no3nunoHMpoBaHne B Criydae TpeBoru

WcknioveHune Bugeosxona ns nocnefoBaTenbHOCTU Ha NyBnNnYHbIX MOHUTOPaX

2.2 MogkniovyaeMble YCTPOUCTBA

KHono4Hble naHenu:

MopgkntoyeHne o 2 knasmaTyp vyepes nuHum KEYBOARDS:

e HoBas cepusa DCJ, DCK, DCTEL, DCBD, DCT, DCIR: obecne4dnBatoT NOMHbLIN KOHTPOIb 38 MaTpuLEn

e cepus Linxs LXRPK12, LXRPK23, LXRPRC36: Tonbko KOHTPOIb BUAEOKOMMYHUKaLIMK

e npegpiaywas cepus DCMT8, SWC4, SWC8, SWC16, DCS2, DCS3, KEYPLUS: TonbKO KOHTPOIb
BMAEOKOMMYHMKauun Heobxoamm nHTepdenc, Tak kak CBA3b OT KnaBmaTypbl He nponcxoaunt B RS485 (3a
nckntoyeHnem mogenu DCS3).

TenemeTpuyeckne NPUEMHUKN:

YnpaBneHne TeneMmeTpuyecknmmn npuémHmnkamm yepes nuHmo AUX:

e [lpnemnukm Videotec DTMRX1, DTRX3, DTRX1, DTRXDC, MICRODEC485, DTMRX2
e KynonbHasa kamepa c npotokonom Pelco 'D'

e [lpnemHukun Eneo

YnpaBneHne TeneMeTpruyecknmmn npuémHmnkamm yepes sugeonuHumio (nepegada COAX):
o [lpmnemnukn Videotec DTRX3 ¢ nnaton DTCOAX, DTMRX2

Bupeo mynbTunnekcop

e MynbTunnekcep Videotec SP16C
e MynbTunnekcep Javelin/Hitron

e MynbTunnekcep Eneo
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3 YcTaHOBKa

/A\Cneuymmme npoueaypbl AOMKHbI BbINOMHATLCS MPU OTCYTCTBUM NOAKIIOYEHUS 3NEKTPONUTaHNSA, €Crn
He yKka3aHo MHoe.

/A\ Mpoueaypa yCTaHOBKM AOSKHA BbIMOSHATLCS TONMbKO KBANMULMPOBAHHBIM TEXHUYECKMM
MepCcoHarnoMm: HermpaBuibHOE CoOeaUHEHNE PasfINYHbIX NeprdepunHbIX YCTPONCTB MOXET NMPUBECTU K U30NSLMK
nepekntoyaTtesns Buaeo oT ocTanbHON CUCTEMDI.

3.1 MNoarotToBuTenbHbLIE onepauuu

3.1.1 PacnakoBbiBaHue

Ecnu ynakoBka He npeacTaBnseT siBHbIX AeEKTOB M3-3a NaAeHNS UM aHOMarlbHbIX CIeA0B UCTUPAHWUS,
NPOAOIMKUTL NMPOBEPKY COAEPKALLLErocsl B ynakoBke maTepuana, Ha OCHOBaHWM Cnmcka, ykasaHHoro B . 1.1
"Codepxumoe yrakosku",

TeXHI/IK, Bbll'lOJ'IHHIOLIJ,I/IVI YCTaHOBKY, HECET OTBETCTBEHHOCTb 3a yTUIn3auuto yrnakoBo4HOro martepmnarna B
COOTBETCTBMM C pasfernbHbiM COOPOM OTXOAOB UK C NpaBuiamun, AeicTByoWwmMy B CTpaHe UCNonb30BaHMs
o6opynoBaHus.

3.1.2 KoHTpONb MapKUpoOBKU

/A\ lMepen Hayanom ycTaHOBKM y6eauTbCs, 4TO NocTaBnseMoe obopyaoBaHNe COOTBETCTBYET KOHKPETHOM
cneumdukaumm, NnpoBepsisi MapkUPOBOYHbIE 3TUKETKM, Kak onucaHo B IN. 1.5 [JaHHble mapkuposku. Hu B koem
cny4yae He BbIMOMHATb HENPEeaYCMOTPEHHbIE JAaHHBIM PYKOBOLACTBOM COEANHEHMUS UNN U3MEHEHNS:
NCMNOSb30BaHNE HECOOTBETCTBYHOLLMX NPUOOPOB MOXET CTaTb MPUYMHOM CEPbE3HbIX PUCKOB A51s 6e3onacHoCTu
nepcoHana u cucteMbl 000pyLoBaHUS.

3.2 NMpumep yCTaHOBKM

oo HCTOMSIYEMLE

47/63 Hz

900 @@ Iy 7 [ YnpaBneHue Bupaeo:

2 MOHMTOpa
2 Tenekamepbl
1 Bugeo matpuusl SM82A

000

KHono4Has naHenb

PTHO10P KOHTpOnS:
| e 1 KHOMOYHasi NnaHenb

0= o ! koHTponsa DCTEL

PTH910 !
N i i i YnpasneHue Tenekamepom:
— I
B$géix DTMRX1 e 1 npmémnunk DTRX3 ¢
nnaton DTCOAX

e 1 npuémHuk DTMRX1

e 1 NOBOPOTHOE YCTPONCTBO
PTH910P

e 1 NOBOPOTHOE YCTPONCTBO
PTH910
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3.2.1 Kabenu

kabenb ans npuéma/nepegaym KOMaHA: HEAKPAHMPOBAHHbIN BUTOW C MUH.cedeHnem 0,22 mm? (AWG 24):
e 0ofJHa napa ona nepegaydn B RS485 kak nuHun KEYBOARDS, Ttak n nuHua AUX

(makc. paccTosiHue nogxntoyveHms 1200Mm.)
e OJHa napa 4nia NoOANUTKU KNaBmnaTyp, KOTOpble MOryT Nony4aTb TenenvraHue

(makc. pacctosiHne nogkntodeHms 700 m)

s

Kabenb ana pasbema DB15: MHOroxunbHbI kabenb ¢ MuHUManbHbIM cedeHnem 0,22 mm? (AWG 24)

Bupeokabenb: koakcuanbHbin kabenb RG59 nnun akBMBaneHTt
NOMUMO Nepeaayn BUAEO Takke ANs nepesayn TeNneMeTpUYeckux AaHHbIX (B AaHHOM Cnyyae Makc. paccTosiHue coeguHeHns 350m)

TenedoHHbIN kabenb, noctaBnaembin ana nuHum AUX, gnvHon 1,5 m: gns 6onee AnNWHHbLIX PacCTOSIHUN
ncnonb3oBaTb pacnpegenutenbHyo kopobky RJ-jack, B COOTBETCTBMU CO CXeMaMU NOLKIIOYEHNS!, ONMMCaHHbIE
B 'n. 3.5.4 "MModcoeduHeHue mampuubl K nepucghepuliHbiM ycmpoticmeam".

MHoOroXxunnbHbin Kabenb:

Kaxxaast (PYHKLMS KOHTPOS MOBOPOTHOTO YCTPOMCTBA aKTUBMPYETCS/OTKIHOUAETCS C MOMOLLLIO perne BHYTPY NPUEMHMKA.
YCTaHOBUTb MTOMOBOE KONMYECTBO Kabenen, BINONMHNB cnegyowmne yKkasaHus:

e 7 NpOBOAOB AN NepeABMXeHMs NOBOPOTHbIX ycTponcTs (230 B~ unu 24 B~): BnpaBo, BNeBO, BBEPX, BHU3,
aBTonaH, o, 3emns(tonsko ansa 230 B~)

6 NpOBOAOB KOHTPONSA AN ONTUYECKNX MPUBOPOB C MHBEPCKEN NONAPHOCTM (3yM, OKYC, Anadparma)

4 npoBoAa KOHTPOINS AN oNTUYeckMx NpnbopoBs ¢ 06LWMM NPOBOAOM (3yM, OOKYC, Anadparma)

7 NpoBOAOB yrpaBneHns Ang ycTaBku: 5 noacoeguHeHbl K KOHTPOSbHbIM NOTEHUMomMeTpam, +5 B= n macce
4 npoBofa Ansa wiper (CTeknooyncTuTens)

3 npoBoga ans Washer (cuctembl MOVikn)

2 npoBoAa ANnd KaXK4oro Ucnorib3yemMoro BCromoraTenbHoro ycTponcTea

3 npoBoaa Ans cunoBoro kabens

MpumeyaHue: pekOMeHOYyETCS UCMONb30BaTb PA3NINYHbIE MHOTOXMUITbHEIE KAabenu Ans dyHKUMIA C HU3KUM Y
BbICOKMM HanpsbKeHneM.

MuHumaneHoe pekomeHgyemoe ceveHune: 0,56 mm? (AWG 20) anst npoBoJOB BbICOKOrO HaNpshKeHus
(moBOpOTHOE YCTPOWCTBO, Wiper, washer)

0,34 mm? (AWG 22) ons NpoBOAOB HMU3KOro HanpshkeHus (06bekTyB,
BCMOMoOraTeribHble YCTPOWCTBA, MPeABAPUTESNTBHBIE YCTAHOBKM)

0,75 mm? (AWG 18) anst npoBOAOB NUTAHNSI NPUEMHMKA.

3.3 BknoyeHue v BbiblKIIlOYeHUue

/A\I‘Iepen nogayei NUTaHUS:

¢ [lpoBepuTtb, 4TO NOCTaBnsieMoe 000pPyAOBaHNE COOTBETCTBYET KOHKPETHON Crieumdukauumn, NnpoBepsis
MapKMPOBOYHbIE 3TUKETKU, Kak onncaHo B rnaee 1.5 "[aHHble MapKMpoBKn".

e [lpoBepuTb, YTO MaTpULA N OPYrMe KOMMOHEHTbI B CUCTEME 3aKPbIThbl U, CrieAoBaTENbHO, NPSMON KOHTAKT C
TOKOBEAYLLNMMN YaCTAMN HEBO3MOXEH.

e MaTtpuua n gpyrne ycTponcTaa CUCTEMbI JOIMKHbI ONMPATLCS Ha LUMPOKOE M NPOYHOE OCHOBAaHME

e Kabenu nutaHus He JOMKHbLI NPeACTaBAATL NOMEXW ANS BbINOMHEHUSA HOPMaribHbIX OnepaLmin Co CTOPOHBbI
TEXHWKa-yCTaHOoBLLMKA.

e [lpoBepUTb, YTO NCTOYHUKN MUTAHUS N UCMNOSNb3YEMbIE NPU HEOOXOOUMOCTHM YaNuHALLWMe kabenu B
COCTOSIHUM obecneuntb HeobxoaMmoe aHepronoTpebneHne cucTeM.I.

/4\ BKITKOMEHUE: BcTaBuTb pasbéM WCTOYHMKA MNUTAHUA B JIMHUKO MWTaHMS W NOACOEANHUTL
COOTBETCTBYIOLLNI LUTLIPb K KOHHEKTOPY MaTpuLbl, NOMeYeHHbIn Hagnuceto 12VDC.

\.
A BbIKITKOYEHUE: BbIHYTb 13 NIMHWM NMUTaHKS LUTENCESb BHELLHErO NUTAaTeNs 1 OTCOeANHUTL pas3beM OT MaTpuLbl.
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3.4 Kondwvrypauus

3.4.1 3akpbiTUE U 3aKpbIiTUe

/A\ BHumaHme! OTKprTVIe MaTpulbl 4OJTKHO BbIMOJTHATLCA TOJ1bKO KBaJ'II/I(bVILI,I/IpOBaHHbIM TeXHNn4YeCcKnm
nepcoHarnom.

e OTcoeanHuTe MaTpuLy OT NUHUM NUTAHUS, OTCOEAMHUB pasbem
e YganuTe BUHT, pacnofnoOXeHHbIN Ha 3aHeN YacTu MaTpuLbl, PSAOM C BEPXHEN KPbILLKOMN
CHumuTe KPbILLKY, HE 336y,El,bTe CHATbIE BUHTbLI U gpyrue metarnrnnyeckmne getanu BHyTpu MmaTpulbl 1 B

kabnenposogke nokanbHOW KnasuaTtypbl
[nsa 3akpbITUS BbINOMHUTE yKa3aHHble AeNCTBUS B 06paTHOM nopsiake, He 3abbiBas npegBapuTensHO

OTKIMKOYUTb HanpaAXeHune.

3.4.2 Dip-nepeknioyartenb U nepemMbiyka

o o o
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Dip*nepekntoyaten

3.4.2.1 ®yHKumnA dip-nepekntoyatenen
BHyTpu maTpuubl SM42A / SM82A nmeeTtcs dip-nepekntoyarens koHurypauum ¢ 8 xogamm (SW1):

1000090¢

DIP PYHKUUA

DIP 1,2,3,4 Bbibop npoTokona cBsi3u ¢ knaBnatypamu; cMm. pasgen 3.4.2.2
DIP 5 He ucnonbsyetcs: octaButb BbIK/1

Dip 6 He ucnonb3ayeTtca: octaBuTb BbIKJ1

Dip 7,8 He ncnoneaytotca: octasutb BbIKI]

Crp. 8 MNVCSM42A_1511_RU



3.4.2.2 Bbi6op npoToKkona CBA3u C KlaBuatypamMm ¢ KnaBuatypamm

BblkntounTe maTpuLy, 0TCOEQUHUB pasbeM NUTaHUS
e YpanuTe BMHTbI, KpensLime KpbILLKY, U OTKPOWUTE MaTpuLy, Kak nokasaHo B NyHkTe 3.4.1
e Hawntn n HacTpouTb dip -NnepeknoyaTenb B COOTBETCTBMM C MPUBEOEHHON HIDKE Tabnvuen
e 3aKponTe KPbILKY U 3aKpenuTe ee C NOMOLLbIO BUHTOB

e [logkntounTe pasbeM MUTaAHUA U BKNIOYUTE MaTpuLly.

MpumeyaHue: nobble n3MeHeHus B dip-nepekntoyarterne NpUsHaTCA Npu Nepesarpyske MaTpullb

Dip-nepeknio4artenb
1 2 3 4 MpoTokon M cKkopocTb | [loacoeaNHEHHbIE KHOMOUYHbIE NYNbTbI
nepegayiv AaHHbIX
BbIKI | BbIKI | BbIKIT | BbIKIT | Macro, 38400 baud (*) KHOMO4YHbIE MaHeN HOBOW CEpPUN:
BbIKI | BbIKI | BbIKIT | BKIT | Macro, 19200 baud DCJ, DCK, DCTEL, DCBD, DCT, DCIR
BbIKI | BbIKI | BKJT | BbIKIT | Macro, 9600 6oa
BbIKJ1 | BbIKIT| BKJT | BKIl | Macro, 1200 6o
BbIKJT | BKIT | BbIKI1 | BbIKJ1 | Linxs, 9600 baud KHonoyHble naHenu cepum Linxs:
BbIKJT | BKIT | BbIKI1 | BKIT | Linxs, 1200 6op LXRPK12, LXRPK23, LXRPRC36
BbIKJ1 | BKI1 BKIN BbIKJT | UnknnyHble Videotec, 9600 | KHono4vHble naHenu npegbiayLuen cepum:
BbIKJT [BKIT |BKJT |BKIl |baud SWC4, SWC8, DCMTS8 ¢ nHtepdencom
Videotec uuknuyeckne yctp.,
1200 604
BKN | BbIKIT | BbIKI1 | BbIKJ1 | Videotec OSM, 9600 baud KHonouHble naHenu npegbiayLen cepun:
BKIN | BbIKN | BbIKI | BKJT | Videotec OSM, 1200 604 DCS2, KEYPLUS, SWC16 c uHtepgericom
BKN | BbIKIT| BKJT | BbIKJ1 | Videotec SW328, 9600 baud | KHonoyHas naHens npegbigyuien cepumn: DCS3
BKN |BbIKIT|BKJT | BKIN -
BKIT | BKJ1 |BbIKI | BbIKIT | HacTponku He
BKI1 BKI1 BbIKIT | BKIT | pencTBUTENbHbI
BKIN |BKJ1 |BKJ1 |BbIKI
BKIN |BKINl |BKJ1 |BKI

(*) HacTpoiika no ymon4yaHuio

3.4.3 Noakno4veHue Harpy3km Ha nuHum AUX

MocTaBbTe NepemMblvky J5, kak MoOKa3aHO Ha PUCYHKE, ANsi NOAKII0YEHMA/OTKoYeHna Harpy3ku B 120 Om Ha
RS485 nuHum AUX:

A B

Jd

J5

o_oje

A B
o

lMepeMblyka J5 ¢ ycTaHOBNEHHOW Harpyskom

(moauums A)

Mepembiyka J5 6e3 yCTaHOBMEHHOWN HArpy3ku

(noauumnsa B)

3.4.4 BoiknouyeHue Harpy3ku B 75 OM Ha BUaeoBxXo40B

MoXHO OTKNOYMTL Harpy3sky B 75 OM Ha BUAeoBxogax, yCTaHOBUB NEPEMbIYKY B no3uumio B

Mpumep: BCe BXOAbI C YCTaHOBIIEHHOW Harpy3skon 75 Om

Ctp. 9

MNVCSM42A_1511_RU




3.5 Pa3bemMbl u coeanHeHuUs

3.5.1 Pa3bembl Ha 3agHen naHenu MmaTpuubl

MaTtpuua SM42A / SM82A HeceT Ha 3aaHel CTOPOHE MEXaHUYECKON YacTu:

e 1 15-KOHTaKTHbIN pa3beM AN NOAKNHYEHNA KOHTAKTOB aBapuiHbIX CUrHANoOB, PENenHOro KOHTaKTa,
Tpurrepa VCR 1 BHelLHero cbpoca aBapuiiHbIX CUTHaNoB

2 paszbema RJ-11 ans nogknioveHns knasmaTyp
1 pasbem RJ-11 ang nogknoyeHUs NPUEMHUKOB TenemMeTpun n MynbTUNNEKCOPOB
1 pasbem nepeknoyarens onsd nuTaHms
2 BupeoBbixoga BNC

4/8 supgeosxogos BNC

AUX—KEYBOARDS

VIDEO SWITCHER

ALARMS 4390

coooooo0o0
0000000

il

ﬂ f f2voe

7

/ /

Buaeosxoabl BuaeoBbixo JNnHnsa Buaeo Pasbem aBapuiiHbIx MMepekniovate
Abl Aux BXoAbl curHanos, Tpurepa Nb NMUTaHUA
VCR u pene
3.5.2 LlokonéBka ansa DB15
Pin MopknioveHne Wcnonb3oBaHue
1 Bxon aB.curHana 1 ABapuiHble curHanbl
2 ABapuiiHble BXxoabl 2  ABapuiiHble CUrHanbl
3 ABapwuiiHble Bxogbl 3  ABapuiiHble curHansl
4 ABapunHble Bxoabl 4  ABapuiiHble CUrHanbl
5 ABapwuiiHble Bxogbl 5  ABapuiiHble curHansl
6 ABapuiiHble Bxoabl 6 ABapuiiHble curHanbl
7 ABapunHble Bxoabl 7 ABapuiHble cUrHasbl
8 ABapuiiHble Bxoabl 8  ABapuiiHble curHanbl
9 GND GND (aBapwuiiHble curHanbl/Tpurrep VCR/cbpoc aBapuiiHbIX CUrHanoB
10 HET pene MepudepuinHbie ycTponcTea
11 Obuee pene MepudepuinHble ycTponcTea
12 Tpurrep VCR BugeomarHntochoH
13 Cbpoc curHanos Tpesor C6poc curHanoB TpeBor
14 GND GND (aBapwuiiHble curHanbl/Tpurrep VCR/cbpoc aBapuiiHbIX CUrHanoB
15 GND GND (aBapwuiiHble curHanel/Tpurrep VCR/cOpoc aBapuiiHbIX CUrHanoB

/A\,Aaapmmble curHanel 5-6-7-8 gocTynHbI TONbKO B MaTpuue mogenu SM82A.
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3.5.3 CoegnHeHus ons ynpaBrieHUs aBapuuHbIMU CUrHaNamMmu
ObpatuTech k Tabnuue Lokonesku pasbema DB15

3.5.3.1 PasbemMbl aBapuMHOro curHana

//A\BHMMAHME! He nodknoyalime HarnpsiKeHUe K pasbemam agapuliHo2o cueHanal. Jamyuku (unu 6510k
yrnpasieHus agapuliHbIMu cugHasiamu) OormKHbI obecrneqyume Cyxol KOHmMakxkm.

UmobbI npasuribHO ynpassame agapuliHbiMU cugHanamu, Heobxo0uMa muwamersibHas KoHguaypayus
rnapamempos agapuliHo20 cuzHasna 8 ¢hase rpospamMmupo8aHuUss Mampuubi.

3.5.3.2 BcnomoraTtenbHbIM pa3beM (pere aBapMmMHOro curHana)

MaTpuua SM42A / SM82A no3BonsdeT KOHTPONMPOBaTb BCMIOMOraTernbHbIA pa3bem (pene), KoTopbin
aKTUBUPYETCS B COCTOSIHUM TPEBOIM, ECMM OH COOTBETCTBYHOLLMM 06pa3omM CKOHUrypmpoBaH B dase
nporpaMmmpoBaHMsa MaTpuubl. BcnomoratenbHble KOHTaKThl pene HaxogaTcsa Ha wTblpsix 10 n 11 pasbema
DB15.

3.5.3.3 BHewHun cbpoc

Nmnynbc copoca obHapyxmBaeTcsi Mo 3agHEMY UK nepegHeMy (OPOHTY, 3agaBaeMomy B hase
nporpaMmmMnpoBaHnNst MaTpULibI.

LWTeipb 13 pasbema DB15 cBs3aH ¢ BHELLHUM COPOCOM COCTOSIHUSA TPEBOMN, KOHTPOSbHOE 3a3eMIIEHNE -
wTblipb 14 (unun 9 unu 15).

3.5.4 NoacoeanHeHue MaTpuubl K nepndeprunHbLIM YCTPOUCTBAM

3.5.4.1 KnaBunatypbl ynpasneHus (nuHum Keyboards)

Bce knaBmatypsbl, ykadaHHble B 1. 2.2 "MModcoeduHsiembie ycmpolicmea" u maTpuuy Bugeo SM42A / SM82A
MO>XHO NoACOeANHUTL C NOMOLLLbIO TeredoHHoro kabens yepes 2 poseTkn RJ-11 KEYBOARDS.

OHK MoryT BbITb NOAKIMIOYEHbI HENOCPEACTBEHHO Yepes kabenb annHon 1,5 M (NoctaBnseTcs ¢ KnaBmatypamm
ynpaBreHust) 4N KOPOTKUX pacCTOAHWIA, A51s 60NbLIMX PAacCTOAHMIA, UCMONb3yst HACTEHHbIE KOpobkn RJ-jack
(NocTaBnAlTCA € KnaBMaTypamu yrnpasrneHus).

WcknioveHnem siBNAI0TCA KnaBmaTypbl npeablayLen cepum, 4ns KOTOpon HYyXXeH UHTEpPdENC CBA3U, Tak Kak OHU
He ocHalleHbl RS485 (3a ucknioveHnem mogenu DCS3).

Kpowme Toro, knasmatypel DCTEL n DCBD 1 knaBuatypbl cepum Linxs MoryT nonyyartb nMTaHvue
HenocpeacTBEHHO OT MaTpuLbl.

Ha Bcex knaBmaTtypax AomkHa ObITb yCTaHOBMNEHa CKOPOCTb NepefaYdn, COBMECTMMAs CO CKOPOCTbIO MaTpuLibl,
yCTaHOBIEHHOW B (pase nporpammMmnpoBaHuS.

CM. COOTBETCTBYHOLLME PYKOBOACTBA B OTHOLLEHWUN KOH(MIypaLumm KnasmaTtyp

CsopaHas Tabnuua:

TN KHONOYHOW NAHENU COEOMHEHUE MAKCUMAIBbHbLIE PACCTOYHUA
DCJ, DCK, DCTEL, DCBD, DCT, | Npsimoli: RS485 1200m
DCIR RS485 MuTtaHne 700m™"
LXRPK12, LXRPK23, Mpsimoin: RS485 1200m
LXRPRC36 RS485 1 nutaHue MutaHne 700m
DCMT8, SWC4, SWC8, SWC16, | CoeanHuTenbHbI MHTepdelic: TOKOBAA METNA 1500m
DCS2, KEYPLUS RS485 — TOKOBAA METJIA
DCS3 Mpsimon: RS485 1200m
RS485

™ Tonbko kHomouHble navenu DCTEL, DCBD
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MoacoeanHute Teneq)OHHble npoBoAda CorfiacHo npearnaraeéMbiM HUXKEe CXeMaMm:

MAX 1200m

RS485-A

.J[ RS485-B JLGB ®®
b +12VDC i
[ GND || & @
— PP AL Y
w3 0000 00
O 0000 0OQg M=
CoeaunHeHune RS 485 nuHun KEYBOARDS
MATPULA RJ-jack 1 RJ-jack 2 KHOMO4YHbIE
NAHENN
RS485-A CvHun e Benbin RS485-A
RS485-B UepHbIn e KénTtbin RS485-B
12 B nocr.1." KpacHbin e 3eneHbin 12VDC
GND 21 T 1 —— KpacHblii GND

" nutamve KnaBsuaTyp Yepes3 MmaTpuly BO3MOXHO Tonbko ¢ knasuaTtypamum DCTEL n DCBD u ¢ knaBmnatypamm
cepun Linxs LXRPK12 n LXRPK23 n, B ntobom cny4vae, Ha pacctosgHue makcumym 700 m

3.5.4.2 TenemeTpnyeckmne npueMHukn (nMHua AUX)

Bce npuemHukmn, ykasaHHbele B 'n. 2.2 "ModcoeduHsiembie ycmpotcmea” , n matpuuy Bngeo SM42A / SM82A
MOXXHO NOACOEAMHUTL C NMOMOLLILIO TenedgoHHOro kabens yepes posetky RJ-11 AUX.

OHun MoryT 6bITb NOAKMOYEHBI HENOCPEACTBEHHO Yepes kabenb AnvHon 1,5 m (moctaensercs
npou3BoauTenem) Ans UcnblTaHus, Unu Ana 6onee ANMHHBIX PACCTOSAHUI, UCMOMNb3Ys HACTEHHbIe KOpobkn RJ-
jack (noctaensieTca Nnpom3BoaAUTENEM) COrnacHo crneaytollen Tabnuue:

CoeauHeHue RS-485 matpuubl (nuHua AUX) - NMpuemHukn

MATPULA RJ-jack 1 RJ-jack 2 NMPUEMHUK
RS485-A benbim e CuHnin RS485-A
RS485-B Kénteim 0 e YepHbIn RS485-B

Ha Bcex knaBuaTypax OOMmKeH ObiTb YCTaHOBIEH pexumM cBsiau RS485 co ckopoCTbio MaTpuLbl, COBMECTMMON C
yCTaHOBIIEHHOM Ha MaTpuLe B hase NporpaMMMpoBaHus.
CM. COOTBETCTBYIOLLME PYKOBOACTBA B OTHOLLUEHUWN KOHUIYpaLUm NpUeMHMKOB

BoaMOXHbI ABa TUNa coeanHeHna NpueMHUKoB B NUHUK AUX:

e [lpnemMHuKM C KackagHbIM coeMHeHueM (coeguHeHne "Todka-Touka")
¢ [lpuemHVKM Ha OQHOM NMHUM (MHOFOTOYEYHOE COeAMHEHME)
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CoeaguHeHue "TOouyKka-Touka"

OTOT TMN coeauHEHUs NO3BOSIET C NOMOLLLIO NMHUKN AUX KOHTpOonMpoBaTh OAMH Ny Boree NPUEMHNKOB B
Kackage (coegmHeHue Tvna "tovka-todka") JinHmsa AUX maTtpuupsl AomkHa ObITb OCHALLLEHA OKOHEYHbIM
conpoTtuenexHmem (cm. pasgen 3.4.3). OkoHeuyHoe conpoTusneHne nuHun RS485 kaxgoro npueMHuka, B CBOO
oyepeab, OOMKHO ObiTb NOAKMOYEHO. Kaxabii NpueMHUK A0mMKeH nmeTb COBCTBEHHBIN agpec. HacTponiTe
npuemMHuKM Ha Tun cBsasm RS485 ¢ Town xe ckopocTbio nepegayun u npotokonom (Videotec unu MACRO), yto u
nuHua AUX matpuubl.

F 17

SM82A =i ==
R1 R2 R3
[eJeJeo)e) AUX
0000 0O M 7 [ 'i 3 ] ]
A L1 L2 3 1P L3 3
— e

[MpMeMHMKN MOryT BHYTPEHHE pereHepmnpoBaTb NPUHUMAaEMbIN CUrHaN U OTNPaBnATb €ro Ha HOBYIO MNHUIO
CBA3U K cneayowemMy npuemHuky. Kaxasin ns tpex ydactkos nuHum (L1, L2, L3) cunTaeTtca He3aBUCUMbIM U
COEMHSET MO NPUHLMMY TOYKa-TOYKA TOMbKO ABa YCTPOMCTBA, 06a C MOAKIMIOYEHHON Harpy3kom, Ha AnvHy
Makcumym 1200 meTpoB. PaccTosiHne mexay matpuuen n npueMHukoM R3 moxeT gocturate 3600 m (1200 m
Mexay maTtpuuen n npuémHukom R1, 1200 m npuémHukom R1 n npuémHukom R2, n ewe 1200 m mexay
npuémnHunkom R2 n npnémumnkom R3, n scero 3600 m).

MpumeyaHue. B cnyyae Takon cBA3M (ToOYKa-TOYKA), BbIXOL U3 CTPOSt OOHOMO M3 YCTPOWCTB Bbl3biBaeT cHoM
nocneayoLmx NPUEMHNKOB.

MHororto4ye4yHoe coegnHeHune

OTOT TUN COeANHEHUS NO3BOSISIET KOHTPONMPOBATL OAMH UMM HECKOSBbKO NPUEMHUKOB Yepes NMHUI0 Aux,
YCTaHOBMEHHbIX HA OQHOWN NUHUN (MHOrOTOYEYHOE COeAUHEHNME).

Bce npuemMHuKM, nogknioYeHHbIe K TOW XKe JIMHUK, OOJKHbI MCNONb30BaTh TOT e NPoToKon cBsA3n RS485.
[nsa kaxgow U3 NUHWUIA JeNCTBMTENbBHbI Crieayome coodpaeHus:

NHMS Aux MaTpuLbl AOMKHA MMETb YCTaHOBIIEHHYHO Harpy3Ky.

Harpyska nogkrodeHa ToMbKO Y OAHOro U3 NPUEMHUKOB (pacnonoXeH Ha APYrOM KOHLE NMHUN).
obuwasa anuHa NMHUM He aormkHa npesbiwaTtb 1200 M.

KaXkabI MPUEMHMK JOJKEH MMeTb COOCTBEHHbIN agpec.

SM82A

R2 R3
0000 AUX
0000 00 [ 7 [

A
—
|_|/|§/v

Ha npuémHukax R1, R2 okoHe4YHOe conpoTuBNEHNE HE AOMKHO ObiTb NOAKMYEHO. MakcmarnbHasa aninHa
NHWMK, OT OgQHOro KoHua Ao apyroro (ot nuHnm AUX go npuémnHuka R3), coctangaet 1200 m.

MpumeyaHue. B cnyyae Takon cBA3M (MHOrOTOYEYHOE COEAMHEHUE), BbIXO U3 CTPOS OOHOMO U3 YCTPOUCTB He
BNUSAET Ha ApYyrve NPUEMHUKN.
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3.5.4.3 Mynbtunnekcop (nuHua AUX)

B 3aBucmmocTtu ot TMna MCNoJib3yeMoro MyrbTuUniiekcopa CM CxemMbl coegnHeHnn

CoegunHeHne RS-485 matpuubl (nuHua AUX) - MynbTunnekcopbl Javelin / Hitron

MATPULA RJ-jack 1 RJ-jack 2 Mux
RS485-A benbim e YUepHbiin RS485-A
RS485-B Kénteim 0 e 3eneHbln RS485-B

CoeauHeHune RS-485 matpuubl (nuHua AUX) - Mynbtunnekcopsi Videotec SP16C

MATPULA RJ-jack 1 RJ-jack 2 Mux
RS485-A benbim 0 e YepHbIn RS485-A
RS485-B Kéntblm e KénTtbin RS485-B

3.5.4.4 BupeomarHutohoH

Nmnynbc Tpurrepa oGHapyxmBaeTcs No 3agHemy Unn nepegHeMy bpoHTy, 3agasaemoMy B dhase
nporpaMmMupoBaHust matpuubl. Mogkntounte Bxoa Buaeo VCR k BugeoBbixody Ne 2 matpuubl (BbIXxod Ans
BuaeomarHuTodgoHa). [ns Tpurrepa BuaeoMarHuTogooHa UCMosb3ynTe CreayoLLyo CXeMy:

MopcoennHeHne matpuubl -VCR (BugeomarHMTodoH)

DB15 maTtpuua BugeomaruntodoH
Wrbipb 12 — Tpurrep WTbIPb TpUrrepa
Wteipb 14 — Macca GND LWTbIPb Macchl
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4 OyHKUMOHANbHbIe XapaKTepPUCTUKU MaTpULbl

4.1 YnpaBneHue BugeoBxogamm

4.1.1 NocnegooBaTenbLHOCTU aBTOMaTU4YeCKUX LMKNOB

,A\‘I‘Iocne,qosaTeanocm aBTOMATUYECKMX LIMKITOB - 3TO rPynnbl BXOAOB BUAEO, KOTOpble 0ToBpaxatTcs
nocriefoBaTenbHO, B Nopsake U ANUMTENbHOCTU, onpeaensemoM onepatopoM. Kaxaas nocnegoBaTenbHOCTb
uuKnoB coctouT oT 1 go 16 waros nporpaMmmmpoBaHus (06o3HauveHHbIX 6ykBamm oT A o P).

Kaxkgbl war onnucbiBaeT:

e BXO[ Ansl OTOOpaKeHus.

e NpoJomMKUTENLHOCTL 0TOGpaxkeHus oT 1 go 300 cekyHy .

He cywiecTByeT orpaHu4eHnii B NporpaMMmnpoBaHnUmM NOCNeL0BaTENbHOCTU: BXOA, TakKe MOXET ObITb MOBTOPEH
HECKOIbKO pas, Kak 3TO MPouUNItOCTPMPOBAHO B criegytoLlen Tabnuue:

Lae Bxod Anumens | KommeHTapuii
HOCMb
A 1 2 Bxog 1 otoGpaxaeTcs B Te4eHne 2 cekyHa
B 2 4 Bxoa 2 - B TeyeHue 4 cekyH
C 5 7 Bxoa 5 - Ha NpoTskeHun 7 cekyHa
D - - - Lar D He NpvHUMaeTCsi BO BHUMaHUE M NponycKaeTcs
E 2 5 Bxog 2 otobGpaxaeTcs cHoBa B Te4eHne 5 cekyHa
F-P -- - ABTOMaTMYeCcKoe nepeknioveHne B OTCYTCTBUE AanbHENLNX LWaros
nporpaMmmbl NPOAOIKNTCA C Lwara A.

4.1.2 Py4yHou BbIGOP

C nomoLLbIo KraBraTypbl onepaTop MOXET BblibpaTb HeobxoanMbI BXOA, NPepbIBas aBTOMaTUYECKYH0
nocnegoBaTenbHOCTb.

Bbibop KOHKpETHOro BMAEOBXOAa BCeraa Aernaercs ¢ y4eToM akTMBHOrO MOHUTOPA: €Cnuv Balla KrasuaTypa
MMEET paspeLleHne Ha ynpaBrieHNe HECKONIbKUMM MOHUTOPaMM, TOSNbKO "aKTMBHBIA" (MOCNeaHnn BbIOpaHHbIN)
OypeT 3aBuceTb OT BblibOpa BUAEOBXOAA.

JlokanbHas knaesuatypa n yganeHHble knasmaTtypsl DCTEL n DCBD no3sonstoT ynpasnsTe BCEMWU BbIXOAAMM.
Knaeuatypbl DCJ 1 DCK moryT ObITb CKOHGUIYpMpOBaHbI HA OrpaHnYeHne SOcTyna K rpynne BUAEOBbLIXOO0B,
ynpaBnsieMblX KaXgblM onepaTtopoM, YToObl NPeaoTBpaTUTb AOCTYN HECAHKLMOHMPOBAHHOIO NepcoHana Ko
BCEM BbIXo4aM.

4.1.3 Ucnonb3oBaHue KHonok Inc/Dec
KHonku Inc/Dec no3sonsioT 6]‘IOKI/IpOBaTb aBTOMaTU4YECKYH0 KOMMYTauuto Bxoaa u, npu H606XOLI,VIMOCTVI,
BbIOpaTh criefyolwmin/npeabiayLwmi BuaeoBxos (B nopsake, onpeaensieMoM nocneaoBaTenbHOCTbIO TEKYLLETO
uukna) 6e3 npMMeHeHns uMpoBON KNaBmnaTypbl Anst Bolbopa BXOO0B.

4.1.4 Bugeo Bbixoa BuaeomarHutodoHa
Bupgeosbixog Ne 2 matpuy, SM42A n SM82A conpsikeH ¢ BUaeomMarHUTooHOM, €Criv OH NOAKIoYeH. B aTom
crny4yae KOHTPOIb KaHana BugeoMarHMTodoHa nogyunHaeTCs TONbKo MMMYIbCy caMmoro Tpurrepa. Jliobas
KOMaHfa, oTnpaBfeHHas C KnaBnaTypbl, OTHOCSLWAsCS K AaHHOMY KaHany, 6yaeT npourHopupoBaHa.
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4.2 ABapuMHble cUurHanbil

\ MaTtpuua nveet pasbem aBapuiiHbIx curHanos DB15, k koTopoMy MoryT 6bITh NnogcoennHeHbl 4/8 (B
3aBucumMocTn ot mogenn SM42A / SM82A) paszbeMbl aBapuMHOro curHana ("Bxogbl aBapunHoro curHana"), no
OAHOMY ONA KaXXOoro Bxoga snaeo BI/I,EI,eOyCTpOI/ICTBa.

Mpu cpabaTbiBaHUY aBapUMHOIo curHana:

e KNaBMATYpbl, KOTOPbIE MO3BONAIOT OTOOpaXaTb B COCTOSAHME aBapUNHOIO CMrHana, MoryT BKITHOUUTb
npegynpexagatoLmn symmep 1, npu HeobxoammocTun, oTobpakatoT coobLLeHe Ha agucnnee, Unu MyurarLLmmn
CBEeTOAMOp, COCTOSHMSA aBapuAHOro curHana (3ta PyHKUMA onpegenseTcs XxapakTepucTukamm un
KOHMrypaumen kaxxgon otaenbHOM KnaBnaTypbil)

e KaXXAbli BbIXOA, MMEIOLLMI BO3MOXHOCTb NPU3HAHWS, NOKa3biBaeT BUAEOCUrHarn, COOTBETCTBYOLLMN
nocnegHemMy rno BpeMeHn aBapMnHOMY CUrHary; eCriv BblXo4 He MOXET y3HaBaTb aBapuiHOE COCTOsIHME,
3TO COCTOSIHME He oTobpaxaeTcs

e pene aBapuHOro curHana 3aMKHyTO (BCMOMOraTerbHbIA KOHTaKT) U, Npy HEOBX0AMMOCTM, B MaTpuLe
BKINIOYaeTCH NnpeaynpexgarLmin 3ymmep, ecnm 310 NpeayCMOTPEHO KOHUrypaumen KoHTakTa aBapMnHoro
curHana

e K MAEeHTUDMKALMOHHOMY TeKCTy aobasnserca sanucs "ABAPVNHBIA CUTHAN".

CocTosiHMe aBapuUMHOro curHana coxpaHsieTcs n byaeT coxpaHeHo aaxe B Cnyvae BpeMeHHON BnoKMpoBKku
nuTaHus matpuubl. BHumaHue! KoHgbueypauyusi agapuliHbix cugHanoe GomKkHa 8bIrnoHAMbCs ¢ ocobol
muameribHOCMbIO, MaK Kak HerpasuribHasi pegyriupogKka Moxem rnpueecmu K 803HUKHOBEHUIO mMpPyOHO
onpedenumsix HeucripagHocmed.

4.2.1 Tun KOHTAaKTOB aBapUNHOIro curHana
Kaxxgbll KOHTaAKT aBapUMHOro cUrHana MoXeT OblTb:

e 06b14HO OTKpLITbIM (N.O.):cOCTOSIHNE aBapUNHOIO CUrHana Npu3HaeTCs, Korga KOHTaKT aBapuUMHOro curHana
3aKopayMBaeTcsl Ha obLme curHarnbl

e 006bI4HO 3akpbITbiM (N.C.): cocTosIHME aBapUHOIO curHana npu3HaeTcsl, koraa NpPepbIBaeTCs KOHTaKT Mexay
KOHTaKTOM aBapUMHOro curHana n obLmummn curHanamm

e He WCMoJb3yeTCcs: KOHTAKT aBapUAHOrO cUrHamna He NPUHNUMAaeTCsl BO BHUMaHUe.

BHumaHwue! LUTbipn, KOTOpble He NOAKMHYEHbI K KaKOMY-NTMB0 KOHTaKTy aBapuUAHOIO curHarma, 4OSKHbI ObITb
HacCTPOEHbI Kak He NCMOMb3yeMble.
CM. npumMep pyHKUMOHMPOBaHMS KOHTaKTa aBapuinHOTo curHana:

ABapVIﬁHbIe curHanbl 06bIYHO OTKPLITHIE:

) ) KOHTaKTbl OTCO@AMHEHbI OT obLwmx
DBIS 3 DBI5 3 ) aBapuiHbIx curHanos. Mpu 3ambikaHnn
KOHTaKTa akTUBMpPYEeTCS NpU3HaHue
aBapuiHOro curHana Homep 3.
15 15

ABapuiHble curHanbl 06bIYHO 3aKPbITbIE:
KOHTaKTbl OTCOEANHEHBbI OT 06LLMX

9 . 9 %/ aBapuNHbIX curHanos (WTbipb 9). Mpu
DB15 3 DBI5 3 >)/ Pa3sMbIkaHUI COBANHEHNS aKTUBUPYeTCS
npu3HaHWe aBapuNHOro curHana Homep 1 u
3.
15 15 OTa KoHdUrypaums nossonseT

pacrno3HaBaTh Kak COCTOSIHME TPEBOrM Aaxe
npepbiBaHne coeanmHUTENbHOro kabens
MeXay AaT4YMKOM M MaTpuLen.
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4.2.2 Tun aBapumHOro curHana

CurHan tpeBorm moxeT 6biTb HEMPEPBLIBHBIM nnn UMIMYJNIbCUBHbBIM.

PasHuua 3aknovaeTcs B pasnMyHOM NoBedeHny MaTpuLbl NPy NPeKpaLleHun curHana TpeBoru:

® VMMYNbCUBHBIN aBapuiHbIA CUrHaM: MaTpuua OCTaeTcs B COCTOSHUM TPEBOMM B oXugaHum copoca (¢
BHELLUHEN KnaBnaTypbl v No BPEMEHW)

e HenpepbIBHbIN aBapuiiHbIA CUrHaN: MaTpuua aBTomaTu4eckn copacbliBaeTcs 1 BO3BpaLLaeTCs K HopmaribHON
paboTe, He goxmaasach copoca.

4.2.3 Copoc aBapuMHOro COCTOAHUSA

ABapuiiHbIA CUrHan MoXeT ObITb cOpoLLeH YeTbipbMs cnocobamu:

e C KNnaBmaTypbl: onepaTop genaeT 3anpoc Ha cbpoc COCTOSHUA TPEBOrK Nocne Beoga napons cbpoca (ecnu
npegycmoTpeHo ¢ knaesunatypbl DCJ unu DCK; ocTtanbHble knaBmaTypbl MpMHUMALOT 3anpoc 6e3 BBoaa
napons)

e BHELLHWUIA: aKTUBUPYETCH Yepes KOHTaKT cOpoca Ha pa3beme aBapunHbIX CUrHanoB

e 10 BPEMEHU: MOXHO BbIOpaTb NEpNoA BpEMEHM, NOCIE KOTOPOro curHan copacbiBaeTcs aBToMaTUyeCKm
(MOXHO yCTaHOBUTBL OT 2 ceKyHa Ao 12 yacoB)

e aBTOMaTMYECKU, ECNIN aBapWiiHbIN curHan onpeaensetcsa kak HEMPEPBIBHbIN n npekpatlaetcs

4.2.4 NoaknoyeHne NnpusHaHNA aBapUnHbLIX CUTHANOB

Kaxabii BUAEOBLIXOA MOXET NPU3HaTh UM HET COCTOSIHWE TPEBOTU, B 3aBUCUMOCTU OT NPOU3BOACTBEHHOW
HeobXoANMOCTW.

Bbixoabl, HE OTHOCALUMECS K COCTOSIHWUIO TPEBOTM (MOXHO MHOANBMAYANbHO HACTPOUTL KaxXabln N3 CUrHanbHbIX
KOHTaKTOB) HE MMEIOT Kaknx-Nnnbo BuaeomHanKaLmn, TONbKO KnasuaTtypa cnocobHa npeaynpeantb O TekyLlen
aHomarnbHoW cuTyaLuuu.
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4.3 lencTBUA HA aBapUUHOM CUrHarne

[na kaxgoro curHana Tpesoru bbina onpegeneHa napa AeVCTBUIA, HanpaBneHHbIX Ha ONTUMU3aLnIo NX
ynpaBneHus:

e [elCTBUE NepPeKIToYeHns BUOeO

e [eNcTBue Nepeno3nLMOHMPOBaHUSA TENEMETPUN.

4.3.1 OencrTBue nepeknoyeHns BUAEO

OObIYHO B cryyae aBapyIHONO CUrHana npeanaraeTtcsa kamepa, COOTBETCTBYHOLLAst HOMEPY curHana TpeBoru,
aKTMBHOIO Ha BCEX MOHWUTOPAXx, MMELLMX NMpaBa Ha NPU3HaHWe: aBapMnHOMy curHany 1 CooTBETCTBYET Kamepa
1, aBapunHOMy curHany 2 - kKamepa 2 v Tak ganee.
BCHyHaeH606XOHMMOCTMHepeKﬂDHeHMﬂBMﬂeOBXOﬂa,OTHMQHOH)OTCTaHﬂapﬂKNO,MOmHO3aHpOCMTb
AnddepeHunpoBaHHoOe NepekrnoYeHne, NCnonb3ys JeNCTBUE Ha aBapUMHOM CUrHane.

Ha cTpaHuue KoHMrypaumm Kaxxgoro aBapmMmHoOro curHana nokasaHo B KpaTkon popme COOTBETCTBYHOLLEE
nencrsue:

C04 :M02 nokasbiBaeT, YTO B criyvae aB.curHana 1
noakro4aeTcd kamepa 4 Ha MoHUTOpE 2.

YkasaHune C--:M-- 03Ha4yaeT, YTo JeNCTBUE BUAEOCBA3N He
ucnornb3yeTcs, 1 NO3TOMY NpeayCMOTPeHa perfnaMmeHTHas
paboTa.

AB.CUT'HAJI HOM.1 5]
____________________________ ]
1.Tun: OOBIYHO OTKPEHITHIN ]
2.CBpoc: Hemnpep ]
3.BximouaeT peje: IOA ]
4 .BxiodaeT 3ymMmep: HET ]
5.[0pu3HaHmue: 1,2 ]
6.Ieicreue: CO4:MO2,R01:P03]
]

]

]

]

INC.Crnenyoumii aB.CUTHAJ
DEC.IIpenenyumii aB.CUIT'HAJ

[
[
[
[
[
[
[
[
[
[
[
[TIOCJI. KoHel

4.3.2 OenctBue nepeno3nLUUOHUPOBaAHUSA TerleMeTPUM.

Ecnu npeaycMOTpeH KOHTPOJ1b TenemeTqueCKon JIMHUK Ha ANHUN AUX, MOXHO nepeno3nuymnoHnpoBaTb
NOBOPOTHOE yCTpOVICTBO MInn KynoJibHYO KamMepy B onpenerieHHoe 3aaHHoe MnoJioXKeHne B Clty4ae
BO3HMKHOBEHUA TPEBOTU:

RO1:P0O3 ykasbiBaeT, 4TO B cny4vae aB.curHana 1

INC.Cnenyoumit aB.CUTHAJ
DEC.IIpedenymmii aB.CUIHAaJ
IIOCJI. KoHelL,

[AB.CUT'HAJI HOM.1 5] o

[mmm e ] nepeno3nunMoHNpyeTcs NOBOPOTHOE YCTPONCTBO/KYNONbHAs
[ 1.Tun: OBGBIYHO OTKPHITHIA ] Kamepa Homep 1 B 3agaHHOE nonoxeHue 3.

[ 2.Cbpoc: Hempep ] YKasaHue R--: P-- 03Ha4aeT, YTO AeNCTBUE N3MEHEHUSA
[ 3.Brmouaer pene: — JA ] MOMNOXEHUs! TENeMEeTPUM He BblNo NPUMEHEHO.

[ 4.BxiouaeT 3ymMMep: HET ]

[ 5.0pwusHaume: 1,2 ]

[ 6.IeticTBue: CO04:M02,R01:P03]

[ ]

[ ]

[ ]

[ ]

4.3.3 Moaudukauma nencTteun

B meHto aBapuiibix curHanos HaxmuTe [} , 4To6bi BoriTh B nogmeio Jeiicteue.

IE/CTBVE HA ABAPVIIHOM CUTHATE 1 5.6] Haxatb nyu,u,n YTOBb! M3MEHUTL COOTBETCTBYIOLLYIO
3annchb.

BUIEO
1.0TobpaxaeT kamepy 4
2.Ha MOHMTOpe 2

G yoanuTb 3agaHHble AeicTBus.

Mpv penaktuposanuy 3anuce Muraet: HaxvmnTe BN/ RS .

3.Ha npuewmnke 1 4YTOObl UIBMEHUTb 3HAYEHME M NOATBEPANUTL C MOMOLLbIO

4 .BHI3EIBAET MOJIOXeHMUe 3
&), unu BBECTV NpsiMOIt HOMep, KorAa 3TO BO3MOXHO
CLEAR.YpansaeT neMcTBue

[
[
[
[
[
[
[ TEJIEMETPUA
[
[
[
[
[TIOCJI. KoHer,

(Hanp., HaxaTs [JEJ , YTo6bI BBECTM HOMEp 3).
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4.4 UcknovyeHne BMaeoBxoaoB

OBbI4HO NepeknYeHne BugeocurHana Ha MOHUTOpe He BNNsieT Ha u3obpakeHne gpyrnx MOHUTOpoB. B
OTAENbHbIX CNy4Yasax MOXeT OKasaTbCsl HEOOXOAMMBIM yAaneHue BUaeo curHana, Korga oH ynpaBsnsieTcd ¢
yAaneHHown nosnumm. 3To NPOUCXOAMUT, HanpumMep, B TOProBbIX LIEHTPaXxX UM C HapY>XHON CTOPOHbI BaHKoB, rae
HeKoTOpble U3 MOHUTOPOB MOKa3aHbl NybnMke B Lenax npeaynpexxaeHus.

OTn NyBrnYHbIEe MOHUTOPbLI HAXOOATCA B MOCTOSIHHOWM NOCNeA0BaTENbHOCTN NEPEKMOYEHNs Ha
nocnegoBaTenbHOCTM BMaeoBxoaoB. Koraa kakon-nmbo AMCTaHLUMOHHBIN NOCT (Ha3biBaeMbl Macmep) TpebyeT
ocoboro BnaeoBxoaa, ero cnegyeTt yaoanutb U3 aBTOMaTUYECKOW NocnegoBaTenbHOCTM Ny6nMYHbIX MOHUTOPOB:

B npumepe, MacTep-MOHUTOP NoKasbiBaeT

( 1+2 ) nocreaoBaTeNnbHOCTb NEPEKITOYEHN Ha Bxogax 1, 2,
3 n 4. Ha ny6nnyHom moHuTOpEe oTobpaxarTca

|: Bxodbl 1 1 2. Tenekamepa 1 CHAMaET 30HY C

: ny6ANYHBIM MOHNUTOPOM.

]
L]

D:
al

1

ml
Iy

-

1

=
Hglly

Bo Bpems akTMBHOro KOHTpors Bxoaa 1
( 5-2 ) '~ pekoMeHAyeTcs yaanuTb cam BXoZ4 U3

\\4// :
T 0y - NOCneaoBaTenbHOCTY NEPEKIoHeHNs MyBaYHOMo
-t 2 B - | ]| ®  wmonutopa B aTom cnyyae oH 6bin 3ameHeH Ha Bxof 5,
w I]Elljliln F Ha3bIBaeMbI 3aMeHsow,as kamepa.
L 1T
010
LI
0C 10
L]
1

4.4.1 MNopanok UCKNKYeHUs BUaAeoBXoa0B

EcTtb ABa pasHbIx cnocoba UCKIYeHNst BXOAa BUOEO:

® DYYHOW pexunm

® pEXUM TenemeTpuu.

B obounx cnyyasax ncknoYeHne kamepbl MPOMCXOAMT TOMbKO Toraa, Korga nybnnyHble MOHUTOPbI HAXOOATCS B
pexvMme aBTOMaTU4YeCKOW nocrnefoBaTenbHOCTU NnepeknoyeHns. Mactep-moHuTop Bcerga umeet Homep 1.
VcknioyeHne He KacaeTcs BbIxoga BMAEOMAarHUTOqOHa.

Mpu ncknYeHMn macTep-MOHUTOP BbIBOAUT NpeaynpexaatoLlee cooblieHne. 1o cooblieHne yaanseTcs
coobLeHnemM aBapuiHOro curHana.

4.4.1.1 Kondmrypauums

Bbibop meToaa ncknoveHns npomseoanTcsa B MeHo 2 KoHdurypauum cuctemel, BbiopaB nyHKT 8 Buaeo.
Mocne BbIGOpa MeTOAA MUCKIOUYEHNS yKa3aTb UCMOMb3yEeMYH 3aMEHSIIOLLYIO KaMepy.
Cwm. rnasy 5, "lMporpammupoBaHue skpaHHoro meHto (OSM)."
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4.4.1.2 Py4yHOW pexum

Py‘-lHOVI pPeXunm pekoMmeHayeTCAd, Koraa HeT NOBOPOTHbLIX TefnekamMep Unn Korga tenemetpuyeckmne npnemMHuKn

ynpaendarTCA HENOCpPeOCTBEHHO C KraBnaTypbl:

@H%

1

HH

2

1

H

1

H

1

E.@é

HHH]

i

=7
Iy

B atom npumepe M1 - macmep-moHumop, M2 - nybnuyHbil
MoHumop. ®nkcmpoBaHHasa kamepa C nokasblBaeT NyONnYHbIN

MOHUTOP.

B aTtom npuMmepe Knasunartypa K HenocpencTtBeHHO KOHTPONnpyeT

npuemMHuk R nepemelueHusi kamepol C.

WckntoyeHne BMaeo BXxofa NPOUCXOAMT, KOr4a kKaMmepa Ha MacTep-MOHUTOPE BbIGUPaeTCs HanpsMyH UIn ¢

nomotwybto kHonok [/ NS

YTtobbl BEPHYTbCA K HOpMalribHOMY COCTOAHUIO, 3aNnpOCUTb akKTuBaLUO nocrnegoBaTesibHOCTU nepeKnqueHMﬁ Ha

macTtep-moHuTope (kHorka [EXY).

4.4.1.3 Pexxum TenemMeTpum.

Pexum TenemeTpum pekoMeHayeTcs, Koraa npueMHUKN ynpasnsaiTca Yepes NocneaoBaTenbHOCTb
nepeknyeHn/maTpuuy:

|
L]
L1
L]
L1
L]

L=l

=
=)

_|[§]

L+
L]
L1
L]
L1
]

L=l=

=
O

B aTom npumepe M1 - macmep-moHumop, M2 - ny6nuydHbIt
moHumop. MNMoBopaymBaemas kamepa C nokasbiBaeT NyOnmnyHbIN

MOHUTOP.

AKTMBaLMA UCKITOYEHNS nponCxXoaunT, Korga Knasmatypa HoOMep 1 (H83bIBaeMaﬂ Macmep) KOHTpOInnpyeTt
npunemMHuK sngeo R, cBAi3aHHbIN C BUAEOBXOO0M, KaK Yyepes NIMHUKo Aux nocrnegoBaTenbHOCTU

nepeknyYeHnn/maTpuLy, Tak U No KoakcuanbHOW nepegade.

OTOT pexuM No3BONSIET BPYYHYIO BbIOpaTh BUAEOBXOAbl MAcTEP-MOHMUTOPA 6e3 akTuBaL MM UCKITIOYEHUs], MOKa
He OyaeT nepegaHo nNepBoe coobLieHne TeNneMeTpun.

Mpu HaxkaTum kHonkv [P nepesarpykaeTcsi HopMaribHbIN PEXUM PaBoTbl.

OnepaTtop AOMmKeEH N3MEHUTb NOSIOXEHWE MOBOPOTHOIO YCTPOWCTBA, Npexae YemM BO30OHOBUTb HOPMaribHYHO

paborTy.
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4.5 BcnomorartenbHass nMHUA

MaTpuua SM42A/ SM82A ocHalleHa BcnomoratensHon nuHmen AUX, koTopas No3BonsieT KOHTPONMpoBaTb
suageo mynbtunnekcop (VIDEOTEC, ENEO unu JAVELIN/HITRON) unu nuHuio TenemeTpun ¢ NPpoTOKONOM
VIDEOTEC, MACRO, ENEO nnu PELCO 'D' (cm pa3gen 4.6).

Wcnonb3oBaHue nuHum AUX Bo3MOXHO nyTem HacTporiku npotokona MACRO kak B maTpuue, Tak 1 B
KOHTPOMbHbIX KNaBuaTypax. KnaBmaTypbl, KOTOpble NO3BONSAOT ncnons3osatb NuHuio AUX: DCJ, DCTEL, DCT,
DCK u DCIR. Korga cBsi3b Mexay knasmaTypomr n matpuuen nponcxoaut yepes npotokorn MACRO, maTpuua
oTBeYaeT 3a npeobpasoBaHue coobLieHn B agpec nuHum AUX B COOTBETCTBYIOLLEM MPOTOKONE
(KOHTPONMPYEMOrO YCTPONCTBA).

4.5.1 HacTpourka KOHTPONUPYIOLLUX KraBuaTtyp

4.5.1.1 KnaBunatypa DCJ n DCT
Knasuatypbl DCJ n DCT MOryT KOHTPONMpOBaTh Kak TeNieMeTpruyeckne NpMeMHUKN, Tak U BUGEO
MynbTUMeKcopsbl. 3-3a KpanHen yHMBEPCansHOCTU X NCMOMNb30BaHUS HEOBX0AMMO BbINOMHATE TOYHYHO
KOHMrypaLmio, B COOTBETCTBMU C PyKOBOACTBOM )18 MONb3oBaTtens. HacTponTb Ha ypoBeHb KnaBuaTtypbl
npotokon nuHum Bugeo tTuna MACRO.

4.5.1.2 KnaBuatypa DCK
KnaenaTtypa DCK MoxeT KOHTponupoBaTb MynbTUMNEKCOP BUAEO, HO HE TENEMETPUYECKUE NPUEMHUKN.

4.5.1.3 KnaBnatypa DCTEL
Knasunatypa DCTEL moxeT ynpasnaTe npueMHuUKamMmu TenemMeTpun, Ho He BUAeo MyrbTUnnekcopamu.
HactpouTb knaBuaTypy 1 matpuuy ans ucnons3osanus npotokona MACRO. Ha ypoBHe knaBuaTtypbl HUKaKMX
OOMONTHUTENbHBIX HACTPOEK He TpebyeTcs.

4.5.2 YnpaBneHue BUACOMYNbTUNIIEKCOPOM

MoXHO ynpaBnsiTb TpemMs MoAeNsiMM MyFbTUMITEKCOPOB:
¢ Videotec SP16C

Javelin/Hitron useTtHon

Javelin/Hitron yepHo-0enbin

Eneo uBeTHOMN

Eneo 4yepHo-6enbin

Mocne HacTponku nuHnum AUX maTpuubl, B 3aBUCUMOCTM OT TUNa MCMOMb3yeMoro MynbTunnekcopa
(cm.nporpammupoBaHme OSM nuHum AUX, noameHtoKoakcuarnbHas nepedaya u fiuHUs Aux), matpuua
npeobpasyeT coobLieHns, agpecoBaHHble NMMHMKM AUX B COOTBETCTBYIOLLIEM NpoTokone. O6paTuTecs k
PYKOBOACTBY MO 3KCMfyaTauun KrnaBmnaTtyp 1 MyJbTUNNEKCOPOB B OTHOLLEHUM UCNOMNb30BaHNS TakMx YCTPONCTB.

4.5.3 KoHTponb TeneMeTpu4yecKux npueMHMUKOB U KYNnosibHOW BuageoKamepbl

MOXXHO KOHTPONMPOBATb TOMNBKO NPUEMHMKN UK KynorbHble kamepbl ¢ npoTtokonamu VIDEOTEC, MACRO,
ENEO uwnu PELCO 'D' (cm. pasgen 4.6).

Mocne HacTpounku i AUX MaTtpuubl, B 3aBUCUMOCTM OT TUMNAa UCMOMb3yeMOoro npoTokona
(cm.nporpammupoBaHme OSM nuHmm AUX, nogmeHto KoakcuarnbHasi nepedaya u nuHUsi Aux), matpuua
npeobpasyeT coobLieHuns, agpecoBaHHble NMuHUM AUX B BbIOpaHHOM npoTokone. O6paTtuTech K pykoBOACTBY
no aKcnnyaTaumm knaemaTypbl U PUEMHMKA (MU KYMOSNbHOW KaMepbl) B OTHOLLEHUUN NCMOMb30BaHWs Taknx
YCTPOWCTB.
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4.6 NpoTokonbl TeneMmeTpumn

4.6.1 HacTtpouka KynornbHOW Kamepbl

MogrotoBUTb KyNnoJibHYH KaMepy 0514 NCNOoJib30BaHMUA C MPOTOKOJ10M (ecnw npegycMoTpeHO HECKOJ1bKO
I'IpOTOKOJ'IOB) N HAaCTpOUTb CKOPOCTb nepenadn aaHHbIX U VID,eHTVIq‘)VIKaLI,VIOHHbIIZ HOMED.

4.6.2 KoHdomrypauusa nocnegoBaTenbHOCTU NepeknoYeHUn/maTpuubl

4.6.2.1 Hactpowka BcnomoratenbHOM JIMHUM Aux

B meHto 2.7 "KoHgbuaypauusi/KoakcuanbHas nepedaya - JIuHus Aux BblopaTb MPOTOKOS N CKOPOCTb Nepeaayn
OaHHbIX, COOTBETCTBYIOLLYH CKOPOCTU KYMOSbHOWM Kamepbl.

4.6.2.2 CBA3b C KnaBuaTtypomn

Wcnonb3yembin npoTokon cBsau ¢ knasmnatypon - MACRO, koTopbii HacTpamBaeTcs ¢ nomoupsto dip -
nepekntoyaTenen BHyTpU NOCNeA0BaTENBHOCTU NEPEKITYEHUn/MaTpuULbl. YCTaHOBUTb Kak MOXHO Bonee
BbICOKYIO CKOPOCTb Nnepefayv B 3aBUCUMOCTM OT PacCTOSIHUS U YCITOBUIA COEAUHEHUS.

4.6.3 KoHdmrypauusa knaBsmartypbl

4.6.3.1 NMpoTokon Bupeo

YcraHoBuTe BMAeo npotokon (MeHto KommyHukayuu / eudeo) Tuna Macro n yctaHOBUTE CKOPOCTL Nepeaayn
AaHHbIX B COOTBETCTBMU C NOCNEA0BaTENbHOCTHI0 NEPEKIOYEHNA/MATPULIEN.

4.6.3.2 TenemeTpuyeckni NpoToOKOs

YcTaHoBuTe npoTokon Tenemetpum nuHum A (B) B MeHto KommyHukauyuu / JTunus A (B) menemempuu v pasbem
Tuna Budeo.

MNpoBepbTe, 4TO B MeHIo JIUHUU mesfiemempuu TUMbl TENEMETPUYECKUX NPUEMHUKOB YCTaHOBMNEHbI Ha
COOTBETCTBYHOLLYIO NIUHWIO TENEeMeTpUn.
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4.7 TenemeTpuyeckas nepegaya no KoakcuanbHoMy Kabenro

Matpuua SM42A / SM82A MmoxeT nepefasatb TeneMeTpuyeckne faHHble (KOHTPOIb HAKMOHA U ONTUKN
Tenekamep) HeNoCpeACTBEHHO MPU NCMOMb30BaHWUM KoakcuanbHOro kaberns K 3TuM npreMHuKam,
npeaHasHayeHHbIM ans atoro Buga ceasm ( DTRX3 ¢ nnaton DTCOAX unn DTMRX2). INMpu ctaHaapTHOM
KoakcuansHom kabene RG59 (Mnu akBMBaneHTHOM) MOXHO NMOKPbITb MakcMMarnbHoe pacctosiHne 350 meTpos
(Mexay maTpuueii N NPUEMHUKOM).

A\ Mexay BMOeOBXO4OM MaTpuLbl, MPUHUMALOLLEN Nepeaady No KoakcuanbHoMmy kaberto, u pasbeMom
BMAEO HA NPUEMHMKE HE OOJDKHO ObITb HM O4HOr0 akTMBHOMO YCTPOWCTBA YCUIeHUs (Hanp., BUOEO
ONCTPUOBLIOTOPbI MW ApYrne MaTpuyHble / LMknuyeckue mogenm). NoaTomy HacToAaTeNbHO pekoMeHayeTcs
npsimasi cBA3b TWMNa: BUOEOBXOA MaTpuubl / KoakcuarbHbI kabenb/ NpUeMHUK TenemMeTpun No koakcuanbHOMY
kabento (cm.puc. "Tpumep ycTaHoBKK", pa3gen 3.2).

A\ Kaxabivi BuaeoBxod naeHTudmumnpyeT cobCTBEHHbIV agpec NpMeMHMKa, K KOTOPOMY OH NMOACOEANHEH.
MoaToMy NPMEMHMK KOaKCHarbHOW TeneMeTpuu, NOAKII0YEHHbIN K BXOgHOMY Buaeo Ne 1 matpuubl, 6yget
nUmeTb 3adaHHbIv agpec Ne 1, npueMHIUK, NOAKMIOYEHHbIN K BXOAY BUAeo Ne 2 AomkeH nmeTb agpec 2 u Tak
Aanee. Henb3a NOAKMIOYNTL HECKOMBKO NPUEMHMKOB B Kackafe Yepes OAMH U TOT e KoakcuanbHbln kabenb: Ha
Kaxxabl BUOEOBXOA MOXHO MOAKMOYNTE TOMBKO OAUH NPUEMHUK TENEMETPUM MO KoakcanbHOMY Kabenio.
Takum ob6pasom, MOXKHO NOAKMIOYNTL A0 8 NPUEMHUKOB C TeNeMeTpuen no koakcmanbHomy kabento (oauH ans
Kaxgoro BmaeoBxoda) B criyqae matpuubl SM82A (4 B cnydae SM42A).

Mocne noaroToBkM coeauHeHni He0bX0AMMO HaCTPOUTb MaTpuLy AN nepeaayn no koakcuanbHoMmy kabento.
Boriaute B pexvm nporpaMmMnpoOBaHnNst Ha MEHIO 3KpaHa 1 criefynTe ykasaHusm (CM. MporpaMMypoBaHme Ha
3KpaHHOM MeHto B nyHkTe Nepegaya COAX u JlnHua AUX).
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5 NporpammupoBaHue B pexxume On Screen Menu (OSM)

MporpamMmmupoBaHe MaTpuLibl OCYLLIECTBIISIETCS C NMOMOLLbI0 MEHI0 Ha 3kpaHe. [Npu Bbixode 13
nporpaMMUpPOBaHUs MaTp1La aBTOMaTUYeCKU COpacbiBaeTCs 1 Nocre nepesarpyskv HacTporikv byayT
COXpaHeHbl, faxe Npv BbIKIIOYEHNN.

5.1 Bxoa B nporpaMmmMmupoBaHue
MaTpuua ocHallleHa NokanbHOWN KraBuaTypon, MOXHO BONTU B PEXMUM NPOrpaMMMpoBaHnst, 0GHOBPEMEHHO
Haxas M .
B npoTtnBHOM cny4ae, ecnu matpuua ynpasnsetcs knasuatyport DCTEL n DCBD , HaxaTtb Ha

ONCTaHLMOHHOM NyNibTe KnaBuaTtypbl.
Ecnu matpuua ynpasnsietca knasuatypon DCJ n DCK , HaxaTb =) Ha AUCTaHUMOHHOM NynbTe

KnaBuaTypbl.
[ns BbiIxoaa u3 pexvma nporpaMMmnpoBaHus, B 3aBUCMMOCTM OT MEHIO/MOAMEHIO, B KOTOPOM Bbl HAXOAUTECh,

HaXXMWUTE HECKONNbKO pa3 KHOMKY EZY , Noka He AOCTUrHETE MMaBHOro MeH. 3aTeM HaXMUTe CHoBa KHOMKY XY :
HaCTPOWKM COXPaHATLCS U Bbl BbIAETE U3 nporpaMmmmnpoBaHus OSM.

5.2 CKpUHWOTHLI

Ha akpaHe BpeMs OT BpEMEHU 0TOOpaXaTca AENCTBYHOLLME KHOMKW: KaK MpaBumo, Haxas LMdpPOBYO KHOMKY
(ykasaHHyto B MeHio Yepe3 1./ 2./ 3. 1 T.4.), MOXXHO U3MEHUTb 3HAYeHMe NnapameTpa UM BONTN B NOOMEHIO; C

NOMOLLBI0 [ETY MOXKHO BEPHYTHLCS B NPeblayLLee MEHIO.
Opyrve knaeuLwm, 06bIYHO UCMONb3yeMble B MEHIO MPOrpaMMMpoBaHust - EX3 U (yBenuyeHune nnm
YMEHbLUEHWE 3HAYEHUS), n EED.

TJIABHOE MEHIO

CmaBHOE MeHIo

MN3mMeHWTb S3bIK ¢ MOoMOLLbo EFl, nn HaxaThb EEN..BEl, YToObl BOTY B

NOOMEHIO.
ETYcoxpaHsieT KOHUrypaLmio U CHOBa UHMLIMANMU3UPYeT MaTpuLy.

.Azpx: UTAJIBAHCKUIA
.Konduryp.cucrems
.JlocremoBaTeIbHOCTM LMKJIIOB
.TexcTsl MOeHTUOMKALNN
.ABapuitHEIE CUT'HAJIB

.[lapoJsb

. OKpaHMPOBaHUE

~N oUW N

[
[
[
[
[
[
[
[
[
[
[
[

IIOCJI. KoHelL,

KOHOUT'YPALIA CUCTEME 2

MoameHto "KoHdurypauus cuctembl"

[No3BonsieT onpenennTb XxapakTePUCTUKA CUCTEMBI.
HaxaTb:
3 419 HAaCTPOMKN BHELLUHUX TPUIrepoB

OJ1S1 HACTPOWIKM KOaKCMarbHON nepeaayn/nmHum Aux
B £ HacTpoiky Buaeo (PAL/NTSC) n HacTpoek Buaeo B meHio OSM.
€3} 015 Bo3BpaTa B MMaBHOE MEHH0.

6.BHemHMEe TPUTTEPEH
7 .NepenauyaCoax/JuHus Aux
8 .Buneo

IIOCJI. KoHer
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BHENHME TPUTTEPH 2.6

1.BHew.cOpoc aB.curHayioB: NEG

IA

3.Mcn.BugeoMariuToboHa
4 POS

.Tpurrep BMIOEOMAarTH. :

[
[
[
[
[
[
[
[
[
[
[
[

TIOCJI. KoHer

MoaMeHI0 BHELWHUX TPUITepoB

C nomoLubio @l YCTaHaBnMBaEeTCsa TMN MMMyrbca BHeLHero cbpoca
COCTOAHUA aBapVII7IHOFO curHana. Ecnm atot nMnynbC He UCnonb3yeTcA,
3ajaHHOe 3HayYeHne He MMEEeT 3HaYeHNsI.

C nomoLubio §El BKITOYAETCA/OTKITOYAETCA NPU3HaHMe Tpurrepa ¢
BMagoMarHMTodoHa.

C nomoubto IEZ YCTaHaBMMBAETCA TUMN TpUITepa BUAEOMarHMTOMOH

Onsa o6oux Tnnos nmnynbcoB POS ykasbiBaeT, YTO CUrHan, kak npasuIio,
HU3KUIA 1 NyNnbC Npu3HaH Ha poHTe noaxema; NEG ykaabiBaeT, YTO curHan,
KaK MpaBwio, BbICOKUA U MMMYNbC NPU3HaH Ha ppoHTe cnycka. ObpaTtuTeck K
PYyKOBOACTBY NMoOJSb30BaTeNdA YCTPONCTB, KOTOPbIE NOCTABMIAT MMMNYIILC, YTOObI
NPOBEPUTL, KAKOW TUM CUTHANa HY>KHO YYUTbIBaTb.

NEPEJ.COAX / JIMHMSA AUX

1.llepenmaua Coax: HET
2 JyHusa Aux: TEJIEM.MACRO
3.CkopocTh nepepaum Aux:

[
[
[
[
[
[
[
[
[
[
[
[

TIOCJI. KoHel,

38400

MNoameHto MNMepenaya Coax u JiuHua Aux

MaTpuua MoxeT nepegaBaTb KOMaHAbl TENEMETPUM MO KOAKCUATTbHOMY
kabero 1 KOHTPONMPOBaTb Kak MPUEMHUKN TENEMETPUN, Tak U BUAEO
MYJSbTUNIEKCOPbI C NIMHMEN AuX.

Haxmute , YTOObI BKIHOYMTL/BLIKNIOYNTE Nepeaayvy no koakcuanbHOMY
kabento.

HaxmuTe @ER , 4ToObl BbIGpaTh NpoToKoN NHUM Aux 1 EEl Ons Bbibopa
CKOPOCTM Nnepeaayn AaHHbIX.

KynonbHble kamepbl 1 TPUEMHUKK, KOTOPbIE NoAAepXNBatoT npoTokon Pelco
D/Eneo, moryT no-pasHomy pearvpoBaTb Ha komaHnabl Pan u Tilt, reHepupys He
[0CTaToOYHO MNMaBHbIE OBVKEHWUSI UIN CITULLIKOM BbICOKYH CKOPOCTb MpU
CTPEMUTENBHOM YBESTUHEHUN.

[na obecneveHuns 6onee apHEKTMBHOrO MCMONb30BaHUS KyMNOSbHbIX Kamep
MO>HO nonpoboBaTb UCNOMb30BaTh YEThIPE KPMBbIE CKOPOCTU, BbIBMpas Ty,
KoTopas JaeT onTMMarbHble pe3ynbTaThl.

MpumeyaHue: Ansa NCNoNb30BaHUSA Kak KOAaKCUanbHOWM nepegayn, Tak U NMHUM
Aux Ha KnaBmaTypax gofmkeH 6biTb ycTaHoBneH npotokon MACRO! JTlio6ow
OPYroi NpoToKoN He JgonyckaeT nepegady coobuieHni ot nuHun Coax m Aux.

PAL

[
[
[
[
[
[
[
[
[
[
[
[

MoameHo Bugeo
Haxmuvite gl , 4T0bbl M3MEHUTL TVMN CUCTEMBI KoampoBaHus Buaeo: PAL nnin NTSC.

Haxmute B3 . YTOObI M3MEHWTL TVMN BUOEOCUIHANA Ha BbIXOAE B pexume On Screen

Menu. Hactponte u4epeccTpouHyto pasBépTky: Hert, Ona nydwen ycToM4MBOCTU
TEKCTOBbIX COOOLLEHWA. TeM He MeHee, B HEKOTOPbIX TUMax MOHUTOPOB (OCOBEHHO,
umcppoBoro Tvna) ata PYHKUMS MOXET MPUMBECTU K CKaTMIO U300paKeHWs; B 3TOM
Crnydae yCTaHOBWTE YEPECCTPOYHYIO pa3BepTKy: Ja.

IIOCJI. KoHer
[ TIOCJIEOOBATEJIBHOCTN o
[E PEKIIOUEHIL 3] NMoameHo NMocnegoBaTenbHOCTU NEPEKNOYEHUN
[ ____________________________
1.Buxon 1 HaxmunTe §E..BEB , 4TOObI BbIOpaTh HYXXHYHO NOCIeaoBaTeNbHOCTb B
2.Bexon 2 3aBMCUMOCTM OT KOHKPETHOrO BbIXxo4a BUAeo, Mmoo EFY , 4Tobbl BEpHYTLCH B

[
[
[
[
[
[
[
[
[
[

IIOCJI. KoHelL,

rnaBHOE MEHIO.
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BHXOI 1 3.1

Mlar:CM OPOOOJIXMUTEJIEHOCTU
> A: 1 2
B: 2 2 Mlar:
C: 3 2 YBEJI.npen
D: 4 2 YMEH.nocnen.

1..8.Kamepa
ENTER/CLEAR.CMeHa MPOLONIKUTENBHOCTH
TIOCJI. KoHel,

[
[
[
[
[
[
[
[
[
[
[
[

MogmeHo peaakTMpoBaHMA nocneaoBaTesibHOCTU

Kaxxgas nocnenoBaTenbHOCTb NePeKIioYeHnin COCTOMT M3 MakcumMasbHo 16 waros,
KaXablii N3 KOTOPbIX ONpeaenseTcs BUAEOBXOAOM AN 0TObpaxeHus 1
MPOJOMKUTENBHOCTLIO 0TOOPaXeHNUs B CekyHAax. Ha akpaHe nokasaHbl TONbKO 4 wwara
3a OAVWH pas, ocTaslbHble Liark BbI3bIBAOTCA NO 3anpocy npu HaxaTuv B3 v 3.
Kypcop > ykasbiBaeT wwar B hase peAakTMpoBaHUs: HaOKMUTE Ha HOMEP HYXHOM
Kamepebl 1 yBENUYbTE/yMEHbLINTE BPEMS OTOBPaXEHWS C MOMOLLLIO KHOMOK (EE)/EER.
Mo okoHYaHMK onpeaeneHus NocneaoBaTelbHOCTU HaxMuTe [EXY AN NOATBEPXKAEHUS
1 BO3BpaTa K npeablgyLiemy MeHt.

VIEHTMOVKALIVOHHEE TEKCTH 4

CM TekcrTa

]
]
]
]
Texct O1 ]
TexcT 02 ]
TexcT 03 ]
TexcT 04 ]
Texct 05

]

]

\/V\/\/\/

[
[
[
[
[
[
[
[
[
[
[YBEJI.npemsinymwero YMEH.nocinen
[

MoameHo TekcTbl nAeHTUUKaALUN

Kaxablil BUOEOBXOA MOEHTUDULMPYETCS TEKCTOM MakcuMansHo 13 28 3HakoB. Kypcop
> yKa3blBaeT Ha aKTUBHbIN TEKCT, KOTOPbIN MOXHO peaakTupoBaTb. Haxmute E/ED .

4TOObI BLIOPATL TEKCT, KOTOPLIN OYAET M3MEHEH, YTOObI NPUCTYNUTB K
penakTMpoBaHuo U B3 , YTOObl BEPHYTLCS B IMAaBHOE MEHHO.

ENTER. Penaktuposanue IIOCJI. Koner ]

TEKCT KAMEPA 1 4.1

_____________________________ MoameHto PenakrupoBaHue TekcTa

?fffff}f ____________________ [NepBas cTpoka nokasbiBaeT Kamepy, TeKCT MAeHTUdUKALMMN KOTOPOi peJakTupyeTcs.

1 . AEBT 2. JEX3 3 o 1 | Cneayiolas cTpoka nokasbiBaeT TEKCT, BBEAEHHbIN 40 3TOro MoMeHTa. MuratoLuia
5.CTY® Kypcop # yka3blBaeT TOUKy BBOAA KakuX-NBo AONOMHATESbHLIX CYMBOSIOB.

7 .IIBHb 8. 310d

ENTER.Ilponyck CLEAR.OuUMCTUTH

[
[
[
[
[
[4.HOIIP
[
[
[
[YBEJI/YMEH. Ipyrue 3HaKMU
[
[

]
]
]
]
]
6. X4l ]
]
]
]
]
]
]

IIOCJI. KoHern

CTpouHBle OYKBEHL:

MpumeHnsieTcs 0BbIYHbIN ANS COTOBOW TenedoHun cnocob BBoAa TekcTa. Haxatue
kHonkv [l BbiOMpaeT cumBon 'A'; ecriv [ NOBTOPSIETCS B T@YEHWE OOHOMN CEKYHADI,

BblGepuTe 'B"; NOBTOPHOE HaxaTue Ha [ BbidbiBaeT "C". [Mocne cekyHabl OXu4aHMs
BbIBOP NpUHUMAaETC 1 Kypcop # nepemMeLtaeTcs Ha 0gHY NO3ULMIO.

INC.Cnenymoumii aB. CUTHAaJ
DEC.IIpenenyumii aB.CUIT'HAJ
IIOCJI. KoHer,

HOMep, HaxaB Ha (7] o:c|
HaxmuTe R , 4T0ObI BEIOpPaTL TMM aBapUItHOTO curHana (06bIYHO OTKPbITHIN, 0OBIYHO

[1.ab6Br 2. 1mexs 3.uKIM ] - "
[4.s0mp 5. cryd 6.xuum | | EX3 VB2 NO3BONAKOT BbiOpaTh HAGOP 3HAKOB, "NpONMCHbIE", "3arnaBHble”,
(7. weee 8. sm04 1 | "umcbpbl/cumBonsb”.
. 1 1
st/ CrMBoEL Bribop Apyr1x CMMBOMNOB OCYLLECTBASETCA TakuM e 06pa3om: Hanpumep, 'S
[1.10 2.29 3.3. ] | nonyyaeTcs nyTem HaxaTus KHOMku 4 pasa . 3Hak 9 nonyyaeTcs Bbibopom brioka
%3 ) 3’_ 22; 6.6/ } "Lncppel/cMBOSBI" 1 ABONHBIM HaxaTieM EER.
EERYyLanseT nocneaHnn BBEAEHHbIN 3HaK, a f06aBnsieT Nponyck B BBeAEHHbIN
TEKCT.
Korga 3anwvch 3aBeplueHa, HaxmuTe BZY , YTOObI BEPHYTLCS K NpeablayLemMy MEHH.
[AB.CUT'HAJI HOM.1 5] o
(o ; | NogmeHo ABapuiiHble CUrHanNbI
E é'ggg;c'ogﬁgzpo“pm } MaTpuua cHabxeHa KOHTaKTOM aBapUAHOIO CUrHana ans Kaxmnoro u3 Bxoaos. B
[ 3.Brsouaer pere: A ] | oTHOLWeHUM Gonee nofpobHOM MHGopmaLMn obpaTuTecs K rnase 4.2 "AsapuitHble
[ 4.BximouaeT 3eMMep: HET ] curHans!"
[ 5.0pusnanne: 1,2 1 | Pegaktupyemelii HOMep KOHTaKTa TPEBOrM 0TOOpaxaeTcst B NEPBO CTPOKE; N3MEHUTb
[ 6.HevicTBue: CO4:M02,R01:P03]
[ ]
[ ]
[ ]
[ ]

3aKpbIThIM, He Ucnonbayetcs). HaxmuTe , YTOObI BOVTM B NOAMEHIO OnpeaeneHns
Reset. HaxvuTe §ER v I8 NS BKITOYEHUSI/BBIKITIOYEHMS 3aMblkaHUs perie 1
BKIIOYEHUS 3yMMepa, Koraa aBapuitHbIi curHan aktveeH. HaxvuTe gl , YToObI BOWTU

B NOAMEHI0 ANs onpeAeneHns Npu3HaH1s aBapuinHoro curHana.
HaxmuTe I , 4T0ObI YCTAaHOBUTL AENCTBME Ha cUrHan Tpesorn. HaxaTb B2y , YTobbl

BEPHYTbCS K MpeablayLiemMy MEHH.
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. .1 5.2
CEFOC 5. CHTHAT HOM ' | Nogmento COpoc TpeBoru

1.HenpepriBHEni: HET
2 .KnaBuarypa: A
3.Buemnwmii: A

[

[ ]

E ]J HaxmvTe @l , 4TOObI yKa3aTb TMN cUrHana (HenpepbIBHbIA UM UMNYIIBCHBIN).
[ 1 | HaxmuTe §ER v EEANA BKITIOYEHNs / BbIKNIOYEHUs cbpoca ¢ knasuaTypsl 1 OT
[ ]

[ -.A BpeMmsa : Uepe3s 2 CeKyHIH] BHELLHETO MMmnynbca.

[ CLEAR.— ENTER.-] |Haxmute 7 ANS BKIIOYEHNS M U3MEeHeHUs BpeMeHu copoca.

[ ]

[ ]

[ ]

[ ]

INC.Crnenyoumii aB. CUTHAJ

DEC. [[peEIy Iyt aB . CUTHAT Haxmute EX/ED , 4T0ObI NEpeiTH K OnpeaeneHnio CNeAyoLero aBapuiHoro curHana/

TIOCJI. KoHels -
npeablaywero aBapumHoro curHana. Haxmute m s YTOObI BEPHYTbCA K npeabiaylemy
MEHHK.
IIPU3HAHVE AB.C.1 5.5 -
____________________________ MoameHtio MNMpu3HaHMe aBapunUHbLIX CUTHANOB
1.Buxom 1: IA -
2 Bexonm 2: HET Ka)K,EI,bIVI CUrHan TpeBorn MoXxeTt 6bITb MPU3HaH 1N He NPU3HaH KaXXabiM

BUOEOBbLIXOAOM. ECnn aBapuitHbIf curHan He npusHaH, QyHKLMOHUPOBaHMWE Bbixoda He
M3MEHUTCS MPUW aKTUBaLWKM aBapUAHOIO cUrHana, xots Ha knaswatype DCJ, DCK vnu
DCT otobpasutcs npegynpeanTtensHoe coobLleHre 06 aHoManbHo cuTyaumm.
HaxmuTe SER.. B8 . 4TOObI BKMOYMTL/OTKIOYMTE pacno3HaBaHne aBapuitHoro curHana

[Ns KaXaoro Bbixoaa.

INC.Cnenyoumii aB. CUT'HaJ

[
[
[
[
[
[
[
[
[
[DEC.IIpeneoyumit aB.CUTHAJ
[
[

IIOCJI. KoHel, . .
Haxmute EX/ER , 4T0ObI NEpeiTh K OnpeaeneHnio CNeayoLero asapuiHoro curHana/
npeablayLLero aBapuinHoro curHana. Haxmure EY , 4ToObl BEPHYTLCS K NpeablayLiemy
MEHIO.
BHIVMAHIE 6.1

MoameHI0 cMeHbI napons

Bxop B noAMEHI0 M3MEHEHUS NapOnsi HACTPOWKM CONPOBOXAAETCSA CTpaHuULEN C
npepynpexaeHneM B NeBoW YacTy akpaHa. [JencTByiiTe ¢ 0cobOoM OCTOPOXHOCTBIO, Tak
KaK B Cry4ae noTepu naponst Bam npuaeTcs obpaTutbCs K NOCTaBLUMKY Ans
pa3bII0KMPOBKM CUCTEMBI C PUCKOM MOTEPU BCEX AaHHbIX.

[
[
[ EcaM BBOOMTCS HOBEIM

[ mapoJyb, KOTOPBI 3aTeM

[ TepseTcsa, He CyleCTBYyeT

[ mpouenypkl IOJisg ero

[ BOCCTAHOBJIEHMS, M CMUCTEMa OCTaeTCs
[ 3aBJIOKMPOBAHHOM.

%HPOHOH)KVITB MaMeHeHme ? MHCprKLWIVI AnNA USMEeHEeHUA nNaponsd AaHbl Ha SKpaHe.
[ ENTER. Ia

[ CLEAR.HeT

MACKIMPOBAHME 7

MoameHto MackupoBka

MackunpoBKa - 3TO CUCTEMA COKPbITUSI YacTh 306PaKEHUs], KOraa OHO NCXOOUT
OT CTauMoHapHbIX kamep. Ecnn yactb nsobpaxkeHus, NpeaocTaBneHHoro
KamepoW, AOJKHO ObITb CKPLITO, MPUMEHSIETCS] MacKMpPOBKa.

BribepuTte kamepy, KOTOPYHO HY>KHO NOABEPTHYTb MacKMpPOBKE, C MOMOLLIbIO

n 3. Haxmvute , YTOObI OTOOPAa3NTb yKe 3aJaHHyH MackKy 1 Ans

BO3MOXHOW MOAMUKaUMN. TUNUYHBIV CKPUHLLOT NOKa3aH B criegytoLiemM
npumepe.

Kamepa N 1

INC/DEC.CMeHa KaMeptl
ENTER.OToBpaxeHue/CMeHa

TIOCJI. KoHel],

KKK KKK KK KK

nOﬂMeHK)MaCKMDOBKa:peﬂaKTMDOBaHMe

B npumepe cnesa * nokasaHa macka, y>xe BBeAeHHas B kamepy 1, #
yKasbIBaeT, YTO KypCop MOXHO nepemMeLyatb C MOMOLLbIO KHOMOK EN BIEBO,

@8 enpaso, §E8 BeepX, {Z BHU3 UNK NepemeLlas [IKOWCTUK, ecrnu

KKK K KKK KKK

*hkKkkKk KKk KKk K
* Kk kK kK kK kKk

**##******

KAMEPA 1 ynpaBneHue matpuuen nponcxoaut ¢ knasmaTypel DCJ DCT.
1‘;‘;‘;“ HaxmuTe , YTOBbI CKPbITE/CHATL MACKy Mog, KYpCOpPOM.
A !
Enter <« » BbicTpo HaxaB Ha kHoMKy EEl ABa pasa noapsd, Macka ¢ BugeocurHana

]
]
]
]
]
LR T R ]
]
]
]
]
]
]

HOCIT. - omet] | 06 NHOCTBIO CHUMAETCS.

Haxmute EX3 v B33 , 4T0GbI BbIGpaTh ApPYrol BUOEeOBXOA.
B3 noaTBepKaaeT M3MEHeHUs1 B MacKMPOBKE PasfinyHbiX BUOAEOBXO4O0B.
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6 KHonoyHas naHenb U (pyHKLUM NepeKksroYeHns

MaTpuua SM42A / SM82A ¢ nokanbHOW KnaBmaTypom, YTO NO3BOMSET MOSTHOCTHH KOHTPONMPOBaTh BCE
YHKUMN MaTpuLbl.

KHorka MoHuTop: M03BONSET MEHATH aKTVBHbIN BbIXOL, BUAEO (MOHMTOP), KOHTPOIMPYEMbIA MaTPULIEN.
YoepxuBasi HaXkaTol KHOMKY "MOHUTOP", HaxXmMmTe KHOMKY [l , ECIW Bbl XOTUTE KOHTPONMPOBATL BuaeoBbIxoa Ne 1

YnoepxuBasi HaxaTol KHOMKY "MOHUTOP", HaXXMUTE KHOMKY Bl , €CIN Bbl XOTUTE KOHTPONMPOBaTh BuAeoBbIxoa, Ne 2

I

\BHmmaHme: ecnuv Bnaeosbixof Ne 2 6bin yCTaHOBMEH NO4 KOHTPONEM UMMyrbca Tpurrepa
BYAEOMarHUTOOHa, B 3TOM Criyyae KnaBuaTypa He MOXeT ynpasnaTb BuaeoBbixogom Ne 2 n nobble nonbITkK
BPYYHYIO MepeknoYaTh BbIXod 2 He ByaeT nMeTb HUKkakoro adpdpekta. Ecnum Bbl He ncnonb3yeTte OyHKUNIO
Tpurrepa BmaeoMarHmTodoHa, Ans Toro, 4Tobbl KOHTponMpoBaTh Bbixod Ne 2, BBectu Ucnonb3oBaHue
BugeomarautocoHa: Het B nyHkte BHELUHWE TPUITEPBI B MeHto nporpammupoBaHua OSM (nogpobHee
CM. B pa3gene nporpammupoBaHus OSM maTtpuubl).

KHonka . ICMNONb3YeTCH BMECTE C KHOMKOW , M03BONASA BONTW B nporpammupoBaHne OSM. YaepxumBas
HaXKaTOW KHOMKY (=], HAXKMUTE KHOMKY @I . MaTtpuua yctaHoButcs B hady nporpammupoBaHmist OSM.
Cneaywvite MHCTPYKUUSAM B MEHIO Ansi KOHUrypauumn matpuupl.

KHonka @®: Mcrnonb3yeTcs BMECTE C KHOMKOM , NO3BONSIA BONTK B NporpammupoBaHne OSM. Kpome Toro,

KHOrMKa BBOAa enter ncnonb3dyeTcAd And noarsepXXaeHna ninn NSMeHeHnA 3HaveHnd npmu nporpaMmmmnposaHmnmn
OSM.

KHonka EER: ucnonb3dyeTca Angd c6poca BCEX aKTUBHbIX aBapI/IIZHbIX CurHanos, KOTopble MOryT ObITb C6pOLLIeHbI

¢ knasumaTypbl. OBpaTuTeCh K HACTPONKaM aBapUMHbLIX CUrHaMNoB u, NP1 HeobXoaUMOCTH, HacTporTe
knaeuatypy: "OA" B nyHkTe Reset meHto "ABapuiHble curHans!”" gns daktmyeckoro cbpoca curHana TpeBoru ¢
KnaBuaTtypbl MyTEM Ha)XaTus KHOMKK cbpoca. OTa HacTporika NPoON3BOANTCS NPU KaxaoM cbpoce aBapuUMHOro
curHana Ha knasuatype. Kpome Toro, KHornka o4nMcTku clear ucnonbsyetcd Bo Bpems nporpammuposaHns OSM
ONd yaaneHus/M3aMeHeH s HEKOTOPbIX MapamMeTpoB.

LincpoBble kHOMk SN (-« N s K 6 | @B : NpUMeHsitoTCs ANs NpsiMoro Bbibopa BxoAa Ha
PY4YHOM KaHare mMaTpuL B 3aBUCMMOCTU OT BUAEOBLIXOAA, YNPAaBSeMOro ¢ KiaBuaTypbl.

Mpumepbi:

Ecnn aktnBeH Bbixop 1

e npwu HaxaTtuum kHonk Il Bxoa Ne 1 nepekntoyaeTcs Ha Bbixoz Ne 1.
Ecnun aktnBeH Bbixop, 2

e Npu HaxaTum kHonku EER Bxoa Ne 1 nepekntovaeTcs Ha Bbixog Ne 2.

A Matpuua SM42A nmeeT 4 Bugeosxoga. MNoatomy undposbie kHomku oT EER 40 @Bl CryXaT TOMbKO B
nporpammuposaHnu OSM maTtpuubl. HaxaTtne kHonok oT (il 40 Il HUKaK He NOBNMUSET HA HOPMarnbHYHO
paboTy npubopa.

LincbpoBble knaBuLLmM MCMNOnbL3yHTCS Npy MporpaMMMpPOBaHnmM MmaTpuubl B pexume "On screen menu" gnsi
BbIGOpa pasnmMyHbIX NOAMEHIO UIN NS HACTPOWKN NapameTpoB.

KHonkun EB3 v £23: No3BONAI0T yBENMMYMBaTb U YMEHbLLIATb 3HA4YEeHNE akTUBHOIO BXoada Buaeo B 3aBMCUMOCTU OT
npaBuribHO 3a4aHHON nocrnenoBaTefibHOCTH HepeKﬂPOLleHVIVI.

KHonka BEX): nepesoguTt aKTUBHbIN BNOEOBbLIXOA B PEXNM aBTOMAaTU4E€CKOro uukna.
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7 YcTpaHeHue HeucnpaBHoOCTEN

MPOBJIEMA

BO3MOXHASA NMPUYNHA

PELUEHUE

CU/] power ebikno4YeH

e HeT nutaHusa

e YbGepgutechb, 4YTo nepemMbliyka NMTaHNA OT NCTOYHUKA
NMMTaHNA NpaBuIibHO BCTaBJ1IEHA B Pa3beM.
Y6eaunTtech, YTO BNOK NUTaHWUSI NUTAHWUS npaBunbHO
NOAKITHOYEH K PO3ETKE.

He 8binonHsmeb
KOMaHObI C rynbma
OucmaHUUOHHO20
Knasuamypb!

e HenpaBunbHas
KOHpurypaumsa
npoTokorna

e HenpasunbHas
KoHdurypaums
CKOPOCTU CBAA3M C
KnasuaTtypammu

e HenpasunbHoe
kabnupoBaHue

¢ [lpoBepbTe, YTO MaTp1LA UMEET TOT KE NPOTOKON
CBSA3K, 4YTO U KnaBmaTtypa (cMm. dip-nepekntoyarens
KoHdurypaumm B rnaee 3.4.2.2).

e YbeauTech, YTO CKOPOCTb CBA3WN paBHa 3ag4aHHON
Ha knasuaTypax (cMm. dip-nepeknoyarterns
KoHdurypaumm).

e Ybeauntech, 4To Kabenu He NOBPEXAEHBI 1
COOTBETCTBYIOT CXEME MOAKITIOYEHUS (CM. rnaBy
"YcTaHoBka"). He npeBbllanTe MakcumMarbHble
pacctosHusa: 1200m B crniyvae HepacnpeneneHHbIX
knasuatyp (MuHun RS485 A 1 B) n 700 m B cnyyae
pacnpegeneHHbix knasnatyp (Jiuiua 12VDC m
GND).

Budeo 8bi1x00 2 He
8KIoyaemcsi

e HacTtpownka Tpurrepa
BMnaeomMarHuTodoHa

e BhbIx0oa 2 HAacTpOeH Ha ynpaBreHue TpUrrepom
BugeomarHntodoHa. Ecnuv Bel xoTuTe ynpaBnsatb
UM C MOMOLLLIO KNaBuaTypsbl, nepenanTe B NyHKT
"BHeluHue Tpurrepbl" 1 BBeguTe "Vcnonb3oBaTb
BngeomarHnTodoH": Her.

Knasuamypa He
MOXem nepeKnoYums
HeKomopble 8bIX00bI
mMampuybl

o Knasuatypa HacTpoeHa
ONd ynpaBneHus
HEKOTOPbIMU
MOHUTOpPaMK

e HekoTtopble mogenu knasmatypbl (DCJ, DCK n
DCT) no3BonsitoT OTKIMIOYMUTb KOHTPOSIb HEKOTOPbIX
BMaeoBbIxogoB. O6paTUTECh K PYKOBOACTBY
OTAEnNbHbIX KraBuaTyp 1 NPoBEpPbTE HaCTPOMKN
BbIXOA0B BMAEO, KOHTPOMUPYEMbIX C KNnaBuaTtypbl.

JluHus Aux He
pabomaem

o JlvHua Aux oTknoYeHa

e HenpaBunbHas
KoHdurypaums
NpOTOKOMa KrnaesuaTtypbl
1 maTpuubl

e HenpaBunbHas
npoBoAkKa

e B MeHI0 nnHuM Aux NpoBepbTe HACTPOWNKY NUHUK C
NPOTOKOSIOM M CKOPOCTLIO Nepefayn AaHHbIX,
WMOEHTUYHLIMW NapameTpam
npveMHuKa/MynbTUnneKcopa

o MaTpuua u, crnegoBaTenbHO, BCe KnaBuaTypbl
[OIMKHbI noaaepxmBatb npotokon MACRO u
OLMHAKOBYIO CKOPOCTb Nepeaayn AaHHbIX

o [lpoBepbTe NPOBOAKY B rmnase "YcraHoBKa" NHUM Aux.

Tenemempusi fo
KoakcuanbHoMy
kabeno He pabomaem

o Tenemetpus no
KoakcuanbHoMy kabento
OTKMOYeHa

e HenpaBunbHas
KOHpUrypaumsa
nNpoToKorna KnasmaTtypbl
N MaTpuupl

e HenpaBunbHas
HacTpoKKa agpeca
npveMHuKa

e HenpaBunbHas
npoBoaka

¢ B wmeHto lNepenaya Coax npoBepbTe NOAKMoYeHne
TeneMeTpM4ECKon nepeaaym no KoakcuanbHoMy Kaberto

e Matpuua v knaBmaTypbl JOIPKHBI NOAAEPXKMBATD
npoTtokort MACRO n ognHakoByto CKOPOCTb
nepegayvv gaHHbIX

e Appec nprMeMHMKa JOMMKEH ObITb Takom Xe, Kak 1y
BMAEOBX0AA, K KOTOPOMY NMOAKMOYEH NPUEMHMK
Yyepes koakcuarbHbIN kabenb (MpumMep: BUOEOBXOL,
4/npneMHuK ¢ agpecom 4)

e YbBepuTech, YTO KoakcuarnbHbIN Kabenb He
nospexaeH. He BcTpanBante ycunurenu,
3KBanavsepbl U ANCTPUOBLIOTOPLI BUAEO B
TenemMeTpuyeCcKMn NpMemMHMK n Bxo4 MaTtpuubl. He
npeBbllanTe MakCMMarnbHO 4ONYyCTUMOe
paccTosHue A TeneMeTpuyeckon nepeaaydm no
KoakcuansHomy kabento (350 m)
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rpasuribHo, Ho 6e3
yKa3aHusi mekcma

Mampuuya nokasbieaem MocnegoBaTenbHOCTU [MpoBepbTE B MEHIO, YTO MOCHEA0BaTENBHOCTH

rOfIHOCMbIO YePHbIL nepekKntoYeHnin 3agaHbl NnepeKnioYeHnIn YCTaHOBIEHbI HA MPUCYTCTBYOLLNX

9KpaH be3 HenpaBuITbHO BMOEOBXOAAX.

udeHmMuguUKayuoHHO20 Py4yHoe nepeknioyeHmne B cnyyae py4HOro nepeknioyeHus Ha

meKkcma Ha B1UaeoBxo[ OTCYTCTBYIOLLUIA BUOEOBXOL, NOKa3blBaAET YEPHbIN
OTCyTCTBYET 3kpaH 6e3 TekcTa ngeHTndmKaLmn.

Asmomamudyeckasi HenpaBuneHas lMpoBepbTe B MEHIO NOCNEA0BATENLHOCTU

rocriedosameribHOCMb yCTaHOBKa nepekKnioYeHnii NPaBUNbHOCTb HACTPOMKMK.

rnepeknoyYeHuli He nocneaoBaTenbHOCTU

coomsemcmeayem nepekKnioyYeHnn

3a0aHHol

riocriedosameribHocmu

lMpu omobpaxeHuu HOwadpparma MonpobyiiTe oTperynupoBatb Anadparmy Kamepebl,

exo0a u3zobpaxeHue Tenekamepbl 4YTOObI MONYYNTb YETKOE N306paxKeHne.

moxem 6bimb oTperynupoBsaHa

MOSTHOCMbIO YEPHbIM HenpaBuWIbHO

unu 6esbiM, HO

rosierisemcsi

udeHmMughuKauUOHHbIU

mekcm

Budeo usobpaxeHue HenpaBunbHas MpoBepbTe B MEHIO naeHTUdMKaLMK, YTO

omobpaxxaemcsi HacTpoWnKa TekcTa oTOOpaxeHHbI BXOA OENCTBUTENBHO 3afan TekCT

naeHTnmkaumn.

Tekcmbi
uéeHmucgukayuu
omobpaxxkaromcs
C/TULIKOM 8bICOKO USU
CITULLUKOM HU3KO

HenpaBunbHasi
KoHdurypaums
CUCTEMbI KOOUPOBaHWS
BMOEO

[MpoBepbTE B MEHIO 3aaHHYI0 CUCTEMY KOOMPOBaHMSA
Buaeo: PAL nim NTSC. Ecnm Bbl ucnonb3syete cuctemy
PAL, HenpaBunbHasa yctaHoBka B NTSC Bbi3oBeT
CMELLIEHNE TEKCTOB aeHTUdmKaumu. 1 HaobopoT,
ecnu Bbl ucrnonbayete cuctemy NTSC, HenpaBunbHast
ycTaHoBKa B PAL BbI30BET HM3KOE pasmeLLeHne
TEKCTOB MAEHTUdMKALMN.

lpu npogpammuposaHuU
OSM cmpoku cxxambl u
r1o/108UHa aKpaHa
UCKakaemcsi

HenpaBunbHas
HacTpowka Bnaeo OSM

HekoTopble TUNbl MOHUTOPOB UMEKT NPOOEMbI C
BUOEOCUTHANOM He4YepecCTPOYHOro Tmna.
HacTtpoiiTte YepeccTpoyHyto pa3sépTtky: [A. 3ToT
napameTp He UMeeT H1Kakoro adpdpekTa Bo Bpemsi
HopMarnbHol paboTbl MaTpULIb.

AsapuliHble cuzHaribl
He cpabambigarom

KoHTakT aBapuinHon
cuUrHanusauum He
ncnonb3yeTcs
HenpaBunbHas
HaCcTpoWKa aBapunHom
curHanusarmu

Y6eaunTtech, 4To NyHKT "Tun aB. curHana"
oTnmyaeTca oT: He ncnonbsyetcs (ycTaHOBUTb
N.O. unn N.C.)

B cny4yae aBapunHoro curdana NO ybeauntecs, 4To,
B Criyyae TpeBOru npovMcxoauT 3akpbITve nuHa
aBapuIHOro curHana Ha naHenu curHanunsauuun. U
HaobopoT, B cnydae aBapunHoro curHana N.C.
ybeanTech, YTO aBapuUNHbIN CUrHarn Bbi3biBaET
pa3MblKaHue CoeaMHEeHNs Mexay obLmmMm
TpeBoramMmun 1 JaHHbIM LUTBIPEM.

Knasuamypa He
cbpacbieaem
asapuliHble cueHarbl

[OaHHbI TUN pasbemMa
aBapuUMHOro curHana He
MOXET ObITb COpOLLEH C
Knasuatypbl

N3meHnTe aBapuiHbIN cUrHan unm aBapumnHble
curHanel B nyHKTe MeHto: Copoc / Knasunatypa: A.

He cpabambigaem
38yK080U cuaHar
mpesoau

3ymmep Ha
OTKINIOYEHHOM
aBapuUNHOM curHane

MepenauTe B MeHI0 "ABapuiiHbIe curHanbl" U U3MeHUTe
oTAernbHble aBapuUiHbIE CUrHarbl, KOTOPbIE JOMKHBI
BbI3BaTb CpabaTbiBaHve 3ymmepa. (MyHKT "BKounTtb
symmep™: JA). To e camoe Ons pene aBapuiiHOro
curHana (nyHkT "Bkmtounts pene”: OA).

8 TexobcnyxunBaHue

A\ Matpuua SM42A / SM82A He TpebyeT 0COOEHHOr0 TEXHUYECKOro obcnyxunBanusi. Pekomengyercs
YCTaHOBUTb €€ Ha MPOYHYH OMnopy, YTOObI Kabenu NUTaHUSA U COEAMHEHUS HAXOAUMUCE B TaKOM MONOXEHWUM,

4yTO6bI HE MeLlaTb onepartopy.
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9 TexHMYECKUEe XapaKTepPUCTUKU

Mutanve:

MoTpebneHue:

Pasmepsbl:

Bec HeTTO (6€3 Bnoka nuTaHus):
Ortpenka:

Bugeo:

[Monoca nponyckaHus:

HwxHaAs rpaHuyHas yactoTa (-3 gb):
CooTHoweHune curHan/wym (S/N):
Pabouas Temneparypa:

RS485:

KoHTakT pene:

CootBeTcTBME:

100-240B~ 47/63 Ty

15 BT

167 x 230 x 47 Mm

1150 rp

XenesHbln ALWMK OKpaLLeH 3NOKCUOHON NOPOLUKOBOW Kpackom
4/8 BxopoB - 1 Vpp - 75 OM OKOHEYHbIX MU C BbICOKUM
mMnegaHcoMm

2 BbIxofa - 1 Vpp - 75 Ohm 3apsiKeHHbIX

> 6 Mru,

9 Hz

>48 pb @ 5.5MI'y

0-45°C

2 NVHWK KNaBmaTypa - 1 NMMHUS aux

50 B~ 0.3 A

EN50130-4 - EN50081-1 - EN60950 -

EN55022 Knacc B - FCC Yactb 15 Knacc B
Ceptudpmkar EAC

Crp. 31 MNVCSM42A_1511_RU




Cp. 32 MNVCSM42A_1511_RU






Headquarters Italy Videotec S.p.A.
Via Friuli, 6 - 1-36015 Schio (VI) - Italy

Tel. +39 0445 697411 - Fax +39 0445 697414
Email: info@videotec.com

Asia Pacific Videotec (HK) Ltd

Flat 8, 19/F. On Dak Industrial Building, No. 2-6 Wah Sing Street
Kwai Chung, New Territories - Hong Kong

Tel. +852 2333 0601 - Fax +852 2311 0026

Email: info.hk@videotec.com

France Videotec France SARL

Immeuble Le Montreal, 19bis Avenue du Québec, ZA de Courtaboeuf
91140 Villebon sur Yvette - France

Tel. +33 160491816 - Fax +33 1 69284736

Email: info.fr@videotec.com

Americas Videotec Security, Inc.

Gateway Industrial Park, 35 Gateway Drive, Suite 100
Plattsburgh, NY 12901 - U.S.A.

Tel. +1 518 825 0020 - Fax +1 518 825 0022

Email: info.usa@videotec.com - www.videotec.us
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